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Περίληψη : 

        Η έννοια και η συνθήκη της βιώσιμης ανάπτυξης απασχολεί όλο και πιο έντονα, 

σε επίπεδο δημόσιο/θεσμικό και σε επίπεδο ιδιωτικό/παραγωγικό. Η διασφάλιση της 

βιώσιμης ανάπτυξης επηρεάζει και επηρεάζεται, μεταξύ άλλων, από την ιδιωτική 

δραστηριότητα και από τον βαθμό, στον οποίο αποτελεί για την τελευταία έναν σαφώς 

επιδιωκόμενο στόχο. Σε κάθε περίπτωση η ιδιωτική παραγωγική δραστηριότητα 

εμπεριέχεται στην έννοια της βιώσιμης ανάπτυξης, την οποία είτε εμποδίζει είτε 

ενισχύει. 

          Στην παρούσα εργασία, θα αναδειχθεί η εξέλιξη και δυναμικότητα της έννοιας 

της βιώσιμης ανάπτυξης και των επιμέρους χαρακτηριστικών, που την συγκροτούν και 

με ποιόν τρόπο διεισδύει σε επίπεδο μικροοικονομικής. 

           Η ανάγκη κατεύθυνσης των ιδιωτικών παραγωγικών μονάδων προς επιδίωξη ή 

τουλάχιστον ¨στροφή του βλέμματος¨ προς την βιώσιμη ανάπτυξη, επιβεβαιώνεται και 

διαπιστώνεται εξωτερικά από την αυξημένη ανάγκη για πληροφόρηση επί του θέματος 

καθώς και εν τέλει από την θεσμική παρέμβαση περί υποχρεωτικότητας της 

πληροφόρησης επί του θέματος. 
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Ι. Έννοια Βιώσιμης Ανάπτυξης :  

    Μέχρι σήμερα έχουν χρησιμοποιηθεί διάφοροι ορισμοί για την έννοια της βιώσιμης 

ανάπτυξης, σύμφωνα με τους οποίους για την ώρα βιώσιμη ή/και αειφόρος ανάπτυξη 

είναι η ανάπτυξη, που επιτυγχάνεται σε οικονομικό, κοινωνικό και περιβαλλοντικό 

επίπεδο ταυτόχρονα και συνθετικά. Επομένως, γίνεται λόγος για τους τρεις (3) πυλώνες 

της βιώσιμης ανάπτυξης, που είναι το περιβάλλον, η κοινωνία και η οικονομία. 

Επιδιώκεται επιτυχώς η βιώσιμη ανάπτυξη, όταν ο τρόπος με τον οποίο χρησιμοποιούμε 

και αξιοποιούμε σήμερα το περιβαλλοντικό, κοινωνικό και χρηματοοικονομικό 

κεφάλαιο για την κάλυψη των αναγκών μας επιτρέπει, να διατηρείται αυτό για ισοδύναμη 

(ποιοτικά και ποσοτικά) χρήση και αξιοποίησή του από την επόμενη γενιά (sustain)1. 

      Στόχος για την διασφάλιση της βιώσιμης ανάπτυξης είναι η επίτευξη διατηρήσιμης 

και ανθεκτικής οικονομικής ανάπτυξης, με αποσύνδεσή της από την επιδείνωση του 

περιβάλλοντος, δίχως να αποκλείεται κάποιος από την απασχόληση, η επίτευξη εδαφικής 

και κοινωνικής συνοχής, η επίτευξη δίκαιης κατανομής πόρων και άρσης των 

αποκλεισμών, η προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, της 

βιοποικιλότητας, του τοπίου και η επίτευξη αειφόρου χρήσης των φυσικών πόρων2. 

      Στον πυρήνα της έννοιας της βιώσιμης ανάπτυξης είναι η επίτευξη αξιοπρεπούς ζωή 

για όλους εντός των ορίων του πλανήτη, που επιτυγχάνεται όταν συμβιβάζεται η 

οικονομική ευημερία και αποδοτικότητα, η ειρηνική διαβίωση των κοινωνιών, η 

κοινωνική ένταξη και η περιβαλλοντική ευθύνη3. 

      

i. Η εξελικτική διεθνής καθιέρωση του αιτήματος για βιώσιμη ανάπτυξη σε 

μακροοικονομικό επίπεδο :   

 
1 Έκθεση Brundtland/Παγκόσμια Επιτροπή για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη-WCED 1987 
2 Ν. 4476/2016 ΦΕΚ 241Α’ /2016 
3 Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής : Επόμενα βήματα για ένα βιώσιμο ευρωπαϊκό μέλλον 

Ευρωπαϊκή δράση για την αειφορία,COM/2016/0739 final, παρ. 1 

                                                                                                                                                                     1 
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       Από το 1992, μετά την συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών στο Ρίο, καταχωρείται 

πρωτογενώς σε νομικής ισχύος κείμενο η έννοια της ισορροπημένης βιώσιμης 

ανάπτυξης, η επίδίωξη της οποίας είναι  ανάμεσα στους στόχους και τις δεσμεύσεις των 

κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως εντοπίζονται στην Συνθήκη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης4. Στην ίδια συνδιάσκεψη τέθηκε για πρώτη φορά το ζήτημα της 

ποσοτικοποίησης της έννοιας της αειφορίας και αποφασίστηκε η δημιουργία σύνθετων 

δεικτών αειφόρου ανάπτυξης, που εν τέλει κατέληξαν σε τέσσερις θεματικούς α) 

διοικητικό, β) οικονομικό, γ) κοινωνικό, δ) περιβαλλοντικό και έναν συνολικό δείκτη 

αειφορίας.           

          Η αρχή της βιώσιμης ανάπτυξης διακηρύσσεται πανηγυρικά στον Χάρτη 

Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης5, με περιεχόμενο αυτού την 

ισόρροπη οικονομική και κοινωνική πρόοδο με προστασία του περιβάλλοντος.  

        Συναφώς, η Συνθήκη Λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως τροποποιήθηκε 

και ισχύει με την Συνθήκη της Λισσαβόνας6 προβλέπει την διασύνδεση των πολιτικών 

των κρατών μελών στις εσωτερικές και εξωτερικές δράσεις τους με την επιδίωξη των 

Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης. 

         Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχοντας καθοριστικό ρόλο στην επίτευξη της αειφόρου 

ανάπτυξης, τόσο εντός της Ευρώπης όσο και σε ευρύτερη παγκόσμια κλίμακα και 

προκειμένου, να ανταποκριθεί στην ευθύνη αυτή, εκπόνησε το 2001 σχετική 

στρατηγική7. Στόχος ήταν, να ξεκινήσει επαρκής συντονισμός πολιτικών και δράσεων 

για την αντιμετώπιση των οικονομικών, κοινωνικών και περιβαλλοντικών διαστάσεων 

της αειφόρου ανάπτυξης ώστε, να μεταρρυθμιστούν σχετικά τα θεσμικά όργανα και η 

συμπεριφορά των επιχειρήσεων και καταναλωτών.  

       Η επιμονή και όξυνση των προβλημάτων της επιδεινούμενης κλιματικής αλλαγής, 

των κινδύνων της δημόσιας υγείας, της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, της 

γήρανσης του πληθυσμού και του δημογραφικού ζητήματος, της διαχείρισης των 

φυσικών πόρων, της απώλειας βιοποικιλότητας, της χρήσης γης και των μεταφορών 

οδήγησαν τον Ιούνιο του 2006 την Ε.Ε., να αναθεωρήσει την στρατηγική της για την 

 
4 Συνθήκη του Μάαστριχτ, ΕΕ – C191/1992, Συνθήκη του Άμστερνταμ, ΕΕ- C340/1997, αρ. 1, αρ. 2 παρ. 

7. 
5 Νίκαια, 7.12.2000  
6 07.06.2016, 2016/C202/01  
7 Ανακοίνωση της Επιτροπής : Αειφόρος ανάπτυξη της Ευρώπης για έναν καλύτερο κόσμο: Στρατηγική 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την αειφόρο ανάπτυξη (Πρόταση της Επιτροπής ενόψει του Ευρωπαϊκού 

Συμβουλίου του Göteborg) /COM/2001/0264 τελικό 
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αειφόρο ανάπτυξη8. Η αλλαγή του έως τότε μοντέλου παραγωγής και κατανάλωσης 

χρειαζόταν, να διαφοροποιηθεί. Η νέα ανακοίνωση περιελάμβανε δεσμεύσεις για την 

διασφάλιση α) της προστασίας θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων, β) της 

ικανοποίησης των σημερινών αναγκών δίχως, να διακινδυνεύει η αντίστοιχη δυνατότητα 

της επόμενης γενιάς, γ) της πρόσβασης όλων των πολιτών σε αξιόπιστη πληροφόρηση 

και δικαιοσύνη, δ) της ενίσχυσης του κοινωνικού διαλόγου, της εταιρικής κοινωνικής 

ευθύνης, της σύμπραξης δημοσίου και ιδιωτικού τομέα με στόχο, να επιτευχθεί βιώσιμη 

παραγωγή και κατανάλωση, ε) της συνεκτικότητας τοπικών, εθνικών, ευρωπαϊκών και 

παγκόσμιων πολιτικών προς την αειφόρο ανάπτυξη, στ) της συμπερίληψης και σύνδεσης 

οικονομικών, κοινωνικών και περιβαλλοντικών παραγόντων στην λήψη μέτρων και 

αποφάσεων, ζ) της λήψης όλων των αποφάσεων και μέτρων κατόπιν συλλογής 

αξιόπιστης πληροφορίας και ανάλυσης κόστους – οφέλους, η) της προληπτικής 

αντιμετώπισης καταστάσεων, που βλάπτουν την υγεία και το περιβάλλον και θ) της 

υιοθέτησης της αντίληψης ¨ο ρυπαίνων πληρώνει¨. 

            To 2009 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή με ανακοίνωσή της9  κατέγραψε τα 

συμπεράσματά της για την πορεία των τάσεων της αειφόρου ανάπτυξης, δίχως αυτά να 

είναι ενθαρρυντικά. Εντόπισε, ότι η χρήση των φυσικών πόρων αυξήθηκε ταχύτατα και 

υπερέβαινε την δυνατότητα της γης και ανάμεσα σε άλλα, επισήμανε, ότι η τότε τρέχουσα 

οικονομική και χρηματοπιστωτική κρίση απέδειξε, πως η αειφορία είναι βασικός 

παράγοντας και ζητούμενο για τα χρηματοπιστωτικά συστήματα, με την έννοια της 

σταθερότητας, ανθεκτικότητας και αποτελεσματικής λειτουργίας αυτών, ως δείκτες 

βιωσιμότητάς τους. Έκανε λόγο για στόχους ευημερίας πέρα από ΑΕΠ, δηλαδή για 

στόχους ανάπτυξης αντί για δείκτες μεγέθυνσης, και συνέστησε την χρηματοδότηση και 

λοιπά οικονομικά μέσα ως εργαλεία προς την αειφόρο ανάπτυξη. Για πρώτη φορά τότε, 

συνέδεσε την εταιρική κοινωνική ευθύνη ευθεία με τις τρεις διαστάσεις της αειφόρου 

ανάπτυξης και κάλεσε τις επιχειρήσεις, να τις ενσωματώσουν, δίχως ειδικότερη αναφορά 

ωστόσο περί του τρόπου. Επισήμανε, ότι η σχετική  δέσμευση των ευρωπαϊκών 

επιχειρήσεων στον θεσμό της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης θα ενίσχυε σημαντικά την 

ικανότητα της Ευρώπης για αειφόρο ανάπτυξη. 

         Η οξεία χρηματοπιστωτική κρίση του 2009 αποκάλυψε στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

την συστημικότητα των κινδύνων στον χρηματοπιστωτικό τομέα και τις διαρθρωτικές 

 
8 ST 10917/2016 INIT 
9 COM/2009/400 με τίτλο ¨Εντάσσοντας την διάσταση της αειφόρου ανάπτυξης στις πολιτικές της ΕΕ : 

Αναθεώρηση του 2009 της στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την αειφόρο ανάπτυξη¨ 
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του αδυναμίες, κυρίως όμως εξουδετέρωσε προηγηθείσες δεκαετίες οικονομικής και 

κοινωνικής ανάκαμψης. Δυσχέρανε το καθήκον διασφάλισης της μελλοντικής 

ανάκαμψης. Η επισφαλής κατάσταση, που δημιουργήθηκε στον χρηματοπιστωτικό 

τομέα (χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί και ενιαία οργανωμένη αγορά), που προκλήθηκε 

από την εύκολη δανειοδότηση, την βραχυπρόθεσμη προσέγγιση και την υπερβολική 

ανάληψη κινδύνων (ανάπτυξη – φούσκα), έφερε σαν ζητούμενο την βιώσιμη οικονομική 

ανάπτυξη, δηλαδή την μακροπρόθεσμη ανοδική πορεία ευημερίας και το βιώσιμο 

χρηματοπιστωτικό σύστημα, δηλαδή αυτό, που θα λειτουργεί ανταγωνιστικά σε 

συνθήκες μεγαλύτερης διαφάνειας και ισχυρότερης διακυβέρνησης, ώστε να 

ανακατανέμεται αποτελεσματικά το χρηματοοικονομικό κεφάλαιο, όπως αναφέρεται το 

2010 σε σχετική ανακοίνωση της ευρωπαϊκής επιτροπής10.  

         Η έξυπνη, διατηρήσιμη και χωρίς αποκλεισμούς οικονομική ανάπτυξη ήταν πλέον 

το συνώνυμο του στόχου της βιώσιμης οικονομικής ανάπτυξης και σε αυτό το πλαίσιο η 

προώθηση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, επειδή διασφαλίζει την εμπιστοσύνη 

καταναλωτών, υπαλλήλων και λοιπών ενδιαφερόμενων τρίτων με τις επιχειρήσεις και τις 

δομές (όπως η χρηματιστηριακή και χρηματοπιστωτική αγορά), άρα την 

διατηρησιμότητα, προωθείται. Προωθείται επίσης, η δια βίου εκπαίδευση, η 

συμπερίληψη όλων των ηλικιών στην παραγωγή και την απασχόληση, η ενίσχυση της 

ισότητας των φύλων στην απασχόληση και τις αμοιβές, η ανάπτυξη δεξιοτήτων του 

ανθρώπινου δυναμικού και η επένδυση σε αυτόν τον τομέα, η διάδοση της βιώσιμης 

οικονομικής ανάπτυξης (όπως εκείνη την στιγμή διαμορφωνόταν, κατά τα 

προηγούμενα), που εξασφαλίζει την χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη. Τέλος, προωθείται 

η ενίσχυση της διακυβέρνησης των χρηματοπιστωτικών οργανισμών, ώστε να 

αντιμετωπιστούν οι αδυναμίες στον εντοπισμό και την διαχείριση κινδύνων, που 

αποκαλύφθηκαν κατά την διάρκεια της κρίσης. 

 ii) Η θέση των Στόχων της Βιώσιμης Ανάπτυξης (Agenda 2030) : 

 

         Το 2015 υπήρξε ένα καθοριστικό έτος για την αειφόρο ανάπτυξη παγκοσμίως. Οι 

παγκόσμιοι ηγέτες ενέκριναν στο πλαίσιο της 70ής Γενικής Συνέλευσης των Ηνωμένων 

Εθνών, της 25ης Σεπτεμβρίου 2015, ένα νέο παγκόσμιο πλαίσιο για τη βιώσιμη 

ανάπτυξη: το θεματολόγιο 2030 για τη βιώσιμη ανάπτυξη (εφεξής, το «θεματολόγιο 

 
10 COM (2010) 2020 : Ευρώπη 2020 : Στρατηγική για έξυπνη, διατηρήσιμη και χωρίς αποκλεισμούς 

ανάπτυξη 
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2030»)11, στο επίκεντρο του οποίου βρίσκονται οι στόχοι βιώσιμης ανάπτυξης (ΣΒΑ). 

Το ίδιο έτος εγκρίθηκαν επίσης η Συμφωνία των Παρισίων για το κλίμα (COP21), το 

πρόγραμμα δράσης της Αντίς Αμπέμπα12, ως αναπόσπαστο μέρος του θεματολογίου 

2030, και το πλαίσιο Σεντάι για τη μείωση του κινδύνου καταστροφών13.  

       Η Ευρωπαϊκή Ένωση έπαιξε καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση του γενικού 

θεματολογίου 2030, το οποίο συνάδει πλήρως με το όραμα της Ευρώπης, έχει καταστεί 

πλέον το σχέδιο στρατηγικής ολόκληρου του κόσμου για την παγκόσμια αειφόρο 

ανάπτυξη. Αντιπροσωπεύει μια δέσμευση για εξάλειψη της φτώχειας και επίτευξη 

βιώσιμης ανάπτυξης έως το 2030 σε όλο τον κόσμο, που θα διασφαλίζει ότι δεν θα μένει 

κανείς στο περιθώριο. Οι 17 ΣΒΑ και οι 169 συνδεόμενοι με αυτούς στόχοι έχουν 

παγκόσμιο χαρακτήρα, τυγχάνουν καθολικής εφαρμογής και είναι αλληλένδετοι. Όλες οι 

χώρες, αναπτυγμένες και αναπτυσσόμενες, έχουν από κοινού την ευθύνη για την 

επίτευξη των ΣΒΑ. Το θεματολόγιο 2030 ενσωματώνει με ισορροπημένο τρόπο τις τρεις 

διαστάσεις της βιώσιμης ανάπτυξης και αποτυπώνει για πρώτη φορά την ύπαρξη 

διεθνούς συναίνεσης ως προς το ότι οι στόχοι της ειρήνης, της ασφάλειας, της 

δικαιοσύνης για όλους και της κοινωνικής ένταξης αλληλοενισχύονται και δεν πρέπει να 

επιδιώκονται αποσπασματικά και ξεχωριστά ο καθένας. 

          Το θεματολόγιο 2030 στηρίζεται στην παγκόσμια σύμπραξη όλων των 

ενδιαφερόμενων φορέων και προϋποθέτει την κινητοποίηση όλων των μέσων 

υλοποίησης και έναν ισχυρό μηχανισμό παρακολούθησης και αξιολόγησης μέσω του 

οποίου θα διασφαλίζεται η πρόοδος και η λογοδοσία.  

          Το ίδιο θεματολόγιο επισημαίνει ως σημαντικούς βραχίονες για την επίτευξη των 

ΣΒΑ τις επιχειρήσεις και τον ιδιωτικό τομέα, την αποτύπωση και παρακολούθηση 

πληροφοριών, που αφορούν σε ζητήματα διακυβέρνησης, οικονομίας, κοινωνίας, 

περιβάλλοντος συνεκτικά, έτσι ώστε, να χαρτογραφείται η κατάσταση και να μετράται η 

πρόοδος, που σημειώνεται προς την επίτευξη των στόχων με χρήση υφιστάμενων πηγών 

δεδομένων, όπως οι δημοσιοποιούμενες εκθέσεις των επιχειρήσεων και κινητοποιεί την 

θέσπιση νομοθεσίας, που θα ενισχύει την διαφάνεια και λογοδοσία με μακροπρόθεσμο 

προσανατολισμό. Οι 17 ΣΒΑ προβλέπουν ποιοτικούς και ποσοτικούς στόχους και είναι 

οι εξής :  

 

 
11 Α/RES/70/1 ΟΗΕ : Μετασχηματισμός του κόσμου μας : Ατζέντα 2030 για Βιώσιμη Ανάπτυξη 
12 A/RES/69/313 ΟΗΕ : Πρόγραμμα Δράσης, Χρηματοδότηση Βιώσιμης Ανάπτυξης προς επίτευξή της 

οικονομικά – κοινωνικά - περιβαλλοντικά 
13 Εγκρίθηκε στο πλαίσιο της τρίτης παγκόσμιας διάσκεψης των Ηνωμένων Εθνών για τη μείωση του 

κινδύνου καταστροφών που πραγματοποιήθηκε στο Σεντάι της Ιαπωνίας στις 18 Μαρτίου 2015 
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Στόχος 1. Τερματισμός της φτώχειας σε όλες τις μορφές της παντού 

Στόχος 2. Τερματισμός της πείνας, επίτευξη επισιτιστικής ασφάλειας και βελτιωμένη 

διατροφή και προώθηση βιώσιμης γεωργίας 

Στόχος 3. Εξασφάλιση υγιών ζωών και προώθηση της ευημερίας για όλες τις ηλικίες 

Στόχος 4. Εξασφάλιση περιεκτικής και δίκαιης ποιότητας εκπαίδευσης και προώθηση 

ευκαιριών διά βίου μάθησης για όλους 

Στόχος 5. Επίτευξη ισότητας των φύλων και ενδυνάμωση όλων των γυναικών και των 

κοριτσιών 

Στόχος 6. Εξασφάλιση διαθεσιμότητας και βιώσιμης διαχείρισης νερού και αποχέτευσης 

για όλους 

Στόχος 7. Εξασφάλιση πρόσβασης σε προσιτή, αξιόπιστη, βιώσιμη και σύγχρονη 

ενέργεια για όλους 

Στόχος 8. Προώθηση της διαρκούς, χωρίς αποκλεισμούς και βιώσιμης οικονομικής 

ανάπτυξης, της πλήρους και παραγωγικής απασχόλησης και της αξιοπρεπούς 

εργασίας για όλους 

Στόχος 9. Κατασκευή ανθεκτικών υποδομών, προώθηση της βιώσιμης 

βιομηχανοποίησης χωρίς αποκλεισμούς και προώθηση της καινοτομίας 

Στόχος 10. Μείωση της ανισότητας εντός και μεταξύ των χωρών 

Στόχος 11. Δημιουργία πόλεων και ανθρώπινων οικισμών χωρίς αποκλεισμούς, 

ασφαλών, ανθεκτικών και βιώσιμων 

Στόχος 12. Εξασφάλιση αειφόρου κατανάλωσης και προτύπων παραγωγής 

Στόχος 13. Λήψη επείγουσας δράσης για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής και 

των επιπτώσεών της  

Στόχος 14. Διατήρηση και χρήση αειφόρου ωκεανού, θάλασσας και θαλάσσιων πόρων 

για βιώσιμη ανάπτυξη 

Στόχος 15. Προστασία, αποκατάσταση και προώθηση βιώσιμης χρήσης χερσαίων 

οικοσυστημάτων, διαχείριση βιώσιμων δασών, καταπολέμηση της απερήμωσης και 

αναστολή και αναστροφή της υποβάθμισης της γης και διακοπή της απώλειας 

βιοποικιλότητας 

Στόχος 16. Προώθηση ειρηνικών και χωρίς αποκλεισμούς κοινωνιών για βιώσιμη 

ανάπτυξη, παροχή πρόσβασης στη δικαιοσύνη για όλους και οικοδόμηση 

αποτελεσματικών, υπεύθυνων και χωρίς αποκλεισμούς θεσμών σε όλα τα επίπεδα 

Στόχος 17. Ενίσχυση των μέσων εφαρμογής και αναζωογόνηση της παγκόσμιας 

εταιρικής σχέσης για αειφόρο ανάπτυξη. 
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      Το 2016 ανακοινώθηκε από την ευρωπαϊκή επιτροπή14 η πλήρης ενσωμάτωση των 

ΣΒΑ στο ευρωπαϊκό πλαίσιο πολιτικής, στις τρέχουσες προτεραιότητες, στην καταγραφή 

και αξιολόγηση της τρέχουσας κατάστασης μέσω δράσεων, που συνδέονταν με αυτούς 

και κυρίως θέση δέκα (10) προτεραιοτήτων – προκλήσεων, που αντιμετωπίζονται εντός 

της ένωσης μέσω επίτευξης αυτών. Ενδεικτικά παραδείγματα αυτών είναι :  

 Η επένδυση σε συνεχή κατάρτιση και δια βίου εκπαίδευση και μάθηση (ΣΒΑ 4), 

ώστε να αντιμετωπιστούν οι αρνητικές συνέπειες της χρηματοπιστωτικής κρίσης, όπως 

τα υψηλά ποσοστά ανεργίας, η έλλειψη ανταγωνιστικότητας, το επενδυτικό χάσμα, η 

φτώχεια και η ανισότητα στις τιμές,  

  Η εξασφάλιση προσιτής, ασφαλούς και βιώσιμης ενέργειας για τις επιχειρήσεις 

και τα νοικοκυριά (ΣΒΑ 7) και  θέση για το σύνολο της οικονομίας του φιλόδοξου 

εσωτερικού στόχου για μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου κατά 

τουλάχιστον 40% μέχρι το 2030, 

 Η προώθηση της βιώσιμης χρηματοδότησης (ΣΒΑ 8, 9, 13, 14 και 15) για 

δικαιότερη και βαθύτερη εσωτερική αγορά και ειδικότερα της Ένωσης Κεφαλαιαγορών, 

ώστε το υπάρχον χρηματοπιστωτικό σύστημα να ευθυγραμμιστεί καλύτερα με τις 

πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την στήριξη της αειφόρου ανάπτυξης και των 

βιώσιμων επενδύσεων και να κατευθύνει την ροή δημοσίων και ιδιωτικών κεφαλαίων σε 

βιώσιμες επενδύσεις, 

 Η προώθηση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης και της υπεύθυνης 

επιχειρηματικής συμπεριφοράς, μέσω των οποίων ο ιδιωτικός τομέας,  συμβάλλει στην 

επίτευξη των κοινωνικών και περιβαλλοντικών στόχων, ενισχύοντας με τον τρόπο αυτό 

τη δίκαιη και βιώσιμη ανάπτυξη και την προστασία των κοινωνικών δικαιωμάτων (ΣΒΑ 

8), 

 Η πολυμορφία, μέσω της εξασφάλισης της συμμετοχής των γυναικών σε 

διευθυντικές θέσεις, με ίσες υψηλές αμοιβές και ευκαιρίες (ΣΒΑ 5), που αντιμετωπίζει 

τον κοινωνικό αποκλεισμό και ενισχύει την ανταγωνιστικότητα και 

 Η εφαρμογή ενός συστήματος, που διασφαλίζει αυξημένη διαφάνεια για τους 

επενδυτές έναντι των εταιρειών σε σχέση με τη δημοσιοποίηση μη χρηματοοικονομικών 

πληροφοριών και πληροφοριών όπως για την πολυμορφία, για θέματα σχετικά με το 

περιβάλλον, για πτυχές που αφορούν κοινωνικά ζητήματα και τους εργαζόμενους, για 

 
14 SWD(2016) 390 final : Ευρωπαϊκή Δράση για την αειφορία : Επόμενα βήματα για ένα βιώσιμο 

ευρωπαϊκό μέλλον 
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τον σεβασμός των ανθρώπινων δικαιωμάτων, για την καταπολέμηση της διαφθοράς και 

της δωροδοκίας κλπ. 

 

            Έτσι, σε συνέχεια των παραπάνω, ανακοινώθηκε το 2017 το Σύστημα 

Παρακολούθησης των ΣΒΑ15 και το περιεχόμενό του συστηματοποιήθηκε σε στόχους 

και σκοπούς από την μία και σε δείκτες ανά σκοπό/στόχο από την άλλη. Ενδεικτικά 

παραδείγματα : 

 Η προστασία των δικαιωμάτων των εργαζομένων και του ασφαλούς και 

αξιοπρεπούς περιβάλλοντος εργασίας αποτελεί δείκτη του ΣΒΑ 8,  

 Η ενθάρρυνση των εταιριών, ιδίως των μεγάλων και πολυεθνικών, να 

υιοθετήσουν βιώσιμες πρακτικές και να ενσωματώσουν πληροφορίες βιωσιμότητας στο 

σύνολο των αναφορών τους αποτελεί δείκτη του ΣΒΑ 12,  

 Η μείωση της διαφθοράς και δωροδοκίας σε όλες τις μορφές της, η ανάπτυξη 

αποτελεσματικών, υπεύθυνων και διαφανών οντοτήτων σε όλα τα επίπεδα, η προώθηση 

και επιβολή νόμων και πολιτικών χωρίς διακρίσεις για την αειφόρο ανάπτυξη αποτελούν 

δείκτες του ΣΒΑ 16 και  

 Η ενίσχυση της παγκόσμιας μακροοικονομικής σταθερότητας, η ενίσχυση της 

συνοχής της πολιτικής για την αειφόρο ανάπτυξη, η ενίσχυση τεχνικής υποστήριξης, 

ώστε να αυξηθεί η διαθεσιμότητα υψηλής ποιότητας δεδομένων και πληροφοριών 

αναλυτικά ανά εισόδημα, φύλο, ηλικία κλπ αποτελούν δείκτες του ΣΒΑ 17. 

 

ΙΙ. Η συμπερίληψη της βιώσιμης ανάπτυξης στο εταιρικό περιβάλλον : 

 

         Οι τρεις πυλώνες της βιώσιμης ανάπτυξης (περιβάλλον – κοινωνία – οικονομικά) 

επηρεάζονται άμεσα από τις δραστηριότητες των επιχειρήσεων, κατά το μέτρο 

δραστηριότητας της κάθε μίας. Κατά τον ίδιο τρόπο έχει αποδειχθεί, ότι οι επιχειρήσεις, 

οι οποίες λαμβάνουν υπόψιν τους παραπάνω παράγοντες κατά την άσκηση των 

δραστηριοτήτων τους, μπορούν, να συμβάλλουν καθοριστικά και ευεργετικά προς την 

διασφάλιση της βιώσιμης ανάπτυξης ακόμη και να εξασφαλίσουν μακροπρόθεσμη 

βιωσιμότητα για τις ίδιες. 

          Οι παράγοντες του περιβάλλοντος (εταιρική περιβαλλοντική ευθύνη), της 

κοινωνίας (εταιρική κοινωνική ευθύνη) και της διακυβέρνησης (εταιρική διακυβέρνηση) 

(ESG) αποτελούν σήμερα τους αναγνωρισμένους παράγοντες βιωσιμότητας μίας 

 
15 A/RES/71/313 ΟΗΕ : Work on the statistical commission, pertaiting to the agenda 2030 for the S.D., 

Global Indicator Framework 
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επιχείρηση. Ομοίως οι σχετικές εταιρικές πληροφορίες, που δημοσιεύονται επί αυτών 

αναγνωρίζονται πλέον ως πληροφορίες βιωσιμότητας. 

          Έτσι, η καθιέρωση της διασφάλισης της βιώσιμης ανάπτυξης μέσω των 

επιχειρήσεων (μικροοικονομικά) και ακόμη περισσότερο η διασφάλισή της μέσω του 

εταιρικού νομικού πλαισίου, ακολούθησε την δυναμική της εξελικτικής καθιέρωσης της 

έννοιας σε πολιτικό και θεσμικό επίπεδο (μακροοικονομικά), κατά τα παραπάνω. 

          Σε παγκόσμιο επίπεδο, από το 1999 στην Αμερική η Dow Jones Sustainability 

Group Indexes GmbH παρουσίασε το μοντέλο DJSI (Dow Jones Sustainability Index), 

που αποτελεί μέχρι σήμερα βασικό μοντέλο μέτρησης των επιδόσεων των εταιρειών στα 

θέματα βιωσιμότητας, που με την σειρά τους εκλαμβάνοντας ως βάση για την άυξηση 

της μακροπρόθεσμης αξίας των μετοχών. Σύμφωνα με το μοντέλο, οι εταιρείες, οι οποίες 

ενδιαφέρονταν πραγματικά, να εντάξουν   στο πεδίο αποφάσεών τους τα περιβαλλοντικά, 

κοινωνικά και οικονομικά θέματα συνεκτικά, δεσμεύονταν στην πραγματικότητα, σε 

πέντε, κατά το μοντέλο, αρχές εταιρικής βιωσιμότητας, που είναι : α) η καινοτόμα 

τεχνολογία σε προϊόντα και υπηρεσίες τους, β) η εταιρική διακυβέρνηση, 

συμπεριλαμβανομένης της διαχείρισης, της οργανωτικής ικανότητας, της εταιρικής 

κουλτούρας και των σχέσεων με τα ενδιαφέρομενα τρίτα μέρη, γ) οι σχέσεις των μετόχων 

με βάση τις υγιείς οικονομικές αποδόσεις και την μακροπρόθεσμη οικονομική ανάπτυξη, 

δ) η βιομηχανική ηγεσία και ε) η κοινωνική ευημερία16.    

          

         Στην Ευρώπη, τον Μάρτιο 2000 το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στην Λισσαβώνα έθεσε 

σαν στρατηγικό στόχο για την επίτευξη της βιώσιμης ανάπτυξης την προώθηση και 

ενίσχυση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης (ΕΚΕ), οπότε και για πρώτη φορά 

παρουσιάστηκε σαν έννοια, ειδικότερα οσον αφορά την δια βίου μάθηση, τις ίσες 

ευκαρίες, την κοινωνική ένταξη και τις ίσες ευκαιρίες. Την ίδια χρονιά δημοσιεύθηκαν 

οι κατευθυντήριες αρχές του ΟΟΣΑ για τις πολυεθνικές επιχειρήσεις, μη νομικά 

δεσμευτικές, πλην όμως προέτρεπαν τις εταιρείες, να εφαρμόσουν ένα πλέγμα τακτικών 

κοινωνικής εταιρικής ευθύνης κατά την δραστηριότητά τους ιδίως όσον αφορά την 

παιδική καταναγκαστική εργασία και τον τερματισμό της, τις κοινωνικές σχέσεις, την 

προστασία του περιβάλλοντος και του καταναλωτή, την διαφάνεια και την 

πληροφόρηση, την καταπολέμηση της διαφθοράς. 

 
16 Άρθρο ¨Κυκλική Οικονομία¨ καθηγητή Νομικής Δημήτριου Καραγκούνη : Περιοδικό Επιχείρηση, 

τεύχος 171ο 
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        Ειδικά,  το 2001 παρουσιάστηκε η Πράσινη Βίβλος της ευρωπαϊκής επιτροπής17 για 

την προώθηση ενός ευρωπαϊκού πλαισίου για την εταιρική κοινωνική ευθύνη, η οποία 

αποτέλεσε κάλεσμα των δημοσίων αρχών και λοιπών ενδιαφερόμενων μερών για την 

ανοικοδόμηση εταιρικής σχέσης και την προώθησής της (ΕΚΕ). Σύμφωνα με την 

Πράσινη Βίβλο  η εταιρική κοινωνική ευθύνη είναι μία έννοια με την οποία οι εταιρείες, 

αποφασίζουν οικιοθελώς, να συμβάλουν σε μία καλύτερη κοινωνία και ένα καθαρότερο 

περιβάλλον και μία διαδικασία, σύμφωνα με την οποία γίνεται η διαχείριση των σχέσεών 

τους με τους ενδιαφερόμενους τρίτους με τρόπο κοινωνικά υπεύθυνο. Τονίστηκε, πως το 

πλαίσιο αυτό ήταν σημαντικό, να είναι εθελοντικό, πλέον των νομικών προβλέψεων, στις 

οποίες χρειάζεται ούτως ή άλλως, να συμμορφώνονται οι εταιρείες. Στην 

πραγματικότητα, καλούσε τις εταιρείες, να υιοθετήσουν μία προβλεπτική προσέγγιση 

στα θέματα τις αειφόρου ανάπτυξης κατά την εκτέλεση των δραστηριοτήτων τους.             

         Ο Ευρωπαϊκός Οικονομικός Χώρος (ΕΟΧ) με ψήφισμά του το 2002 χαιρέτησε την 

Πράσινη Βίβλο  και πρόκρινε, ότι η βιωσιμότητα των επιχειρήσεων αποτελούσε το 

άθροισμα της οικονομικής επιτυχίας αυτών σε συνδυασμό με την οικειοθελή τους 

δέσμευση στην ΕΚΕ, υπό την έννοια της επένδυσης σε αυτήν. 

        Η συνεισφορά των επιχειρήσεων στη βιώσιμη ανάπτυξη εντοπίζεται σε επόμενη 

ανακοίνωση της ευρωπαϊκής επιτροπής σχετικά με την εταιρική κοινωνική ευθύνη18, η 

οποία λήφθηκε υπόψιν όταν το 2003 αποφασίστηκε ο εκσυγχρονισμός του εταιρικού 

δικαίου19. Η υποστήριξη της βιώσιμης ανάπτυξης μπορούσε, να πραγματοποιηθεί από 

εταιρείες, που προωθούσαν την ΕΚΕ συγχρόνως με την ενίσχυση της εταιρικής τους 

διακυβέρνησης (Environment Social Governance, ESG). Οι παράγοντες αυτοί  

αποκάλυπταν εταιρίες με καλή διαχείριση, οι οποίες εφαρμόζουν υγιείς πρακτικές 

εταιρικής διακυβέρνησης και είναι ευαίσθητες στα κοινωνικά και περιβαλλοντικά 

ζητήματα και έχουν καλύτερα αποτελέσματα από τους ανταγωνιστές τους.  

           Το 2011 επαναπροσδιορίστηκε το περιεχόμενο της έννοιας της ΕΚΕ με έναν 

απλούστερο ορισμό της έννοιας, σύμφωνα με τον οποίο οι επιχειρήσεις επηρεάζουν την 

κοινωνία με τις δραστηριότητές τους και χρειάζεται, να αναλάβουν εμπράκτως αυτήν την 

ευθύνη20, για επίτευξη του στόχου έξυπνης, διατηρίσιμης και χωρίς αποκλεισμούς 

ανάπτυξη.  

 
17 COM (2001) 366 Ανακοίνωση Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
18 COM (2002) 347 
19 COM (2003) 284 : Εκσυγχρονισμός του εταιρικού δικαίου και ενίσχυση της εταιρικής 

διακυβέρνησης στην Ευρωπαϊκή Ένωση - ένα πρόγραμμα για την επίτευξη προόδου 

20 Memo 2011/730 : Corporate Social Responsibility: a new definition, a new agenda for action 
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               Ο αρμόδιος για την απασχόληση, τις κοινωνικές υποθέσεις και την κοινωνική 

ένταξη Επίτροπος László Andor, περιέγραψε, πως η κοινωνικά υπεύθυνη 

επιχειρηματικότητα αποτελεί απόρροια της διαπίστωσης ότι η κρίση, που είχε προηγηθεί, 

εκτός από οικονομική και χρηματοπιστωτική, έχει και δεοντολογική διάσταση. Αξίες 

όπως η αλληλεγγύη, η βιωσιμότητα, η απουσία αποκλεισμών και η ακεραιότητα δεν 

γίνονταν πάντοτε σεβαστές από τις επιχειρήσεις, γεγονός που αποβαίνει σε βάρος των 

οικονομιών. Σε αυτό το σημείο διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο το κοινωνικό 

επιχειρείν και η εταιρική κοινωνική ευθύνη, που συμβάλλουν στους στόχους της 

στρατηγικής «Ευρώπη 2020» για αύξηση της απασχόλησης και της αειφόρου ανάπτυξης. 

         Στο ίδιο δελτίο τύπου21 και σε συνέχεια της Πράξης για την ενιαία αγορά της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης22, πρότεινε την λήψη δέσμης μέτρων για περισσότερο βιώσιμες 

επιχειρηματικές πρακτικές, για περισσότερη διαφάνεια στις εκθέσεις των εισηγμένων σε 

οργανωμένη χρηματιστηριακή αγορά  εταιρείων, για ενίσχυση της πρόσβασης σε 

χρηματοδότηση των κοινωνικά υπεύθυνων επιχειρήσεων και για απλούστευση των 

λογιστικών κανόνων των ΜικροΜεσαίων Επιχειρήσεων.  

         Ωστόσο, σε εκείνο το χρονικό σημείο, προκειμένου, να προσεγγιστεί πιο 

αποτελεσματικά η επιταγή για έξυπνη, διατηρήσιμη και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη, 

χρειάστηκε, να ενισχυθεί ακόμη περισσότερο η βιωσιμότητα των επιχειρήσεων, πλέον 

της προώθησης της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. Το 2012 οι επιχειρήσεις 

λειτουργούσαν με τις συνέπειες της κρίσης και καλούνταν αφενός, να παράγουν κέρδος 

αφετέρου, να επιδιώκουν αυτό σε νέα μακροπρόθεσμη και πιο ανθεκτική βάση, δηλαδή 

με πρακτικές διαφορετικές από προ κρίσης.  

           Τότε ήρθε ξανά, μετά την δεκαετία του 1970 και τα πρώτα σοβαρά οικονομικά 

σκάνδαλα, στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος η ενίσχυση της εταιρικής διακυβέρνησης 

με στόχο αυτήν την φορά την πιο ενεργή συμμετοχή των μετόχων. Οι σχέσεις μεταξύ της 

διοίκησης μιας εταιρείας, του διοικητικού της συμβουλίου, των μετόχων της και των 

λοιπών ενδιαφερομένων μερών, καθορίζεται από τον τρόπο, με τον οποίο διοικούνται και 

ελέγχονται οι εταιρείες. Ένα αποτελεσματικό πλαίσιο εταιρικής διακυβέρνησης είναι 

καθοριστικής σημασίας, διότι οι εταιρείες με χρηστή διαχείριση έχουν περισσότερες 

πιθανότητες μακροπρόθεσμα να είναι πιο ανταγωνιστικές και πιο βιώσιμες. Αποτέλεσμα 

 
21

Ευρωπαϊκή Επιτροπή – Δελτίο τύπου :Περισσότερο υπεύθυνες επιχειρήσεις για περισσότερη ανάπτυξη 

στην Ευρώπη : Βρυξέλλες, 25 Οκτωβρίου 2011 - Μια υπεύθυνη προσέγγιση στο επιχειρείν σημαίνει 

περισσότερη, και περισσότερο βιώσιμη, οικονομική ανάπτυξη  

22 IP/11/649 
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της παραδοχής αυτής ήταν η έκδοση της σχετικής ανακοίνωσης23 της ευρωπαϊκής 

επιτροπής για την επικαιροποίηση και εκσυγχρονισμό του νομικού πλαισίου της 

εταιρικής διακυβέρνησης, ώστε να εξασφαλιστεί η ενεργός συμμετοχή των μετόχων και 

να ενισχυθεί η διαφάνεια της πληροφόρησης σχετικά με την πρόληψη και ανάληψη 

κινδύνων οικονομικών και κοινωνικών, στο πλαίσιο διασφάλισης της βιώσιμης 

ανάπτυξης μέσω του δικαίου της εταιρικής διακυβέρνησης και τον έλεγχο των μετόχων. 

         Στο ίδιο πλαίσιο, κατά το οποίο τα κοινωνικά, περιβαλλοντικά και τα ζητήματα 

εταιρικής διακυβέρνησης (ESG) απασχολούν τις πολιτικές και δράσεις για την βιώσιμη 

ανάπτυξη στην πράξη, εκδίδονται το 2017 οι μη δεσμευτικές κατευθυντήριες γραμμές 

της ευρωπαϊκής επιτροπής24 σχετικά με την υποβολή εκθέσεων μη χρηματοοικονομικών 

πληροφοριών των (μεγάλων) εταιρειών. Το ποιοτικό περιεχόμενο αυτών των εκθέσεων, 

σε αντίθεση με το ποσοτικό των χρηματοοικονομικών καταστάσεων, ανακουφίζει το 

αίτημα της βιωσιμότητας και των ενδιαφερόμενων μερών για πληροφορίες συναφείς με 

κοινωνικά περιβαλλοντικά και ζητήματα διακυβέρνησης εν σχέσει με την λειτουργία της 

εταιρείας. Οι μη χρηματοοικονομικές πληροφορίες όφειλαν να είναι χρήσιμες και 

κατάλληλες, συνεκτικές και συμπληρωματικές με τις αντίστοιχες χρηματοοικονομικές 

πληροφορίες, αναφερόμενες σε ζητήματα πολυμορφίας των διοικητικών οργάνων και 

στην άσκηση δέουσας επιμέλειας αυτών. Η ανακοίνωση ήρθε, μεταξύ άλλων, σε 

απάντηση αιτήματος αιτήματος των υπουργών Οικονομικών και των διοικητών των 

κεντρικών τραπεζών της G-20, τον Δεκέμβριο του 2015 προς το Συμβούλιο 

Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (ΣΧΣ), προκειμένου για  την καθοδήγηση του κλάδου 

σχετικά με την προαιρετική δημοσιοποίηση πληροφοριών όσον αφορά τους 

χρηματοοικονομικούς κινδύνους που συνδέονται με το κλίμα. 

           

        Διεισδύοντας ακόμη περισσότερο η έννοια της βιώσιμης ανάπτυξης στο εταιρικό 

περιβάλλον και με στόχο την διασφάλισή της από το εταιρικό δίκαιο, τον Μάρτιο του 

2018 (08.03.2018) η ευρωπαϊκή επιτροπή εξέδωσε δελτίο τύπου, (το οποίο ενημερώθηκε 

τελευταία φορά τον Αύγουστο του 2020) με θέμα ¨Ανανεωμένη Στρατηγική Βιώσιμων 

Χρηματοοικονομικών και εκτέλεση του Σχεδίου Δράσης για Χρηματοδότηση της 

Βιώσιμης Ανάπτυξης¨. Έχοντας λάβει την γνώμη και τις εισηγήσεις υψηλού επιπέδου 

ομάδας εργασίας επισημάνθηκε, πως το προαναφερόμενο Σχέδιο Δράσης περιλαμβάνει 

 
23 COM/2012/740 : Ανακοίνωση Ε.Επ. : Ευρωπαϊκό Εταιρικό Δίκαιο και Εταιρική Διακυβέρνηση – 

Σύγχρονο νομικό πλαίσιο για πιο ενεργή συμμετοχή μετόχων και βιώσιμες εταιρείες 
24 2017/C 215/01 Ανακοίνωση Ε.Επ. : Κατευθυντήριες γραμμές σχετικά με την υποβολή εκθέσεων μη 

χρηματοοικονομικών πληροφοριών (μεθοδολογία σχετικά με την υποβολή εκθέσεων μη 

χρηματοοικονομικών πληροφοριών) 
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περιεκτική στρατηγική για μεγαλύτερη σύνδεση της βιωσιμότητας και των 

χρηματοοικονομικών. Η στρατηγική χωρίζεται σε τρεις (3) κατηγορίες και τις ανάλογές 

της δράσεις : 

1) Επαναπροσανατολισμό της ροής των κεφαλαίων προς μίας βιώσιμη οικονομία  

1α) Με δημιουργία μίας ξεκάθαρης και λεπτομερούς ταξινομίας, ενός συστήματος 

κατηγοριοποίησης των βιώσιμων δραστηριοτήτων με στόχους την κλιματική αλλαγή, την 

βιώσιμη κατανάλωση και παραγωγή, την προστασία των υδάτων και των θαλάσσιων 

πόρων, την κυκλική οικονομία, την πρόληψη από ρύπανση, τον έλεγχο, προστασία και 

αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων, 

1β) Με δημιουργία πράσινων ευρωομολόγων και πράσινων σημάτων 

χρηματοικονομικών προϊόντων, 

1γ) Με επενδύσεις σε βιώσιμα έργα, σε έρευνα και τεχνολογία, σε ψηφιοποίηση, σε 

ΜικροΜεσαίες επιχειρήσεις, σε κοινωνικές επιχειρήσεις και σε ανάπτυξη δεξιοτήτων, 

χρηματοδοτώντας την τεχνική βοήθεια και υποστήριξη, συνδέοντας επενδυτές και 

διαχειριστές έργων βιώσιμων υποδομών. 

1δ) Με ενσωμάτωση της έννοιας και της πληροφορίας της βιωσιμότητας στις επενδυτικές 

συμβουλές και προσυμφωνίες των συμβούλων επενδύσεων και των ασφαλιστικών 

πρακτόρων, 

1ε) Με ανάπτυξη βιώσιμων σημείων αναφοράς π.χ. χαμηλών ρύπων άνθρακα, μετρήσεων 

αποτυπώματος άνθρακα, 

2)  Ενσωμάτωση της βιωσιμότητας στην διαχείριση κινδύνων 

2α) Με ενσωμάτωση της βιωσιμότητας στις εκτιμήσεις και στην έρευνα αγοράς π.χ. μέσω 

πηγών πληροφόρησης, όπως, μεταξύ άλλων, η έρευνα, που ξεκίνησε η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή τον Δεκέμβριο του 2019 προκειμένου, να ενημερωθεί για την ζήτηση 

βιωσιμότητας ορισμένων τύπων προϊόντων και υπηρεσιών, 

2β) Με διευκρίνηση και αποσαφήνιση των υποχρεώσεων των θεσμικών επενδυτών και 

των διαχειριστών κεφαλαίων σχετικά με την βιωσιμότητα, 

2γ) Με σύσταση του ¨πράσινου παράγοντα¨ στους προληπτικούς κανόνες των τραπεζών 

και ασφαλιστικών εταιρειών και με εντολή, να συμπεριλαμβάνουν τους κινδύνους των 

ESG στους απολογισμούς και τις εκτιμήσεις τους και να ευαισθητοποιηθούν στους 

κινδύνους των ¨πράσινων κεφαλαίων¨, 

3) Διαφάνεια και Μακροπρόθεσμος Ορίζοντας 

3α) Με ενίσχυση της δημοσίευσης της πληροφορίας για βιωσιμότητα και θέση νέων 

(σχετικών) λογιστικών κανόνων, όπως πχ η μέτρηση του φυσικού κεφαλαίου 

(NATURAL CAPITAL PROTOCOL) και 
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3β) Με θέση στις αγορές κεφαλαίων των εννοιών της βιώσιμης εταιρικής διακυβέρνησης 

και συρρίκνωση του βραχυπρόθεσμου ορίζοντα επενδύσεων και τοποθετήσεων. 

 

          Ακολούθησε στο τέλος του 2018 η Τελική Έκθεση για τα Βιώσιμα 

Χρηματοοικονομικά για λογαριασμό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής25, στο προοίμιο της 

οποίας αναφέρεται, πως η οικονομική βιωσιμότητα είναι η δημιουργία  μακροπρόθεσμης 

οικονομικής ευημερίας, κοινωνικά συμπεριληπτικής και λιγότερο εξαρτημένης από την 

χρήση μη ανανεώσιμων πόρων, αποσυνδεδεμένης από το περιβάλλον. Αμέσως μετά, τον 

Ιανουάριο του 2019 η Ε.Επ. καλεί μέσω του εγγράφου προβληματισμού ¨Προς μία 

Βιώσιμη Ευρώπη 2030¨26, να ενσωματωθούν οι ΣΒΑ σε όλες τις πολιτικές, καλεί, να 

κινητοποιηθούν ιδιωτικοί πόροι (ιδιωτική χρηματοδότηση) για το δημόσιο συμφέρον και 

κάνει σαφές, ότι χρειάζονται ακόμη νομοθετικές προτάσεις και παρεμβάσεις, ώστε να 

συνδεθούν τα βιώσιμα χρηματοοικονομικά με την πραγματική οικονομία και η ζήτηση 

βιώσιμων προϊόντων και υπηρεσιών, να συνοδεύεται από αντίστοιχη προσφορά.  

 

         Το 2019 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο εξέδωσαν μια σειρά 

νομοθετικών πράξεων στο πλαίσιο της εφαρμογής του σχεδίου δράσης για τη 

χρηματοδότηση της αειφόρου ανάπτυξης :  

α) Τον κανονισμό (ΕΕ) 2019/2088/ΕΚ, που διέπει τον τρόπο με τον οποίο οι 

συμμετέχοντες στις χρηματοπιστωτικές αγορές και οι χρηματοοικονομικοί σύμβουλοι θα 

πρέπει να δημοσιοποιούν πληροφορίες βιωσιμότητας στους τελικούς επενδυτές και τους 

κατόχους περιουσιακών στοιχείων. Ειδικότερα, κατά τον κανονισμό, οι όροι 

«περιβαλλοντικά θέματα», «κοινωνικά θέματα» και «θέματα διακυβέρνησης» είναι τα 

κύρια θέματα βιωσιμότητας  

            Σύμφωνα με τον κανονισμό, στόχος είναι η μείωση των ασυμμετριών 

πληροφόρησης στις σχέσεις εντολέα-εντολοδόχου όσον αφορά την ενσωμάτωση των 

κινδύνων βιωσιμότητας, τη λήψη υπόψη των δυσμενών επιπτώσεων στη βιωσιμότητα 

και την προώθηση περιβαλλοντικών ή κοινωνικών χαρακτηριστικών, καθώς και τις 

αειφόρες επενδύσεις και απαιτεί από τους συμμετέχοντες στις χρηματοπιστωτικές αγορές 

και τους χρηματοοικονομικούς συμβούλους προσυμβατικές και συνεχείς 

γνωστοποιήσεις προς τους τελικούς επενδυτές όταν ενεργούν ως εντολοδόχοι των εν 

λόγω τελικών χρηστών (εντολέων). Κατά τον ίδιο Κανονισμό, ως κίνδυνος βιωσιμότητας 

νοείται γεγονός ή περίσταση στον περιβαλλοντικό ή κοινωνικό τομέα ή στον τομέα της 

 
25 Final Report 2018 by the High-Level Group on Sustainable Finance 
26 2019/22/COM : Έγγραφο Προβληματισμού ¨Προς μία Βιώσιμη Ευρώπη 2030¨ 
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διακυβέρνησης, που εάν επέλθει θα μπορούσε να έχει σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις 

στην αξία της επένδυσης. Αειφόρες επενδύσεις, κατά τους ορισμούς αυτού είναι οι 

επενδύσεις σε οικονομική δραστηριότητα που συμβάλλει στην επίτευξη 

περιβαλλοντικού στόχου, η οποία μετράται με βασικούς δείκτες αποδοτικότητας των 

πόρων ως προς τη χρήση ενέργειας, ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, πρώτων υλών, 

υδάτων και γης, ως προς την παραγωγή αποβλήτων και τις εκπομπές αερίων 

θερμοκηπίου, καθώς και ως προς τις επιπτώσεις στη βιοποικιλότητα και την κυκλική 

οικονομία, ή επένδυση σε οικονομική δραστηριότητα η οποία συμβάλλει σε επίτευξη 

κοινωνικού στόχου, όπως η αντιμετώπιση της ανισότητας, που προωθεί την κοινωνική 

συνοχή, την κοινωνική ένταξη και τις εργασιακές σχέσεις, ή επένδυση σε ανθρώπινο 

κεφάλαιο ή σε οικονομικά ή κοινωνικά μειονεκτούσες κοινότητες εφόσον δεν βλάπτουν 

σοβαρά κανέναν από αυτούς τους στόχους ενώ οι εταιρείες-αποδέκτες των επενδύσεων 

ακολουθούν ορθές πρακτικές διακυβέρνησης, ιδίως ως προς τις ορθές δομές διαχείρισης, 

τις εργασιακές σχέσεις, την αμοιβή του προσωπικού και τη φορολογική συμμόρφωση. 

Αντίστοιχα, παράγοντες αειφορίας, κατά αυτόν, είναι περιβαλλοντικά και κοινωνικά 

ζητήματα, ζητήματα προσωπικού, σεβασμού των ανθρώπινων δικαιωμάτων και 

καταπολέμησης της διαφθοράς και της δωροδοκίας. 

β) Τον κανονισμό (ΕΕ) 2020/852/ΕΚ, ο οποίος δημιουργεί ένα σύστημα ταξινόμησης 

περιβαλλοντικά βιώσιμων οικονομικών δραστηριοτήτων με στόχο την ενίσχυση των 

βιώσιμων επενδύσεων και την καταπολέμηση της «προβολής ψευδοοικολογικής 

ταυτότητας» χρηματοπιστωτικών προϊόντων που αναφέρονται παράτυπα ως βιώσιμα.  

γ) Τον κανονισμό (ΕΕ) 2019/2089/ΕΚ, ο οποίος συμπληρώνεται με τους 

κατ’ εξουσιοδότηση κανονισμούς (ΕΕ) 2020/1816 37 , (ΕΕ) 2020/1817 38 και 

(ΕΕ) 2020/1818 39 της Επιτροπής και θεσπίζει απαιτήσεις περιβαλλοντικών, 

κοινωνικών και σχετικών με τη διακυβέρνηση (ESG) γνωστοποιήσεων για τους 

διαχειριστές δεικτών και ελάχιστα πρότυπα για την κατασκευή ενωσιακών δεικτών 

αναφοράς για την κλιματική μετάβαση και των ευθυγραμμισμένων με τη συμφωνία του 

Παρισιού ενωσιακών δεικτών αναφοράς.  

δ) Τον κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 575/2013/ΕΚ, που επιβάλλει στα μεγάλα ιδρύματα που 

έχουν εκδώσει τίτλους, οι οποίοι έχουν εισαχθεί προς διαπραγμάτευση σε ρυθμιζόμενη 

αγορά, την υποχρέωση να δημοσιοποιούν πληροφορίες σχετικά με τους 

περιβαλλοντικούς, κοινωνικούς και σχετικούς με τη διακυβέρνηση κινδύνους από τις 

28 Ιουνίου 2022.  

ε) Το νέο πλαίσιο προληπτικής εποπτείας των επιχειρήσεων επενδύσεων, που θεσπίστηκε 

με τον κανονισμό (ΕΕ) 2019/2033/ΕΚ και την οδηγία (ΕΕ) 2019/2034/ΕΚ, που 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%3A52021PC0189#footnote38
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%3A52021PC0189#footnote39
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%3A52021PC0189#footnote40
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περιλαμβάνει διατάξεις σχετικά με την καθιέρωση της διάστασης των περιβαλλοντικών, 

κοινωνικών και σχετικών με τη διακυβέρνηση κινδύνων στη διαδικασία εποπτικού 

ελέγχου και αξιολόγησης (SREP) από τις αρμόδιες αρχές και περιλαμβάνει απαιτήσεις 

γνωστοποίησης των περιβαλλοντικών, κοινωνικών και σχετικών με τη διακυβέρνηση 

κινδύνων για τις επιχειρήσεις επενδύσεων, οι οποίες εφαρμόζονται από 

26 Δεκεμβρίου 2022.  

       Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Επιτροπή ανακοίνωσε επίσης πρότασή της σχετικά με ένα 

ευρωπαϊκό πρότυπο πράσινων ομολόγων στο πρόγραμμα εργασίας της για το 2021, 

δίνοντας συνέχεια στο σχέδιο δράσης για τη χρηματοδότηση της αειφόρου ανάπτυξης. 

          

           Τελευταία, τον Δεκέμβριο του 2020 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο απέστειλε 

πρόταση Ψηφίσματος σχετικά με την βιώσιμη εταιρική διακυβέρνηση27, έχοντας λάβει 

υπόψιν τους ΣΒΑ και τις κατευθυντήριες αρχές του ΟΟΣΑ σχετικά με την δέουσα 

επιμέλεια, την υπεύθυνη επιχειρηματική συμπεριφορά επιχειρήσεων και θεσμικών 

επενδυτών και τις σχετικές Οδηγίες, για τις οποίες θα γίνει λόγος παρακάτω. Κατά την 

πρόταση αυτή, η εταιρική διακυβέρνηση μπορεί να διαδραματίσει καίριο ρόλο στην 

υλοποίηση των δεσμεύσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την εφαρμογή των στόχων 

βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών και της συμφωνίας του Παρισιού. Οι 

διευθυντές εταιρειών έχουν το νομικό καθήκον, να ενεργούν προς το συμφέρον της 

εταιρείας τους, το οποίο  έχει αποτελέσει αντικείμενο διαφορετικών ερμηνειών σε 

διάφορες δικαιοδοσίες και έχει συχνά εξομοιωθεί με τα οικονομικά συμφέροντα του 

μετόχου, ενώ, κατά το ίδιο κείμενο, θα πρέπει επίσης να ενσωματώνει τα συμφέροντα 

των σχετικών ενδιαφερόμενων μερών, συμπεριλαμβανομένων των εργαζομένων, και 

ευρύτερα κοινωνικά συμφέροντα, καθώς μια στενή ερμηνεία του καθήκοντος αυτού με 

υπερβολική εστίαση στη μεγιστοποίηση των βραχυπρόθεσμων κερδών είναι επιζήμια για 

τις μακροπρόθεσμες επιδόσεις και τη βιωσιμότητα της εταιρείας και, ως εκ τούτου, για 

τα μακροπρόθεσμα συμφέροντα των  μετόχων της. 

         Καλεί, επομένως, την Επιτροπή, όταν προτείνει νέα δράση στον τομέα του 

εταιρικού δικαίου και της εταιρικής διακυβέρνησης, να επιτύχει την κατάλληλη 

ισορροπία μεταξύ, αφενός, της ανάγκης να αμβλυνθούν οι βραχυπρόθεσμες πιέσεις 

στους διευθυντές επιχειρήσεων και να προωθηθεί η ενσωμάτωση των ανησυχιών για τη 

βιωσιμότητα στη λήψη εταιρικών αποφάσεων και, αφετέρου, της ανάγκης επαρκούς 

ευελιξίας και  διασφάλιση της εναρμόνισης. Σημαντικός είναι, ο ρόλος  των διοικητικών 

 
27 Α9-0240/2020 Ε.Κοινοβούλιο, Επιτροπή Νομικών Θεμάτων 
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στελεχών στην επιδίωξη των μακροπρόθεσμων συμφερόντων των εταιρειών σε 

μελλοντική δράση σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης και της δημιουργίας τέτοιας  

νοοτροπίας εντός των διοικητικών οργάνων των εταιρειών, η οποία θα λαμβάνει υπόψη 

και θα εφαρμόζει βιώσιμη εταιρική διακυβέρνηση, ώστε να ενισχυθεί η διεθνής 

ανταγωνιστικότητα των εταιρειών της και να προστατευθούν οι εργαζόμενοι και οι 

επιχειρήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης  από τον αθέμιτο ανταγωνισμό από τρίτες χώρες. 

Τα τρωτά σημεία των παγκόσμιων αλυσίδων εφοδιασμού, που αποκαλύφθηκαν με την 

πανδημία COVID-19 έδειξαν, ότι οι επιχειρήσεις με καλύτερα καθορισμένες 

περιβαλλοντικές, κοινωνικές και πρακτικές διακυβέρνησης και διαδικασίες μετριασμού 

του κινδύνου αντιμετωπίζουν καλύτερα την κρίση. Θα πρέπει, κατά το ίδιο έγγραφο, τα 

νομικά καθήκοντα των εκτελεστικών διευθυντών, να ενεργούν προς το συμφέρον της 

εταιρείας τους, να νοούνται ως υποχρέωση ενσωμάτωσης των μακροπρόθεσμων 

συμφερόντων και των κινδύνων βιωσιμότητας, των επιπτώσεων, των ευκαιριών και των 

εξαρτήσεων στη συνολική στρατηγική της εταιρείας τους και αυτό το καθήκον 

ιεράρχησης θα μπορούσε να συνεπάγεται στροφή προς βιώσιμες επενδύσεις από μη 

βιώσιμες επενδύσεις, αναφέροντας, ότι ήδη ορισμένα κράτη μέλη έχουν εισαγάγει την 

έννοια των «μεριδίων πίστης» στη νομοθεσία τους, σύμφωνα με την οποία η 

μακροπρόθεσμη συμμετοχή ανταμείβεται μέσω δικαιωμάτων ψήφου και φορολογικών 

πλεονεκτημάτων.  

 

III. Η διασφάλιση της βιώσιμης ανάπτυξης, όπως ενσωματώθηκε στο Δίκαιο 

Εταιρικής Διακυβέρνησης κατόπιν έκδοσης σχετικών ευρωπαϊκών οδηγιών : 

       Λόγω της δυναμικότητας της έννοιας της βιώσιμης ανάπτυξης, αντίστοιχα 

διαμορφώθηκε το περιεχόμενο  της μη χρηματοικονομικής πληροφόρησης (ΜΧΟΠ), που 

δημοσιεύουν σε εκθέσεις τους συγκεκριμένες εταιρείες στα θέματα περιβάλλοντος, 

κοινωνίας, διακυβέρνησης μέσα από τις επιταγές των παρακάτω ευρωπαϊκών οδηγιών.    

Οι μη χρηματοοικονομικές πληροφορίες λειτουργούν για τους χρήστες αυτών 

συμπληρωματικά με τις δημοσιευμένες χρηματοικονομικές πληροφορίες. Η δημοσίευσή 

τους  απαιτείται, ώστε να επιτυγχάνεται η διαφάνεια, η λογοδοσία των εταιρειών και 

συντακτών τους και η προσβασιμότητα των ενδιαφερόμενων τρίτων σε αυτές. Απαιτείται 

πιστότητα και  ακρίβεια του περιεχόμένου τους, έχουν μακροπρόθεσμο ορίζοντα, είναι 

στρατηγικές και μελλοντοστραφείς και διέπονται από την αρχή της αποτελεσματικότητας 

και της σημαντικότητας (ουσιώδεις, ισορροπημένες και κατανοητές).  
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       Οι τελικοί δικαιούχοι των μη χρηματοοικονομικών πληροφοριών των επιχειρήσεων 

είναι ιδιώτες πολίτες και αποταμιευτές και πρέπει πρώτα να απευθύνονται  σε δύο κύριες 

ομάδες (χρήστες). Η πρώτη ομάδα χρηστών αποτελείται από επενδυτές, 

συμπεριλαμβανομένων των διαχειριστών περιουσιακών στοιχείων, οι οποίοι επιθυμούν 

να κατανοήσουν καλύτερα τους κινδύνους και τις ευκαιρίες που θέτουν τα ζητήματα 

βιωσιμότητας (κοινωνία-περιβάλλον-διακυβέρνηση) στις επενδύσεις τους, καθώς και τις 

επιπτώσεις των επενδύσεων αυτών στους ανθρώπους και το περιβάλλον. Η δεύτερη 

ομάδα χρηστών αποτελείται από οργανισμούς, συμπεριλαμβανομένων των μη 

κυβερνητικών οργανώσεων και των κοινωνικών εταίρων, οι οποίοι επιθυμούν 

μεγαλύτερη λογοδοσία των επιχειρήσεων όσον αφορά τις επιπτώσεις τους στους 

ανθρώπους και το περιβάλλον. Άλλα ενδιαφερόμενα μέρη μπορούν επίσης να κάνουν 

χρήση των πληροφοριών βιωσιμότητας που δημοσιοποιούνται στις ετήσιες εκθέσεις. Οι 

επιχειρηματικοί εταίροι των επιχειρήσεων, συμπεριλαμβανομένων των πελατών, 

μπορούν να βασίζονται στις πληροφορίες αυτές για να κατανοούν και, όταν κρίνεται 

σκόπιμο, να αναφέρουν τους κινδύνους και τις επιπτώσεις όσον αφορά τη βιωσιμότητα 

μέσω των δικών τους αλυσίδων αξίας. Οι φορείς χάραξης πολιτικής και οι 

περιβαλλοντικοί οργανισμοί μπορούν να χρησιμοποιούν τις πληροφορίες αυτές, κυρίως 

σε συγκεντρωτική βάση, για την παρακολούθηση των περιβαλλοντικών και κοινωνικών 

τάσεων, για τη συμβολή σε περιβαλλοντικούς λογαριασμούς και για την τεκμηρίωση της 

δημόσιας πολιτικής. Ορισμένοι ιδιώτες πολίτες και καταναλωτές συμβουλεύονται άμεσα 

τις εκθέσεις των επιχειρήσεων, αλλά ενδέχεται να χρησιμοποιούν τις πληροφορίες αυτές 

έμμεσα, όπως κατά την εξέταση των συμβουλών ή της γνώμης που διατυπώνουν 

χρηματοοικονομικοί σύμβουλοι ή μη κυβερνητικές οργανώσεις. Πολλοί επενδυτές και 

διαχειριστές περιουσιακών στοιχείων αγοράζουν πληροφορίες βιωσιμότητας από τρίτους 

παρόχους δεδομένων, οι οποίοι συλλέγουν τις πληροφορίες από διάφορες πηγές, 

συμπεριλαμβανομένων των δημοσιοποιημένων εταιρικών εκθέσεων. 

       Τα τελευταία έτη παρατηρείται πολύ σημαντική αύξηση της ζήτησης για τις μη 

χρηματοοικονομικές πληροφορίες εταιρικής βιωσιμότητας, ιδίως από την πλευρά της 

επενδυτικής κοινότητας. Αυτή η αύξηση της ζήτησης οφείλεται στη μεταβαλλόμενη 

φύση των κινδύνων για τις επιχειρήσεις και στην ολοένα και μεγαλύτερη επίγνωση που 

έχουν οι επενδυτές όσον αφορά τις οικονομικές επιπτώσεις των εν λόγω κινδύνων, όπως 

για παράδειγμα η αύξηση στα λειτουργικά τους κόστη λόγω ανάγκης τους, να 

ασφαλίζουν ακριβότερα τις επιχειρήσεις τους από κινδύνους φυσικών καταστροφών (πχ 

πλημμύρες, κίνδυνοι, που αφορούν το κλίμα).  Επιπλέον, αυξάνεται η επίγνωση των 

κινδύνων για τις επιχειρήσεις και τις επενδύσεις που προκύπτουν από άλλα 
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περιβαλλοντικά και κοινωνικά ζητήματα, συμπεριλαμβανομένων των ζητημάτων υγείας. 

Η αύξηση της ζήτησης για μη χρηματοοικονομικές πληροφορίες οφείλεται επίσης στην 

αύξηση των επενδυτικών προϊόντων που επιδιώκουν ρητά την τήρηση ορισμένων 

προτύπων βιωσιμότητας ή την επίτευξη ορισμένων στόχων βιωσιμότητας. Μέρος της 

αύξησης αυτής είναι λογική συνέπεια της νομοθεσίας της Ένωσης, όπως παραπάνω υπό 

¨ΙΙΙ¨ αναπτύχθηκε. Ένα άλλο μέρος της αύξησης θα είχε προκύψει σε κάθε περίπτωση, 

λόγω της ραγδαίως μεταβαλλόμενης ευαισθητοποίησης των πολιτών, των προτιμήσεων 

των καταναλωτών και των πρακτικών της αγοράς. Η πανδημία COVID-19 αναμένεται 

να επιταχύνει περαιτέρω την αύξηση των αναγκών πληροφόρησης των χρηστών, κυρίως 

επειδή αποκάλυψε την ευπάθεια των εργαζομένων και των αλυσίδων αξίας των 

επιχειρήσεων. Οι πληροφορίες σχετικά με τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις είναι επίσης 

σημαντικές στο πλαίσιο του μετριασμού μελλοντικών πανδημιών, με την ανθρωπογενή 

διαταραχή των οικοσυστημάτων να συνδέεται όλο και περισσότερο με την εμφάνιση και 

τη διάδοση ασθενειών. 

        Επίσης, η αύξηση του αριθμού των επενδυτικών προϊόντων, που επιδιώκουν να 

επιτύχουν στόχους βιωσιμότητας σημαίνει ότι η χετική χρηματοοικονομική 

πληροφόρηση μπορεί να ενισχύσει την πρόσβαση μιας επιχείρησης σε 

χρηματοοικονομικά κεφάλαια και επομένως, οι επιχειρήσεις επωφελούνται από την 

δημοσιοποίησή τους.  

 

          Ειδικότερα επί της εξέλιξης της μη χρηματοοικονομικής πληροφόρησης  κατόπιν 

έκδοσης ευρωπαϊκών οδηγιών : 

           

i) Η Οδηγία 2006/46/ΕΚ : 

       Προέβλεψε στο άρθρ. 1 παρ. 7 αυτής για πρώτη φορά, πως οι εταιρείες, των οποίων 

οι κινητές αξίες  είναι δεκτές προς διαπραγμάτευση σε ρυθμιζόμενη αγορά για τις αγορές 

χρηματοπιστωτικών μέσων, πρέπει, να συμπεριλαμβάνουν στην ετήσια έκθεση 

διαχείρισής τους, ως ειδικό τμήμα αυτής, και δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης, που 

τουλάχιστον περιέχει  πληροφορίες αναφορικά με τον κώδικα εταιρικής διακυβέρνησης 

στον οποίο υπάγεται η εταιρεία, ή θα μπορούσε να έχει οικειοθελώς αποφασίσει να 

εφαρμόζει ή/και πληροφορίες για τις πρακτικές εταιρικής διακυβέρνησης που 

εφαρμόζονται πέρα από τις απαιτήσεις σύμφωνα με το εθνικό δίκαιο. Σε περίπτωση, που 

οι εταιρείες δεν δημοσιεύουν σε ποιόν κώδικα εταιρικής διακυβέρνησης υπάγονται ή 

έχουν οικειοθελώς αποφασίσει, να εφαρμόζουν, οφείλουν, να εξηγούν για ποιόν λόγο 
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απέχουν. Η δήλωση περιέχει επίσης, τα κύρια χαρακτηριστικά των συστημάτων ελέγχου 

κινδύνων των εταιρειών, καθώς και τα σχετικά με τις δημόσιες προσφορές εξαγοράς 

απαιτούμενα (κατά το άρθρο 10 παράγραφος 1 στοιχεία γ), δ), στ), η) και θ) της οδηγίας 

2004/25/EΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 21ης Απριλίου 

2004). Επίσης, τον τρόπο λειτουργίας της γενικής συνέλευσης των μετόχων και τις 

βασικές εξουσίες της, καθώς και περιγραφή των δικαιωμάτων των μετόχων και του 

τρόπου άσκησής τους καθώς την σύνθεση και τον τρόπο λειτουργίας των διοικητικών, 

διαχειριστικών και εποπτικών οργάνων και των επιτροπών τους. 

        Τα παραπάνω, σύμφωνα με την Οδηγία θα μπορούσαν να εμπεριέχονται και σε 

χωριστή έκθεση, η οποία ωστόσο, θα πρέπει, να παραπέμπει στο σημείο της έκθεσης 

διαχείρισης, στην οποία αναφέρεται. 

        Οι πληροφορίες αυτές χρειάζεται, να είναι δημοσιευμένες και προσβάσιμες στο 

κοινό.  

        Ελέγχεται από ορκωτό ελεγκτή, εάν έχει συνταχθεί δήλωση εταιρικής 

διακύβερνησης και προβλέπεται συλλογικό καθήκον των διοικητικών, διαχειριστικών 

και εποπτικών οργάνων κάθε εταιρείας να εξασφαλίζουν, ότι η ετήσια έκθεση 

διαχείρισης και, όταν προβλέπεται ξεχωριστά, η δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης, 

συντάσσονται και δημοσιεύονται σύμφωνα με τις απαιτήσεις της οδηγίας και, κατά 

περίπτωση, σύμφωνα με τα διεθνή λογιστικά πρότυπα, που θεσπίσθηκαν με τον 

κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1606/2002.  

        Η παραπάνω Οδηγία τροποποίησε την οδηγία 78/660/EΟΚ του Συμβουλίου περί 

των ετήσιων λογαριασμών εταιρειών ορισμένων μορφών, την οδηγία 83/349/ΕΟΚ του 

Συμβουλίου σχετικά με τους ενοποιημένους λογαριασμούς, την οδηγία 86/635/ΕΟΚ του 

Συμβουλίου για τους ετήσιους και ενοποιημένους λογαριασμούς των τραπεζών και 

λοιπών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων και την οδηγία 91/674/ΕΟΚ του Συμβουλίου για 

τους ετήσιους και τους ενοποιημένους λογαριασμούς των ασφαλιστικών επιχειρήσεων.  

         Το σκεπτικό της (σκ. 10,11), στον απόηχο σοβαρών οικονομικών σκανδάλων και 

κατάρρευσης εταιρειών λόγω της απόστασης μεταξύ των διαχειριστικών/διοικητικών 

οργάνων και των μετόχων (principal-agents) και των συνεπειών αυτών στις 

χρηματαγορές και στην εμπιστοσύνη των επενδυτών, ήταν οι εταιρείες, των οποίων οι 

κινητές αξίες είναι δεκτές προς διαπραγμάτευση σε ρυθμιζόμενη αγορά, και οι οποίες 

έχουν την καταστατική έδρα τους εντός της ευρωπαϊκής κοινότητας, θα πρέπει να 



21 
 

υποχρεώνονται να παρέχουν στους μετόχους ευκόλως προσβάσιμα στοιχεία σχετικά με 

τις πράγματι εφαρμοζόμενες πρακτικές εταιρικής διακυβέρνησης, συμπεριλαμβανομένης 

της περιγραφής των κυρίων χαρακτηριστικών τυχόν συστημάτων διαχείρισης κινδύνων 

και εσωτερικού ελέγχου στο πλαίσιο της διαδικασίας σύνταξης των χρηματοοικονομικών 

καταστάσεων και εφόσον συντρέχει περίπτωση, να παρέχουν κατά το δυνατόν ανάλυση 

των περιβαλλοντικών και κοινωνικών πλευρών, για τη διευκόλυνση της κατανόησης της 

ανάπτυξης, της απόδοσης και της θέσης της εταιρείας.  

ii) H Οδηγία 2013/34/ΕΚ : 

        Έχοντας λάβει υπόψιν την ¨Πράξη για ενιαία Αγορά¨ της ευρωπαϊκής επιτροπής και 

την στρατηγική της ένωσης ¨Ευρώπη 2020  για έξυπνη, διατηρήσιμη και χωρίς 

αποκλεισμούς ανάπτυξη¨ κατά τα παραπάνω (υπό ΙΙi υποσ. 11), αυτή η οδηγία θέλησε, 

να συντονίσει την μορφή, το περιεχόμενο και την δημοσιοποίηση των ετήσιων 

οικονομικών καταστάσεων και εκθέσεων διαχείρισης για την προστασία των μετόχων, 

εταίρων και τρίτων (stakeholders), μέσω εξασφάλισης της πληροφόρησής τους στις 

περιπτώσεις, που ο εταιρικός τύπος του νομικού προσώπου, που καλείται, να 

δημοσιεύσει, είναι περιορισμένης ευθύνης των εταίρων και υφίσταται νομική αυτοτέλεια 

του νομικού προσώπου και των φυσικών προσώπων, που είναι εταίροι καθώς και των 

τρίτων, που συναλλάσσονται με αυτής της μορφής τα νομικά πρόσπωπα (σκ. 3, 5).  

        Είναι γνωστή ως «λογιστική οδηγία» και εκδόθηκε, για να διευκολυνθούν οι 

διασυνοριακές επενδύσεις και η βελτίωση της συγκρισιμότητας και της εμπιστοσύνης 

του κοινού στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις και εκθέσεις των εταιρειών 

περιορισμένης ευθύνης μέσω βελτιωμένων και με λογική συνέπεια δημοσιοποιούμενων 

στοιχείων (σκ. 55).  Καταργεί τις Οδηγίες 78/660/ΕΟΚ και 83/349/ΕΟΚ του Ευρωπαϊκού 

Συμβουλίου. 

           Ακολουθώντας την ανάλυση κόστους – οφέλους και προκειμένου, να μην 

επιβαρυνθούν με δυσανάλογα του οικονομικού μεγέθους τους διοικητικά βάρη (κόστη) 

οι μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις, προβλέπει, ότι μπορούν οι τελευταίες, να 

εξαιρεθούν από τις προβλέψεις της υπό την προϋπόθεση, ότι οι χρηματοικονομικές 

πληροφορίες, που δημοσιεύουν στους ισολογισμούς τους, έχουν το κατά το εθνικό 

δίκαιο, ελάχιστο περιεχόμενο, ώστε, να μην αποκλείονται από την σύγκριση και τον 

ανταγωνισμό. 

            Με την σκέψη 17 της οδηγίας εισάγεται η αρχή της σημαντικότητας (materiality) 
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της δημοσιευμένης πληροφόρησης, ώστε να αποφεύγεται είτε η υπερπληροφόρηση είτε 

η υπόπληροφόρηση, στην περίπτωση των ΜΧΟΠ, πάντα σε σχέση με την δραστηριότητα 

της κάθε εταιρείας και σε συνάφεια με την χρηματοοικονομική πληροφόρηση αυτής.  Η 

έκθεση διαχείρισης και η ενοποιημένη έκθεση διαχείρισης αποτελούν, κατά την οδηγία 

(σκ. 26) σημαντικά στοιχεία της χρηματοικονομικής πληροφόρησης και θα πρέπει να 

παρέχουν πραγματική εικόνα της εξέλιξης των εργασιών της επιχείρησης και της θέσης 

της, κατά τρόπο που να συμβαδίζει με το μέγεθος και την πολυπλοκότητα των εργασιών 

της. Επισημαίνεται, πως θα πρέπει να γίνεται ανάλυση των περιβαλλοντικών και 

κοινωνικών πτυχών των εργασιών που είναι αναγκαίες για την κατανόηση της 

ανάπτυξης, της επίδοσης ή της θέσης της επιχείρησης και να μην περιορίζεται η 

δημοσιευμένη πληροφόρηση στις οικονομικές πτυχές των εργασιών της επιχείρησης, υπό 

την επιφύλαξη της εξαίρεσης για τις μικρές και πολύ επιχειρήσεις. 

        Λόγω του προεξέχοντα ρόλου των εισηγμένων εταιρειών στις οικονομίες, στις 

οποίες δραστηριοποιούνται (σκ. 28), η οδηγία εισάγει νέες διατάξεις σε σχέση με την 

δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης, που οι τελευταίες υποβάλλουν και θέτει ως ελάχιστη 

απαίτηση, την θέση κατάλληλων κανόνων περί συλλογικής και άμεσης έναντι των 

μετόχων και λοιπών ενδιαφερομένων ευθύνης των διοικητικών, διαχειριστικών και 

εποπτικών οργάνων αυτών των επιχειρήσεων (σκ. 40, 41), διαφοροποιούμενη από την 

προηγούμενη οδηγία, η οποία έκανε λόγο για καθήκον αυτών. 

        Η παρούσα οδηγία απευθύνεται στις επιχειρήσεις δημοσίου συμφέροντος 

(οντότητες), λόγω της σταθερότητας, που μπορούν, να προσφέρουν στις οικονομίες, στις 

οποίες εντάσσονται και συμβάλλουν, ώστε να γίνονται οι τελευταίες διατηρήσιμες και 

ανθεκτικές. Κατά το άρθρ. 2 περ. 1, τούτες είναι όσες : α) διέπονται από το δίκαιο 

κράτους μέλους και οι κινητές αξίες τους είναι δεκτές προς διαπραγμάτευση σε 

ρυθμιζόμενη αγορά28, β) είναι πιστωτικά ιδρύματα29, γ) είναι ασφαλιστικές 

επιχειρήσεις30 ή δ) έχουν ορισθεί από τα κράτη μέλη ως οντότητες δημόσιου 

συμφέροντος, λ.χ. επιχειρήσεις που έχουν ουσιαστική δημόσια χρησιμότητα λόγω της 

 
28 Οποιουδήποτε κράτους μέλους κατά την έννοια του άρθρου 4 παράγραφος 1 σημείο 14 της οδηγίας 

2004/39/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 21ης Απριλίου 2004 σχετικά με τις 

αγορές χρηματοπιστωτικών μέσων (1), L 182/26 EL Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

29.6.2013 ( 1) ΕΕ L 145 της 30.4.2004, σ. 1 
29 Όπως ορίζονται στο άρθρο 4 παράγραφος 1 πλην όσων αναφέρονται στο άρθρο 2 της οδηγίας 

2006/48/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 14ης Ιουνίου 2006 σχετικά με την 

ανάληψη και την άσκηση δραστηριότητας πιστωτικών ιδρυμάτων 
30 Κατά την έννοια του άρθρου 2 παράγραφος 1 της οδηγίας 91/674/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 19ης 

Δεκεμβρίου 1991 για τους ετήσιους και τους ενοποιημένους λογαριασμούς των ασφαλιστικών 

επιχειρήσεων  
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φύσης των δραστηριοτήτων τους, του μεγέθους τους ή του αριθμού του προσωπικού 

τους. 

         Με το άρθρ. 19 της οδηγίας, προσδιορίστηκε το περιεχόμενο της έκθεσης 

διαχείρισης των παραπάνω επιχειρήσεων, ώστε να περιλαμβάνει μια πραγματική 

απεικόνιση της εξέλιξης και των επιδόσεων των δραστηριοτήτων της επιχείρησης και της 

θέσης της, καθώς και περιγραφή των κυριότερων κινδύνων και αβεβαιοτήτων που 

αντιμετωπίζει κατάλληλη και αντίστοιχη της κλίμακας και της πολυπλοκότητάς της. 

Ζητούμενο είναι η ισορροπημένη και ολοκλήρωμένη ανάλυση της εξέλιξης και των 

επιδόσεών της.  Στον βαθμό που απαιτείται για την κατανόηση της εξέλιξης των 

επιδόσεων ή της θέσης της, η ανάλυση αυτή περιλαμβάνει τόσο χρηματοοικονομικούς 

όσο και, όπου ενδείκνυται, μη χρηματοοικονομικούς βασικούς δείκτες επιδόσεων που 

έχουν σχέση με το συγκεκριμένο τομέα δραστηριοτήτων, συμπεριλαμβανομένων 

πληροφοριών σχετικά με περιβαλλοντικά και εργασιακά θέματα. Στο πλαίσιο της 

ανάλυσης αυτής, η έκθεση διαχείρισης περιλαμβάνει, όπου ενδείκνυται, αναφορές και 

πρόσθετες εξηγήσεις για τα ποσά που αναγράφονται στις ετήσιες οικονομικές 

καταστάσεις.  

        Κατά τα λοιπά, περιλαμβάνονται στην έκθεση οι δραστηριότητες στον τομέα 

ερευνών και ανάπτυξης, οι ενδείξεις που αναφέρονται στην απόκτηση ιδίων μετοχών 

όπως προβλέπεται στο άρθρο 24 παράγραφος 2 της οδηγίας 2012/30/ΕΕ, η ύπαρξη 

υποκαταστημάτων της επιχείρησης και σε σχέση με τη χρήση χρηματοπιστωτικών μέσων 

από την επιχείρηση και εφόσον είναι ουσιαστικής σημασίας για την εκτίμηση των 

στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού, της οικονομικής κατάστασης και του 

λογαριασμού αποτελεσμάτων χρήσης: i) τους στόχους και τις πολιτικές της επιχείρησης 

όσον αφορά τη διαχείριση του χρηματοοικονομικού κινδύνου, συμπεριλαμβανομένης 

της πολιτικής της για την αντιστάθμιση κάθε σημαντικού τύπου προβλεπόμενης 

συναλλαγής για την οποία εφαρμόζεται λογιστική αντιστάθμισης καθώς και ii) την 

έκθεση της επιχείρησης στον κίνδυνο μεταβολής των τιμών, στον πιστωτικό κίνδυνο, 

στον κίνδυνο ρευστότητας και στον κίνδυνο ταμειακών ροών, με την εξαίρεση των 

μικρών επιχειρήσεων, εφόσον οι τελευταίες δημοσιεύουν τα απαιτούμενα  σχετικά με 

την απόκτηση ιδίων μετοχών και την πλήρη απαλλαγή των μικρών και μεσαίων 

επιχειρήσεων από την μη χρηματοικονομική πληροφόρηση.  

         Με το άρθρο 20 αυτής προσδιορίστηκε το περιεχόμενο της δήλωσης εταιρικής 

διακυβέρνησης. Κατά την λογιστική οδηγία, στην οποία πλέον εμπεριέχεται η διάταξη 
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για την δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης, εντοπίζονται οι εξής διαφοροποιήσεις, εν 

σχέση με το περιεχόμενο κατά την πρπν. Οδηγία 2006/46 ΕΚ και συγκεκριμένα : α) 

επεκτάθηκε η υποχρέωση της επιχείρησης να συμμορφωθεί άλλως να εξηγήσει για ποιόν 

λόγο σε κάθε περίπτωση αναφέρεται, τηρεί, εφαρμόζει ή όχι κάποιον κώδικα ή/και 

πρακτικές εταιρικής διακυβέρνησης και β) εισάγεται στην Δ.Ε.Δ. πληροφόρηση σχετικά 

με την περιγραφή των κύριων χαρακτηριστικών των συστημάτων εσωτερικού ελέγχου  

και διαχείρισης κινδύνων της επιχείρησης σε σχέση με την διαδικασία σύνταξης των 

χρηματοοικονομικών καταστάσεων. Η δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης μπορεί, να 

συντάσσεται και σε χωριστή έκθεση μαζί με την έκθεση διαχείρισης και μπορεί, να 

προβλεφθεί από τα κράτη μέλη, πως η χωριστή αυτή έκθεση δεν είναι απαραίτητο να 

δημοσιευθεί, εφόσον όμως είναι έυκολη και έναντι μικρού αντιτίμου η απόκτηση από 

οποιονδήποτε ενδιαφερόμενο ολόκληρης (ή αποσπάσματος ) της δημοσιευμένης έκθεσης 

διαχείρισης.   

             Η έκθεση διαχείρισης, κατά το άρθρο 30, καλύπτεται από την γενική απαίτηση 

δημοσίευσης και δημοσιοποίησης των πληροφοριών της, συμπεριλαμβανομένης της 

ΜΧΟΠ,  ομού με την γνώμη του ελεγκτή (περί της ύπαρξης ή μη τέτοιας πληρορίας) και, 

κατά το άρθρ. 33, τα μέλη των διοικητικών, διαχειριστικών και εποπτικών οργάνων των 

επιχειρήσεων έχουν συλλογική ευθύνη διασφάλισης και αστική ευθύνη αποζημίωσης 

έναντι της επιχείρησης τουλάχιστον, ότι οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις, η έκθεση 

διαχείρισης και η χωριστή δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης (και οι ενοποιημένες 

μορφές αυτών) έχουν καταρτιστεί σύμφωνα με τις απαιτήσεις της λογιστικής οδηγίας και 

κατά περίπτωση, τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα (Καν. 1606/2002 ΕΚ). 

             Οι νόμιμοι ελεγκτές ή τα ελεγκτικά γραφεία, διαπιστώνουν καταρχήν εάν η 

έκθεση διαχείρισης, συμπεριλαμβανομένης της δήλωσης εταιρικής διακυβέρνησης, 

αντιστοιχούν στις οικονομικές καταστάσεις της ίδιας περιόδου, ώστε, να αποδίδεται η 

πιστή και ολοκληρωμένη εικόνα της επιχείρησης, εάν έχουν καταρτιστεί κατά τις 

νομοθετικές απαιτήσεις και εάν υπάρχουν ανακρίβειες στο περιεχόμενό τους, ώστε, να 

αποκλειστεί η εσφαλμένη συνολική αξιόλογηση των επιχειρήσεων από τους 

ενδιαφερόμενους τρίτους. 

          Οποιαδήποτε απλούστευση των παραπάνω απαγορεύεται για τις επιχειρήσεις 

δημοσίου συμφερόντος, ώστε σε κάθε περίπτωση οι τελευταίες, να ανταποκρίνονται στο 

αίτημα, μεταξύ άλλων, σαφούς, πιστής, ακριβούς και κατάλληλης ΜΧΟΠ ταυτόχρονα 

και συσχετισμένα με την χρηματοικονομική πληροφόρηση. 
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iii) Η Οδηγία 2014/95 ΕΚ : 

         Ένα έτος μετά την δημοσίευση της προαναφερόμενης λογιστικής οδηγίας, 

απαιτείται μεγαλύτερη διεισδυτικότητα στις πληροφορίες επί των περιβαλλοντικών και 

κοινωνικών θεματικών και με την σχολιαζόμενη 2014/95 οδηγία τροποποιείται αυτή 

σημαντικά στο σκέλος της μη χρηματοοικονομικής πληροφόρησης και της 

πληροφόρησης για την πολυμορφία.  

          Για την έκδοση της οδηγίας λήφθηκαν υπόψιν οι ανακοινώσεις της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής ¨Η Πράξη για την ενιαία αγορά — Δώδεκα δράσεις για την τόνωση της 

ανάπτυξης και την ενίσχυση της εμπιστοσύνης “Μαζί για μια νέα ανάπτυξη¨ και ¨Μια 

ανανεωμένη στρατηγική ΕΕ 2011-14 για την εταιρική κοινωνική ευθύνη¨ καθώς και  τα 

ψηφίσματα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με θεματικό αντικείμενο, ¨Εταιρική 

κοινωνική ευθύνη: αξιόπιστη, διαφανής και υπεύθυνη επιχειρηματική συμπεριφορά και 

βιώσιμη ανάπτυξη¨ και ¨Εταιρική κοινωνική ευθύνη: αξιόπιστη προώθηση των 

συμφερόντων της κοινωνίας και οδηγός προς μια βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς 

ανάπτυξη¨. 

           Ήταν σημαντική η ανάγκη να βελτιωθεί και να φθάσει στο ίδιο υψηλό επίπεδο σε 

όλα τα κράτη μέλη η διαφάνεια των κοινωνικών και περιβαλλοντικών πληροφοριών 

(πληροφορίες σχετικές με την βιωσιμότητα, όπως πλέον αποκαλούνται σκ. 3),  με στόχο 

τον εντοπισμό κινδύνων για τη βιωσιμότητα και την αύξηση της εμπιστοσύνης των 

επενδυτών και των καταναλωτών. Είναι, κατά την Οδηγία, ζωτικής σημασίας η 

δημοσιοποίηση μη χρηματοοικονομικών πληροφοριών για την αλλαγή προς μία βιώσιμη 

παγκόσμια οικονομία, μέσω του συνδυασμού της μακροπρόθεσμης κερδοφορίας με την 

κοινωνική δικαιοσύνη και την προστασία του περιβάλλοντος. Σε αυτήν την αλλαγή 

συμβάλλει καθοριστικά  η δημοσιοποίηση των μη χρηματοοικονομικών πληροφοριών, 

αφούν επιτρέπει την καταμέτρηση, παρακολούθηση και  διαχείριση των επιδόσεων των 

επιχειρήσεων και του αντίκτυπού τους σε αυτά τα θέματα.  Η ίδια δημοσιοποίηση επίσης 

επιτρέπει, ένα επαρκές επίπεδο συγκρισιμότητας μεταξύ αυτών, ώστε να καλυφθούν οι 

ανάγκες των επενδυτών και άλλων ενδιαφερόμενων μερών καθώς και απαντά στο αίτημα 

(ζήτηση) των καταναλωτών για πληροφορίες σχετικά με τον αντίκτυπο των επιχειρήσεων 

στην κοινωνία. 

          Το έγγραφο της διάσκεψης των Ηνωμένων Εθνών (Rio+20), με τίτλο ¨Το μέλλον, 
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που θέλουμε¨, το οποίο κατόπιν  αποτέλεσε το κείμενο, που προσδιόρισε τους 17 ΣΒΑ, 

στο οποίο αναγνωρίζεται (παρ. 47 αυτού) η σημασία της υποβολής εκθέσεων 

βιωσιμότητας εκ μέρους των επιχειρήσεων και ενθαρρύνονται οι τελευταίες, να 

ενσωματώνουν τέτοιες στον κύκλο υποβολής στοιχείων τους, αποτελεί μέρος του 

σκεπτικού της Οδηγίας (σκ. 11). 

           Προτείνεται, για πρώτη φορά, η κατάρτιση μίας αυτοτελούς μη 

χρηματοοικονομικής κατάστασης και διευρύνεται το περιεχόμενο της δήλωσης εταιρικής 

διακυβέρνησης, ώστε να εμπεριέχεται σε αυτήν η πολιτική πολυμορφίας, που 

ακολουθούν οι επιχειρήσεις για την στελέχωση των διοικητικών, διαχειριστικών και 

εποπτικών τους οργάνων. 

           Ειδικότερα, σύμφωνα με το σκεπτικό της οδηγίας, τα συμφέροντα των 

επιχειρήσεων, των μετόχων και λοιπών τρίτων ενδιαφερόμενων ορισμένων μεγάλων 

επιχειρήσεων ικανοποιούνται και προστατεύονται περισσότερο με την δημοσιοποίηση 

μη χρηματοοικονομικών πληροφοριών (σκ. 4). Οι τελευταίες χρειάζεται, να είναι 

επαρκείς σχετικά με θέματα που ξεχωρίζουν ως τα πλέον πιθανά να προκαλέσουν τους 

κυριότερους κινδύνους με σοβαρές επιπτώσεις, μαζί με εκείνους που έχουν ήδη 

προκληθεί είτε από τις ίδιες τις δραστηριότητες της επιχείρησης είτε από πράξεις της, 

προϊόντα ή/και υπηρεσίες της,  τις επιχειρηματικές σχέσεις της, μεταξύ άλλων, με τις 

αλυσίδες της εφοδιασμού και υπεργολαβικής ανάθεσης. Για να συνταχθούν αυτές, 

μπορούν οι επιχειρήσεις, να βασίζονται σε εθνικά πλαίσια, πλαίσια βασισμένα στην 

Ένωση όπως το σύστημα οικολογικής διαχείρισης και οικολογικού ελέγχου (EMAS), ή 

διεθνή πλαίσια, όπως το παγκόσμιο σύμφωνο των Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ), οι 

κατευθυντήριες αρχές σχετικά με τις επιχειρήσεις και τα ανθρώπινα δικαιώματα για την 

εφαρμογή του πλαισίου του ΟΗΕ «Προστασία, σεβασμός και επανόρθωση», οι 

κατευθυντήριες γραμμές του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης 

(ΟΟΣΑ) για τις πολυεθνικές επιχειρήσεις, το πρότυπο 26000 του Διεθνούς Οργανισμού 

Τυποποίησης ISO, η τριμερής δήλωση αρχών της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας για τις 

πολυεθνικές επιχειρήσεις και την κοινωνική πολιτική, η πρωτοβουλία για την υποβολή 

εκθέσεων απολογισμού σε παγκόσμιο επίπεδο (Global Reporting Initiative), ή άλλα 

αναγνωρισμένα διεθνή πλαίσια (σκ. 8, 9). 

         Έτσι, προτείνεται η κατάρτιση μία μη χρηματοικονομικής κατάστασης, ώστε να 

εξασφαλίζεται η συνοχή και η συγκρισιμότητα των μη χρηματοοικονομικών 

πληροφοριών, η οποία θα περιέχει τουλάχιστον πληροφορίες για περιβαλλοντικά θέματα, 
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κοινωνικά θέματα και θέματα σχετικά με τους εργαζομένους, τον σεβασμό των 

δικαιωμάτων του ανθρώπου, την καταπολέμηση της διαφθοράς και θέματα σχετικά με 

τη δωροδοκία. Η κατάσταση θα πρέπει να περιλαμβάνει περιγραφή των πολιτικών, των 

αποτελεσμάτων και των κινδύνων που συνδέονται με τα εν λόγω θέματα και θα πρέπει 

να περιέχεται στην έκθεση διαχείρισης της ενδιαφερομένης επιχείρησης. Η μη 

χρηματοοικονομική κατάσταση θα πρέπει επίσης να περιλαμβάνει πληροφορίες σχετικά 

τις διαδικασίες δέουσας επιμέλειας που εφαρμόζει η οικεία επιχείρηση, και, εφόσον 

κρίνεται σκόπιμο και αναλογικό, όσον αφορά τις αλυσίδες εφοδιασμού και 

υπεργολαβικής ανάθεσης της επιχείρησης, προκειμένου να εντοπίζει, να προλαμβάνει 

και μετριάζει υφιστάμενες και δυνητικές αρνητικές επιπτώσεις και θα απαλλάσσονται 

από την υποχρέωση αυτή επιχειρήσεις, που καταρτίζουν χωριστή έκθεση η οποία 

αντιστοιχεί στον ίδιο οικονομικό έτος και καλύπτει το ίδιο περιεχόμενο (σκ. 6).  

       Εφόσον οι επιχειρήσεις υποχρεούνται να καταρτίσουν μια μη χρηματοοικονομική 

κατάσταση, θα πρέπει αυτή, να περιλαμβάνει, όσον αφορά τα περιβαλλοντικά θέματα, 

λεπτομέρειες για τις υφιστάμενες και τις προβλεπόμενες επιπτώσεις των δραστηριοτήτων 

μιας επιχείρησης στο περιβάλλον και, κατά περίπτωση, στην υγεία και την ασφάλεια, στη 

χρήση ανανεώσιμων και/ή μη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, στις εκπομπές αερίων του 

θερμοκηπίου, στη χρήση των υδάτων και στην ατμοσφαιρική ρύπανση. Όσον αφορά τα 

κοινωνικά θέματα και τα θέματα που συνδέονται με τους εργαζόμενους, οι πληροφορίες 

που παρέχονται στην κατάσταση μπορούν να αφορούν τις δράσεις που αναλαμβάνονται 

για τη διασφάλιση της ισότητας των φύλων, της εφαρμογής των θεμελιωδών συμβάσεων 

της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας, των συνθηκών εργασίας, του κοινωνικού διαλόγου, 

του σεβασμού του δικαιώματος των εργαζομένων για ενημέρωση και διαβούλευση, του 

σεβασμού των συνδικαλιστικών δικαιωμάτων, της υγείας και της ασφάλειας στην 

εργασία και του διαλόγου με τις τοπικές κοινότητες και/ή τις δράσεις που 

αναλαμβάνονται για τη διασφάλιση της προστασίας και της ανάπτυξης των κοινοτήτων 

αυτών. Όσον αφορά τα δικαιώματα του ανθρώπου, την καταπολέμηση της διαφθοράς και 

της δωροδοκίας, η μη χρηματοοικονομική κατάσταση μπορεί να περιλαμβάνει 

πληροφορίες για την πρόληψη των παραβιάσεων των δικαιωμάτων του ανθρώπου και/ή 

για τα υφιστάμενα μέσα για την καταπολέμηση της διαφθοράς και της δωροδοκίας (σκ. 

7). 

           Σε συνέχεια του σκεπτικού, περιγράφεται πως η επιτυχημένη διακυβέρνηση μίας 

επιχείρησης και η αποτελεσμαστική εποπτεία αυτής επιτυγχάνονται εφόσον τα μέλη που 

απαρτίζουν τα διοικητικά, διαχειριστικά και εποπτικά όργανα αυτής αμφισβητούν 
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εποικοδομητικά τις αποφάσεις διαχείρισης και είναι περισσότερο ανοικτά σε καινοτόμες 

ιδέες, καταπολεμώντας την ομοιομορφία των απόψεων των μελών, που είναι επίσης 

γνωστή ως το φαινόμενο της «νοοτροπίας ομάδας». Η πολυμορφία των οργάνων αυτών 

των επιχειρήσεων διευκολύνει την καλή κατανόηση της επιχειρηματικής οργάνωσης και 

των επιχειρηματικών υποθέσεων της ενδιαφερομένης επιχείρησης. Είναι επομένως 

σημαντικό να ενισχυθεί η διαφάνεια όσον αφορά την εφαρμοζόμενη πολιτική 

πολυμορφίας και αφορά πτυχές όπως, για παράδειγμα, η ηλικία, το φύλο ή το 

εκπαιδευτικό και επαγγελματικό ιστορικό των μελών τους από ορισμένες μεγάλες 

επιχειρήσεις. Αυτό θα ενημερώνει την αγορά σχετικά με τις πρακτικές διοίκησης των 

επιχειρήσεων και άρα θα ασκεί έμμεση πίεση στις επιχειρήσεις να έχουν πιο 

διαφοροποιημένα συμβούλια. Η δημοσιοποίηση της πολιτικής για την πολυμορφία θα 

πρέπει να αποτελεί μέρος της δήλωσης εταιρικής διακυβέρνησης, όπως προβλέπεται στο 

άρθρο 20 της οδηγίας 2013/34/ΕΕ και εφόσον  δεν εφαρμόζεται τέτοια πολιτική η 

δήλωση θα πρέπει να περιέχει σαφή εξήγηση για ποιό λόγο συμβαίνει αυτό (σκ. 18,19). 

         Έτσι, η λογιστική οδηγία, συμπληρώνεται και κατά ένα μέρος τροποποιείται με την 

παρούσα οδηγία ως εξής : 

         Παρεμβάλλεται νέο άρθρο 19α, που έπεται του άρθρου 19 της έκθεσης διαχείρισης 

κατά τα πρπν. υπό IV ii, με τίτλο του άρθρου ¨Μη χρηματοοικονομική κατάσταση¨. 

Σύμφωνα με αυτό, οι μεγάλες επιχειρήσεις, που είναι οντότητες δημοσίου συμφέροντος 

και απασχολούν κατά το κλείσιμο του ισολογισμού τους άνω του μέσου αριθμού των 

πεντακοσίων (500) εργαζομένων, περιλαμβάνουν στην έκθεση του άρθρ. 19, την μη 

χρηματοοικονομική κατάσταση που περιέχει πληροφορίες, στον βαθμό που απαιτείται 

για την κατανόηση της εξέλιξης, των επιδόσεων, της θέσης και του αντίκτυπου των 

δραστηριοτήτων της, σε σχέση, τουλάχιστον, με περιβαλλοντικά, κοινωνικά και 

εργασιακά θέματα, τον σεβασμό των δικαιωμάτων του ανθρώπου, την καταπολέμηση 

της διαφθοράς και με θέματα σχετικά με τη δωροδοκία, όπου συμπεριλαμβάνονται τα 

εξής: α) σύντομη περιγραφή του επιχειρηματικού μοντέλου της επιχείρησης, β) 

περιγραφή των πολιτικών που εφαρμόζει η επιχείρηση σε σχέση με τα εν λόγω θέματα, 

συμπεριλαμβανομένων των διαδικασιών δέουσας επιμέλειας που εφαρμόζει, γ) τα 

αποτελέσματα των εν λόγω πολιτικών, δ) τους κυριότερους κινδύνους που αφορούν τα 

εν λόγω θέματα και που συνδέονται με τις δραστηριότητες της επιχείρησης, 

συμπεριλαμβανομένων, κατά περίπτωση και αναλογικά, των επιχειρηματικών σχέσεών 

της, των προϊόντων της ή των υπηρεσιών της τα οποία είναι πιθανόν να προκαλέσουν 

αρνητικές επιπτώσεις στους εν λόγω τομείς και ο τρόπος με τον οποίο η επιχείρηση 
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διαχειρίζεται αυτούς τους κινδύνους, ε) μη χρηματοοικονομικούς βασικούς δείκτες 

επιδόσεων, που σχετίζονται με τον συγκεκριμένο τομέα επιχειρήσεων. Όταν μια 

επιχείρηση δεν ασκεί πολιτικές σε σχέση με ένα ή περισσότερα από τα εν λόγω θέματα, 

παρέχεται στην μη χρηματοοικονομική κατάσταση σαφής και αιτιολογημένη εξήγηση 

για την απουσία των εν λόγω πολιτικών. Η κατάσταση περιλαμβάνει επίσης, όπου 

ενδείκνυται, αναφορές και πρόσθετες εξηγήσεις για τα ποσά που αναγράφονται στις 

ετήσιες οικονομικές καταστάσεις.  

        Παραλείπεται η μη χρηματοοικονομική πληροφόρηση όταν, βλάπτει σοβαρά την 

εμπορική θέση της επιχείρησης, υπό την προϋπόθεση ότι η παράλειψη αυτή δεν εμποδίζει 

την ορθή και ισορροπημένη κατανόηση της εξέλιξης, των επιδόσεων, της θέσης και του 

αντίκτυπου των δραστηριοτήτων της επιχείρησης.  

          Η μη χρηματοοικονομική πληροφόρηση μίας θυγατρικής επιχείρησης εφόσον 

συμπεριλαμβάνεται στην ενοποιημένη έκθεση διαχείρισης ή στη χωριστή έκθεση άλλης 

επιχείρησης, δεν είναι υποχρεωτική.  Εφόσον η απαιτούμενη μη χρηματοοικονομική 

πληροφόρηση συμπεριλαμβάνεται σε χωριστή έκθεση, η τελευταία δημοσιεύεται μαζί με 

την έκθεση διαχείρισης, δημοσιοποιείται, εντός ευλόγου χρονικού διαστήματος που δεν 

υπερβαίνει τους έξι μήνες μετά την ημερομηνία κλεισίματος του ισολογισμού, στον 

ιστότοπο της επιχείρησης και αναφέρεται στην έκθεση διαχείρισης. 

          Νόμιμος ελεγκτής ή  ελεγκτικό γραφείο εξετάζει, εάν έχει υποβληθεί η μη 

χρηματοοικονομική κατάσταση και οι πληροφορίες ελέγχονται από ανεξάρτητο πάροχο 

υπηρεσιών εξακρίβωσης. 

          Το άρθρ. 20 της λογιστικής οδηγίας, που αναφέρεται στην δήλωση εταιρικής 

διακυβέρνησης τροποποιείται και συμπληρώνετα στην παρ. 1 αυτού κατά το ότι η 

δήλωση περιέχει πλέον περιγραφή της πολιτικής σχετικά με την πολυμορφία που 

εφαρμόζεται για τα διοικητικά, διαχειριστικά και εποπτικά όργανα της επιχείρησης όσον 

αφορά πτυχές όπως, για παράδειγμα, η ηλικία, το φύλο ή το εκπαιδευτικό και 

επαγγελματικό ιστορικό των μελών, οι στόχοι της εν λόγω πολιτικής για την πολυμορφία, 

ο τρόπος με τον οποίο εφαρμόστηκε και τα αποτελέσματα κατά την περίοδο αναφοράς. 

Αν δεν εφαρμόζεται τέτοια πολιτική, η δήλωση  περιλαμβάνει εξήγηση ως προς το γιατί 

συμβαίνει αυτό (comply or explain). 
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iv) Η Οδηγία 2017/828/ΕΚ: 

      Για την έκδοση της οδηγίας το ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο έλαβαν 

υπόψην την ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής του 2012 με τίτλο ¨Σχέδιο Δράσης: 

Ευρωπαϊκό Εταιρικό Δίκαιο και εταιρική διακυβέρνηση – ένα σύγχρονο νομικό πλαίσιο 

για πιο ενεργό συμμετοχή των μετόχων και βιώσιμες εταιρείες¨ (βλ. πρπν. υπό III υποσ. 

24), στο περιεχόμενο της οποίας ανακοινώνονται δράσεις, που θα καταστήσουν 

περισσότερο βιώσιμες, δηλαδή ανθεκτικές και διατηρήσιμες  τις επιχειρήσεις. Στο 

επίκεντρο αυτού του στόχου βρίσκεται πια ο μακροπρόθεσμος ορίζοντας, σαν 

παράγοντας βιωσιμότητας. 

         Η σχολιαζόμενη οδηγία, λαμβάνοντας υπόψιν τον παράγοντα αυτό, τροποποιεί την 

Οδηγία 2007/36/ΕΚ περί ενεργού συμμετοχής των μετόχων εταιρειών με κινητές αξίες 

εισηγμένες προς διαπραγμάτευση σε οργανωμένη αγορά, προς την κατεύθυνση αυτή. 

          Ειδικότερα, εντοπίζει, πως συχνά οι θεσμικοί επενδυτές και οι διαχειριστές 

περιουσιακών στοιχείων αναλάμβαναν υπερβολικό βραχυπρόθεσμο κίνδυνο κατά την 

λήψη αποφάσεων τους για τοποθέτηση κεφαλαίων, γεγονός, που συνέβαλε στην μεγάλη 

χρηματοοικονομική κρίση και πως η υπέρμετρη επικέντρωσή τους σε βραχυπρόθεσμες 

αποδόσεις οδηγεί, μεταξύ άλλων και σε ανεπαρκή εταιρική διακύβερνηση και χαμηλές 

(μεσοσταθμικά) αποδόσεις (σκ. 2). 

            Ταυτόχρονα, εντοπίζει, πως οι μετοχές εισηγμένων εταιρειών συχνά κατέχονται 

από τους τελικούς δικαιούχους αυτών μέσω προηγούμενων πολύπλοκων αλυσίδων 

διαμεσολαβητών, γεγονός, που χρειάζεται, να αντιμετωπιστεί κατάλληλα, ώστε πράγματι 

οι μέτοχοι εν τέλει, να έχουν πιο ενεργό συμμετοχή, ώστε να εξασφαλίζεται ένα επαρκές 

επίπεδο εταιρικής διακυβέρνησης, το οποίο πλέον χρειάζεται, να έχει και 

μακροπρόθεσμο ορίζοντα. 

             Η Οδηγία, αναφορικά με το σκέλος αυτό, επιδιώκει την εξασφάλιση της 

αδιάκοπης ροής πληροφορίας στους μετόχους, την αποτελεσματική και διατηρήσιμη 

ενεργό συμμετοχή τους, ως μέσο βελτίωσης μη χρηματοικονομικής απόδοσης των 

επιχειρήσεων σε σχέση με το περιβάλλον την κοινωνία και την διακυβέρνηση (ESG), η 

οποία βελτίωση είναι ζητούμενο για την επίτευξη της αειφόρου ανάπτυξης, όπως 

αναφέρεται στις αρχές για υπεύθυνες επενδύσεις. Η μεγαλύτερη συμμετοχή των μετόχων 

και των λοιπών ενδιαφερομένων, όπως των εργαζομένων, μπορεί να εξασφαλίσει μία 

περισσότερο μακροπρόθεσμη προσέγγιση από τις εισηγμένες εταιρείες, η οποία είναι 
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ζητούμενο (σκ. 4). 

           Στο σκεπτικό αυτής αναφέρονται ειδικότερα πρακτικά ζητήματα, που 

εξασφαλίζουν την ενεργό συμμετοχή, όπως η διαρκής δυνατότητα εξασφάλισης των 

προσωπικών στοιχείων των μετόχων των εισημένων εταιρειών, η εξασφάλιση της 

άσκησης των δικαιωμάτων ψήφου τους (είτε μέσω τρίτου είτε αυτοπροσώπως), η 

εξασφάλιση ενημέρωσής τους σε περιπτώσεις ψηφοφορίας γενικών συνελεύσεων, η 

εξασφάλιση της επιβεβαίωσης της ορθής καταχώρισης της ψήφου τους σε αυτές. 

Σημαντικό είναι, κατά την οδηγία προκειμένου, να διασφαλίζεται η επιδιωκούμενη 

μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα αυτών των επιχειρήσεων και να δεσμεύονται εξίσου οι 

διαμεσολαβητές τρίτων χωρών, δηλαδή χωρών, που δεν έχουν καταστατική έδρα ή 

κεντρικά γραφεία στην Ένωση, οι οποίοι παρέχουν υπηρεσίες, που συνδέονται με 

μετοχές εταιρειών, που έχουν καταστατική έδρα στην Ένωση και οι οποίες μετοχές είναι 

εισηγμένες προς διαπραγμάτευση σε οργανωμένη αγορά λειτουργούσα ή 

εγκαστεστημένη σε αυτήν (σκ. 7, 8, 9, 10). 

           Ακόμη, κατά την οδηγία, οι θεσμικοί επενδυτές και οι διαχειριστές περιουσιακών 

στοιχείων είναι σημαντικοί μέτοχοι εισηγμένων εταιρειών στην Ένωση, επομένως 

επηρεάζουν καθοριστικά τις διακυμάνσεις των τιμών των μετοχών, ασκούν 

διακυβέρνηση από θέση, συμβάλλουν στην κατανομή του κεφαλαίου, πλην όμως δεν 

χαρακτηρίζονται συχνά από διαφάνεια ως προς τις επενδυτικές στρατηγικές τους, την 

πολιτική τους για την ενεργό συμμετοχή και την εφαρμογή αυτών. Επομένως, η 

δημοσιοποίηση των πληροφοριών αυτών θα είχε θετικό αντίκτυπο στην 

ευαισθητοποίηση των επενδυτών σχετικά, θα επέτρεπε την βελτίστοποίηση των 

επενδυτικών αποφάσεων, που λαμβάνουν οι τελικοί δικαιούχοι (όπως οι μελλοντικοί 

συνταξιούχοι), θα διευκόλυνε τον διάλογο μεταξύ των εταιρειών και των μετόχων και θα 

ενίσχυε την λογοδοσία τους έναντι των ενδιαφερόμενων μερών και της κοινωνίας των 

πολιτών (σκ. 16). 

           Εφόσον, μάλιστα υποχρεούνταν, να ενσωματώσουν τον μακροπρόθεσμο 

παράγοντα στις επενδυτικές τους στρατηγικές και αποφάσεις, τούτο θα μείωνε την πίεση, 

που ασκούσαν μέχρι σήμερα στις κεφαλαιαγορές για περισσότερο βραχυπρόθεσμες 

αποδόσεις και άρα τον κίνδυνο βραχυπρόθεσμων μη χρηματοοικονομικών αποδόσεων, 

που σαν αρνητικές συνέπειες οδηγούν σε κατώτερου του βέλτιστου επιπέδου επενδύσεις 

π.χ. στην έρευνα και ανάπτυξη (σκ. 15). 

             Προτείνεται με την οδηγία, η δημοσιοποίηση της πολιτικής ενεργού συμμετοχής 
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των μετόχων από πλευράς των θεσμικών επενδυτών, η επενδυτική τους στρατηγική με 

μακροπρόθεσμη προσέγγιση, σε εναρμόνιση με το προφίλ και την διάρκεια των 

υποχρεώσεών τους σε αντίστοιχα μακροπρόθεσμης απόδοσης μετοχές, η δόση κινήτρων 

στους διαχειριστές περιουσιακών στοιχείων, να συντονίζουν την στρατηγική και τις 

επενδυτικές τους αποφάσεις με αυτές των θεσμικών επενδυτών, ώστε τελικά, να 

ευθυγραμμίζονται τα συμφέροντα των τελευταίων με τους τελικούς δικαιούχους και τις 

εταιρείες, στις οποίες γίνονται οι επενδύσεις (σκ. 19). 

           Οι διαχειριστές προτείνεται, να δημοσιοποιούν τα παραπάνω με την υποβολή 

εκθέσεων σχετικά με τους βασικούς ουσιώδεις μεσομακροπρόθεσμους κινδύνους που 

συνδέονται με τις επενδύσεις χαρτοφυλακίου, περιλαμβανομένων ζητημάτων εταιρικής 

διακυβέρνησης καθώς και άλλων μεσομακροπρόθεσμων κινδύνων, όπως επίσης την 

σύσταση, τη συχνότητα εναλλαγής και τα σχετικά με αυτήν έξοδα του χαρτοφυλακίου 

τους, καθώς και την πολιτική τους σχετικά με τον δανεισμό κινητών αξιών, αφού το 

επίπεδο της συχνότητας εναλλαγής του χαρτοφυλακίου αποτελεί σημαντικό δείκτη του 

κατά πόσον οι διαδικασίες που εφαρμόζει ο διαχειριστής περιουσιακών στοιχείων 

συμφωνούν πλήρως με την προσδιορισμένη στρατηγική και τα συμφέροντα του θεσμικού 

επενδυτή και δείχνει αν ο διαχειριστής περιουσιακών στοιχείων κατέχει τις μετοχές για 

χρονικό διάστημα που επιτρέπει την ενεργό συμμετοχή με αποδοτικό τρόπο. Η αυξημένη 

εναλλαγή χαρτοφυλακίου μπορεί να αποτελεί ένδειξη έλλειψης εμπιστοσύνης στις 

επενδυτικές αποφάσεις και συγκυριακής συμπεριφοράς, καμία από τις οποίες δεν είναι 

πιθανόν να εξυπηρετεί τα συμφέροντα των θεσμικών επενδυτών μακροπρόθεσμα, ιδίως 

δεδομένου, ότι οι αυξήσεις της συχνότητας εναλλαγής αυξάνουν τα έξοδα που 

επωμίζεται ο επενδυτής και μπορεί να επηρεάσουν τους συστημικούς κινδύνους. Ακόμη, 

προτείνεται, να δίνει πληροφορίες σχετικά με τον τρόπο, που  λαμβάνει επενδυτικές 

αποφάσεις βάσει αξιολόγησης σχετικά με τη μεσομακροπρόθεσμη απόδοση της 

εταιρείας στην οποία γίνονται οι επενδύσεις, συμπεριλαμβανομένης της μη 

χρηματοοικονομικής της απόδοσης. Οι πληροφορίες αυτές είναι ιδιαίτερα χρήσιμες για 

να καταδειχθεί κατά πόσον ο διαχειριστής περιουσιακών στοιχείων υιοθετεί ενεργή 

προσέγγιση, με μακροπρόθεσμο προσανατολισμό, για τη διαχείριση περιουσιακών 

στοιχείων και λαμβάνει υπόψην κοινωνικά και περιβαλλοντικά ζητήματα καθώς και 

ζητήματα διακυβέρνησης (σκ. 22). Προβλέπονται επίσης, αντίστοιχες προϋποθέσεις για 

τους πληρεξούσιους συμβούλους των διαχειριστών περιουσιακών στοιχείων. 

          Σε συνέχεια στην οδηγία, επισημαίνεται ο ρόλος των διοικητικών στελεχών στην 

μακροπρόθεσμη απόδοση των εταιρειών, ώστε προτείνεται να συνδεθεί η πολιτική 
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αποδοχών των στελεχών αυτών με την επίτευξη μακροπρόθεσμων συμφερόντων της 

εταιρείας και της βιωσιμότητας αυτής, με την επίδοση των στελεχών στην μη 

χρηματοικονομική απόδοση της εταιρείας συμπεριλαμβανομένων των περιβαλλοντικών 

και κοινωνικών παραγόντων και των παραγόντων της εταιρικής διακυβέρνησης (ESG) 

(σκ. 29). Ταυτόχρονα, προτείνεται η χορήγηση δικαιώματος ψήφου στους μετόχους επί 

της πολιτικής αποδοχών με τις παραπάνω προϋποθέσεις, για να διασφαλιστεί η διαφάνεια 

και η λογοδοσία των διοικητικών στελεχών καθώς και η δημοσιοποίηση της πολιτικής 

αυτής στον ιστότοπο της εταιρείας ή/και η συμπερίληψή της ως μέρος της δήλωσης 

εταιρικής διακυβέρνησης ή της έκθεσης διαχείρισης (σκ. 31, 32, 33). 

         Η δημοσίευση της έκθεσης αποδοχών είναι απαραίτητη προκειμένου να μπορούν, 

όχι μόνο οι μέτοχοι, αλλά και οι δυνητικοί επενδυτές και τα ενδιαφερόμενα μέρη να 

αξιολογούν τις αποδοχές των διοικητικών στελεχών, καθώς και σε ποιον βαθμό οι 

αποδοχές αυτές συνδέονται με την απόδοση της εταιρείας και τον τρόπο με τον οποίο η 

εταιρεία εφαρμόζει στην πράξη την πολιτική αποδοχών της (σκ. 33).  

       Είναι, κατά την οδηγία, ουσιώδες, να αξιολογούνται οι αποδοχές και η απόδοση των 

διοικητικών στελεχών, όχι μόνο σε ετήσια βάση, αλλά και κατά τη διάρκεια μιας 

κατάλληλης χρονικής περιόδου, για να μπορούν οι μέτοχοι, οι δυνητικοί επενδυτές και 

τα ενδιαφερόμενα μέρη να αξιολογούν σωστά κατά πόσον οι αποδοχές επιβραβεύουν τη 

μακροπρόθεσμη απόδοση και να μετράται η μεσομακροπρόθεσμη εξέλιξη της απόδοσης 

και των αποδοχών των διοικητικών στελεχών, ιδίως σε σχέση με την απόδοση της 

εταιρείας (σκ. 38). 

           Στο παραπάνω πλαίσιο, τροποποιήθηκε τελικά, η οδηγία 2007/36/ΕΚ, και 

ειδικότερα, τροποποιήθηκε το άρθρ. 1 αυτής, σύμφωνα με το οποίο καθορίζονται ειδικές 

απαιτήσεις εφαρμόζονται για την ταυτοποίηση των μετόχων, τη διαβίβαση πληροφοριών, 

τη διευκόλυνση της άσκησης των δικαιωμάτων των μετόχων, τη διαφάνεια των θεσμικών 

επενδυτών, τους διαχειριστές στοιχείων ενεργητικού και τους πληρεξούσιους 

συμβούλους, τις αποδοχές των διευθυντών και τις συναλλαγές των συνδεδεμένων μερών, 

ώστε να εξασφαλίζεται πράγματι ο έλεγχος των μετόχων στην διακυβέρνηση της 

εταιρείας. 

          Τέθηκε νέο άρθρ. 3α, σύμφωνα με το οποίο εξασφαλίζεται, ότι οι εταιρείες έχουν 

το δικαίωμα να εξακριβώνουν τα στοιχεία των μετόχων τους και  στην περίπτωση, που 

υπάρχουν περισσότεροι του ενός διαμεσολαβητές σε μια αλυσίδα διαμεσολαβητών, τα 

κράτη μέλη εξασφαλίζουν, ότι το αίτημα της εταιρείας ή του τρίτου μέρους που έχει 
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οριστεί από την εταιρεία διαβιβάζεται μεταξύ των διαμεσολαβητών χωρίς καθυστέρηση. 

       Με το νέο άρθρ. 3ζ ορίστηκε, ότι οι θεσμικοί επενδυτές και οι διαχειριστές 

περιουσιακών στοιχείων αναπτύσσουν και δημοσιοποιούν πολιτική για την ενεργό 

συμμετοχή των μετόχων, που περιγράφει τον τρόπο με τον οποίο ενσωματώνουν αυτήν 

στην επενδυτική στρατηγική τους. Η πολιτική περιγράφει τον τρόπο με τον οποίο 

παρακολουθούν τις εταιρείες στις οποίες γίνονται επενδύσεις όσον αφορά σημαντικά 

ζητήματα, συμπεριλαμβανομένων της στρατηγικής, της χρηματοοικονομικής και μη 

χρηματοοικονομικής απόδοσης και του κινδύνου, της διάρθρωσης του κεφαλαίου, του 

κοινωνικού και περιβαλλοντικού αντικτύπου και της εταιρικής διακυβέρνησης, τη 

διεξαγωγή διαλόγου με τις εταιρείες στις οποίες γίνονται επενδύσεις, την άσκηση 

δικαιωμάτων ψήφου και άλλων δικαιωμάτων που απορρέουν από τις μετοχές, τη 

συνεργασία με άλλους μετόχους και την επικοινωνία με τους ενδιαφερομένους φορείς 

των εταιρειών στις οποίες γίνονται επενδύσεις, καθώς και τη διαχείριση υφιστάμενων ή 

ενδεχόμενων περιπτώσεων σύγκρουσης συμφερόντων που σχετίζονται με τη συμμετοχή 

τους. 

         Προστέθηκε νέο άρθρ. 9α για το δικαίωμα ψήφου επί της πολιτικής αποδοχών και 

σύμφωνα με την παρ. 6 αυτού, η τελευταία συνεισφέρει στην επιχειρηματική στρατηγική 

και στα μακροπρόθεσμα συμφέροντα και τη βιωσιμότητα της εταιρείας και διευκρινίζει 

τον τρόπο συνεισφοράς. Χρειάζεται, να είναι  σαφής και κατανοητή και να περιγράφει 

τις διαφορετικές συνιστώσες για τη χορήγηση σταθερών και μεταβλητών αποδοχών, 

συμπεριλαμβανομένων όλων των επιμισθίων και άλλων επιδομάτων οποιασδήποτε 

μορφής τα οποία μπορεί να χορηγούνται σε διοικητικά στελέχη, και υποδεικνύει τα 

αντίστοιχα σχετικά ποσοστά. Εξηγείται ο τρόπος με τον οποίο λήφθηκαν υπόψη οι 

μισθολογικές και εργασιακές συνθήκες των εργαζομένων της εταιρείας κατά τον 

καθορισμό της πολιτικής αποδοχών. Αναφέρει τα κριτήρια χρηματοοικονομικής και μη 

χρηματοοικονομικής απόδοσης που θα εφαρμοστούν, περιλαμβανομένων, όπου κρίνεται 

σκόπιμο, των κριτηρίων που σχετίζονται με την εταιρική κοινωνική ευθύνη, και επεξηγεί 

τον τρόπο με τον οποίο συμβάλλουν στους στόχους των μακροπρόθεσμων συμφερόντων 

της εταιρείας.  

         Τέλος, κατά το νέο άρθρ. 9β, τα κράτη μέλη εξασφαλίζουν, ότι η εταιρεία 

καταρτίζει σαφή και κατανοητή έκθεση αποδοχών, η οποία παρουσιάζει ολοκληρωμένη 

επισκόπηση των αποδοχών και περιέχει, κατά περίπτωση, αναφορικά με τις αποδοχές 

κάθε επιμέρους διευθυντικού στελέχους, μεταξύ άλλων επεξήγηση του τρόπου με τον 
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οποίο οι συνολικές αποδοχές συμμορφώνονται με την εγκεκριμένη πολιτική αποδοχών, 

περιλαμβανομένης της συμβολής τους στη μακροπρόθεσμη απόδοση της εταιρείας.  

 

v) Πρόταση Οδηγίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συμβουλίου 2021 : 

Α) Αιτίες που οδήγησαν στην υποβολή της Πρότασης Οδηγίας : 

        Τον Απρίλιο 2021 κατατέθηκε πρόταση για την τροποποποίηση της λογιστικής 

οδηγίας 2013/34/ΕΚ, της οδηγίας 2006/43/ΕΚ και το Κανονισμού 537/2014 αναφορικά 

με την υποβολή εκθέσεων βιωσιμότητας από τις εταιρείες.  

       Κατά την Πρόταση, πολλά ενδιαφερόμενα μέρη θεωρούν ότι ο όρος «μη 

χρηματοοικονομικές» πληροφορίες είναι ανακριβής, ιδίως επειδή υποδηλώνει ότι οι εν 

λόγω πληροφορίες δεν έχουν οικονομική σημασία. Ωστόσο, οι εν λόγω πληροφορίες 

αποκτούν ολοένα μεγαλύτερη οικονομική σημασία. Πολλοί οργανισμοί, πρωτοβουλίες 

και επαγγελματίες στον τομέα αυτόν αναφέρονται σε πληροφορίες «βιωσιμότητας». Ως 

εκ τούτου, σύμφωνα με την Πρόταση, είναι προτιμότερο να χρησιμοποιείται ο όρος 

«πληροφορίες βιωσιμότητας» αντί του όρου «μη χρηματοοικονομικές πληροφορίες». 

Συνεπώς, προτείνεται, να τροποποιηθεί η οδηγία 2013/34/ΕΕ, ώστε να ληφθεί υπόψη η 

εν λόγω μεταβολή στην ορολογία. 

           Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην ανακοίνωσή της σχετικά με την Ευρωπαϊκή 

Πράσινη Συμφωνία που εκδόθηκε στις 11 Δεκεμβρίου 2019, ανέλαβε τη δέσμευση να 

επανεξετάσει τις διατάξεις σχετικά με τη δημοσιοποίηση μη χρηματοοικονομικών 

πληροφοριών της οδηγίας 2013/34/ΕΕ. Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, που είναι η 

νέα στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ανάπτυξη, αποσκοπεί στον 

μετασχηματισμό της Ένωσης σε μια οικονομία σύγχρονη, αποδοτική ως προς τη χρήση 

των πόρων και ανταγωνιστική, στην οποία θα έχουν μηδενιστεί έως το 2050 οι καθαρές 

εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου. Αποσκοπεί επίσης στην αποσύνδεση της 

οικονομικής ανάπτυξης από τη χρήση των πόρων και στη διασφάλιση της συμμετοχής 

όλων των περιφερειών και των πολιτών της Ένωσης σε μια κοινωνικά δίκαιη μετάβαση 

προς ένα βιώσιμο οικονομικό σύστημα και την οικοδόμηση μιας οικονομίας στην 

υπηρεσία των πολιτών, ενισχύοντας την κοινωνική οικονομία της αγοράς της, βοηθώντας 

να διασφαλιστεί, ότι θα είναι έτοιμη για το μέλλον και ότι θα προσφέρει σταθερότητα, 

απασχόληση, ανάπτυξη και επενδύσεις. Οι στόχοι αυτοί είναι ιδιαίτερα σημαντικοί, εάν 

ληφθεί υπόψη η κοινωνικοοικονομική ζημία που προκάλεσε η πανδημία COVID-19 και 

η ανάγκη για βιώσιμη και δίκαιη ανάκαμψη χωρίς αποκλεισμούς. Η Ευρωπαϊκή 
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Επιτροπή στην πρότασή της τής 4ης Μαρτίου 2020 για έναν ευρωπαϊκό νόμο για το 

κλίμα, πρότεινε να καταστεί δεσμευτικός στην Ένωση ο στόχος για την επίτευξη 

κλιματικής ουδετερότητας έως το 2050. 

       Ενόψει των μέτρων, που έλαβε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στα πλαίσια του Σχεδίου 

Δράσης Χρηματοδότησης της αειφόρου για τον αναπροσανατολισμό των ροών 

κεφαλαίων προς αειφόρες επενδύσεις, τη διαχείριση χρηματοοικονομικών κινδύνων που 

προκύπτουν από την κλιματική αλλαγή, την εξάντληση των πόρων, την υποβάθμιση του 

περιβάλλοντος και από κοινωνικά ζητήματα και την ενίσχυση της διαφάνειας και του 

μακρόπνοου χαρακτήρα των οικονομικών δραστηριοτήτων, είναι απαραίτητο να 

δημοσιοποιούνται πλέον πληροφορίες βιωσιμότητας συναφείς, συγκρίσιμες και 

αξιόπιστες. 

        Αυτές οι πληροφορίες θα χρησιμοποιούνται, όπως παραπάνω αναπτύχθηκε από τις 

δύο κύριες ομάδες χρηστών, ως εκ τούτου χρειάζεται, να συντάσσονται σύμφωνα με 

βελτιωμένα και άρτια πρότυπα.           

        Η Πρόταση επισημαίνει, πως διαπιστώθηκαν προβλήματα σχετικά με την 

αποτελεσματικότητα της  οδηγίας 2014/95/ΕΚ για την δημοσιοποίηση των μη 

χρηματοοικονομικών πληροφοριών. με σημαντικές ενδείξεις, ότι πολλές επιχειρήσεις δεν 

δημοσιοποιούν ουσιώδεις πληροφορίες για όλα τα βασικά θέματα που σχετίζονται με τη 

βιωσιμότητα και εντοπίζεται περιορισμένη συγκρισιμότητα και αξιοπιστία των 

πληροφοριών αυτών. Επιπλέον, πολλές επιχειρήσεις από τις οποίες οι χρήστες χρειάζεται 

να λάβουν πληροφορίες βιωσιμότητας δεν είναι υποχρεωμένες να υποβάλλουν τέτοιες 

πληροφορίες και έτσι αναμένεται να αυξηθεί το χάσμα μεταξύ των αναγκών 

πληροφόρησης των χρηστών και των πληροφοριών βιωσιμότητας που υποβάλλουν οι 

επιχειρήσεις.  

           Το χάσμα αυτό έχει σημαντικές αρνητικές συνέπειες. Οι επενδυτές δεν έχουν τη 

δυνατότητα να λαμβάνουν επαρκώς υπόψη στις επενδυτικές τους αποφάσεις τους 

κινδύνους και τις ευκαιρίες που σχετίζονται με τη βιωσιμότητα και ακολούθως, 

συγκέντρωση πολλών επενδυτικών αποφάσεων, που δεν λαμβάνουν επαρκώς υπόψη 

τους κινδύνους αυτούς, ενδέχεται να δημιουργήσει συστημικούς κινδύνους που απειλούν 

τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα. Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και διεθνείς 

οργανισμοί, όπως το Συμβούλιο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας, επέστησαν την 

προσοχή στους εν λόγω συστημικούς κινδύνους, ιδίως στην περίπτωση του κλίματος. 

Ταυτόχρονα, οι επενδυτές έχουν επίσης περιορισμένη δυνατότητα να διοχετεύουν 

χρηματοοικονομικούς πόρους σε επιχειρήσεις και οικονομικές δραστηριότητες που 

αντιμετωπίζουν και δεν επιδεινώνουν τα κοινωνικά και περιβαλλοντικά προβλήματα, 



37 
 

κατάσταση που υπονομεύει τους στόχους της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας και του 

σχεδίου δράσης για τη χρηματοδότηση της αειφόρου ανάπτυξης. Οι μη κυβερνητικές 

οργανώσεις, οι κοινωνικοί εταίροι, οι κοινότητες που επηρεάζονται από τις 

δραστηριότητες των επιχειρήσεων και άλλα ενδιαφερόμενα μέρη έχουν περιορισμένη 

δυνατότητα να καθιστούν τις επιχειρήσεις υπόλογες για τις επιπτώσεις τους στους 

ανθρώπους και το περιβάλλον. Ως εκ τούτου, δημιουργείται έλλειμμα λογοδοσίας, το 

οποίο μπορεί να οδηγήσει σε χαμηλότερα επίπεδα εμπιστοσύνης των πολιτών στις 

επιχειρήσεις, εξέλιξη που μπορεί να έχει, με τη σειρά της, αρνητικές επιπτώσεις στην 

αποτελεσματική λειτουργία της κοινωνικής οικονομίας της αγοράς. Η έλλειψη ευρέως 

αποδεκτών μετρήσεων και μεθόδων μέτρησης, αποτίμησης και διαχείρισης των κινδύνων 

που σχετίζονται με τη βιωσιμότητα αποτελεί επίσης εμπόδιο στις προσπάθειες των 

επιχειρήσεων να διασφαλίσουν, ότι τα επιχειρηματικά μοντέλα και οι δραστηριότητές 

τους έχουν βιώσιμο χαρακτήρα. 

         Τα άρθρα 19α και 29α της οδηγίας 2013/34/ΕΕ ισχύουν για μεγάλες επιχειρήσεις 

που είναι οντότητες δημόσιου συμφέροντος με μέσο αριθμό εργαζομένων άνω των 500, 

καθώς και για οντότητες δημόσιου συμφέροντος που είναι μητρικές επιχειρήσεις ενός 

μεγάλου ομίλου, των οποίων ο μέσος αριθμός εργαζομένων υπερβαίνει τους 500, σε 

ενοποιημένη βάση, αντίστοιχα. Λόγω της αύξησης των αναγκών των χρηστών για 

πληροφορίες βιωσιμότητας, θα πρέπει να απαιτείται η υποβολή των εν λόγω 

πληροφοριών από επιπλέον κατηγορίες επιχειρήσεων. Επομένως, είναι σκόπιμο να 

επιβάλλεται σε όλες τις μεγάλες επιχειρήσεις και όλες τις επιχειρήσεις που είναι 

εισηγμένες σε ρυθμιζόμενες αγορές, εκτός από τις πολύ μικρές επιχειρήσεις, η 

υποχρέωση υποβολής λεπτομερών πληροφοριών βιωσιμότητας. Επιπλέον, όλες οι 

επιχειρήσεις που είναι μητρικές επιχειρήσεις μεγάλων ομίλων θα πρέπει να καταρτίζουν 

εκθέσεις βιωσιμότητας σε επίπεδο ομίλου. 

          Η απαίτηση δημοσιοποίησης πληροφοριών σχετικά με θέματα βιωσιμότητας και 

από μεγάλες μη εισηγμένες επιχειρήσεις προκύπτει κυρίως από ανησυχίες σχετικά με τις 

επιπτώσεις και τη λογοδοσία των εν λόγω επιχειρήσεων, μεταξύ άλλων μέσω της 

αλυσίδας αξίας τους και από την σχετική ζήτηση από συμμετέχοντες στις 

χρηματοπιστωτικές αγορές. Από την άποψη αυτή, όλες οι μεγάλες επιχειρήσεις θα πρέπει 

να υπόκεινται στις ίδιες απαιτήσεις δημοσιοποίησης πληροφοριών βιωσιμότητας.     

           Οι ίδιες απαιτήσεις, κατά την Πρόταση, χρειάζεται, να υπάρχουν και από 

επιχειρήσεις που δεν είναι εγκατεστημένες στην Ένωση, αλλά με τίτλους εισηγμένους σε 

ρυθμιζόμενες αγορές, ώστε, ανταποκρίνονται στις ανάγκες των συμμετεχόντων στις 

χρηματοπιστωτικές αγορές για πληροφορίες, να μπορούν να κατανοούν τους κινδύνους 
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και τις επιπτώσεις των επενδύσεών τους και να συμμορφώνονται με τις απαιτήσεις 

γνωστοποίησης που ορίζονται στον κανονισμό (ΕΕ) 2019/2088. 

         Κατά την Πρόταση, θα διευρυνθεί ο αριθμός των εταιρειών, που θα υποχρεούνται 

σε υποβολή εκθέσεων βιωσιμότητας και θα συμπεριλαμβάνονται σε αυτές και οι ΜΜΕ 

εισηγμένες επιχειρήσεις, ώστε να διασφαλίζεται η προστασία των επενδυτών. Τούτο θα 

συμβάλει στην προστασία και την ενίσχυση της πρόσβασης των μικρότερων εισηγμένων 

επιχειρήσεων σε χρηματοοικονομικά κεφάλαια και θα αποτρέψει τις διακρίσεις σε βάρος 

των εν λόγω επιχειρήσεων από την πλευρά των συμμετεχόντων στις χρηματοπιστωτικές 

αγορές. Οι μη εισηγμένες ΜΜΕ επιχειρήσεις, προτρέπονται κατά την Πρόταση, να 

επιλέξουν να χρησιμοποιούν τα αναλογικά αυτά πρότυπα σε προαιρετική βάση, τα οποία 

θα αποτελούν σημείο αναφοράς για τις επιχειρήσεις που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής 

της οδηγίας όσον αφορά το επίπεδο των πληροφοριών βιωσιμότητας που θα μπορούν 

ευλόγως να ζητούν από τους προμηθευτές και τους πελάτες των ΜΜΕ στις αλυσίδες 

αξίας τους. 

 

Β) Τροποποιήσεις, που εισηγείται η Πρόταση : 

Ειδικά : α) Η οδηγία 2004/109/ΕΚ εφαρμόζεται σε όλες τις επιχειρήσεις με τίτλους 

εισηγμένους σε ρυθμιζόμενες αγορές και θα πρέπει, να περιέχει τις αναγκαίες 

παραπομπές σε κάθε απαίτηση υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας στην ετήσια 

οικονομική έκθεση. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα προβεί σε τροποποιήσεις των σχετικών 

άρθρων, που να διασφαλίζουν συνεπή καθεστώτα ισοδυναμίας για τις υποχρεώσεις 

υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας και για τις υποχρεώσεις δημοσιοποίησης 

χρηματοοικονομικών πληροφοριών όσον αφορά την ετήσια οικονομική έκθεση. 

        β) Η οδηγία 2013/34/ΕΚ στο άρθρο 19α παρ. 3 και στο άρθρο 29α παρ. 3 

απαλλάσσουν επί του παρόντος όλες τις θυγατρικές επιχειρήσεις από την υποχρέωση 

δημοσιοποίησης μη χρηματοοικονομικών πληροφοριών, ωστόσο κατά την Πρόταση 

αυτό θα αλλάξει και θα υποχρεούνται πλέον και οι θυγατρικές επιχειρήσεις, να 

δημοσιεύουν την ενοποιημένη έκθεση διαχείρισης της μητρικής τους εταιρείας, ώστε οι 

πληροφορίες βιωσιμότητας να είναι ευχερείς άμεσα στους χρήστες της θυγατρικής.  Το 

ίδιος θα ισχύει και όταν η μητρική επιχείρηση, που υποβάλλει εκθέσεις σε ενοποιημένο 

επίπεδο είναι επιχείρηση τρίτης χώρας που υποβάλλει πληροφορίες βιωσιμότητας 

σύμφωνα με τις απαιτήσεις της παρούσας οδηγίας ή κατά τρόπο ισοδύναμο με τα 

πρότυπα της ΕΕ για την υποβολή εκθέσεων βιωσιμότητας. 

        γ)  Στο άρθρο 23 η ίδια οδηγία απαλλάσσει τις μητρικές επιχειρήσεις από την 

υποχρέωση κατάρτισης ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων και ενοποιημένης 
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έκθεσης διαχείρισης, όταν οι εν λόγω επιχειρήσεις είναι θυγατρικές άλλης μητρικής 

επιχείρησης που συμμορφώνεται με την εν λόγω υποχρέωση. Ωστόσο, θα πρέπει να 

διευκρινιστεί, ότι το καθεστώς απαλλαγής για τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις 

και τις ενοποιημένες εκθέσεις διαχείρισης λειτουργεί ανεξάρτητα από το καθεστώς 

απαλλαγής για την ενοποιημένη υποβολή εκθέσεων βιωσιμότητας. Επομένως, μια 

επιχείρηση μπορεί να απαλλάσσεται από τις υποχρεώσεις υποβολής ενοποιημένων 

οικονομικών εκθέσεων, αλλά να μην απαλλάσσεται από τις υποχρεώσεις ενοποιημένης 

υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας όταν η τελική μητρική της καταρτίζει ενοποιημένες 

οικονομικές καταστάσεις και ενοποιημένες εκθέσεις διαχείρισης σύμφωνα με το 

ενωσιακό δίκαιο ή σύμφωνα με ισοδύναμες απαιτήσεις σε περίπτωση που η επιχείρηση 

είναι εγκατεστημένη σε τρίτη χώρα, αλλά δεν καταρτίζει ενοποιημένη έκθεση 

βιωσιμότητας σύμφωνα με το δίκαιο της ΕΕ ή σύμφωνα με ισοδύναμες απαιτήσεις σε 

περίπτωση που η επιχείρηση είναι εγκατεστημένη σε τρίτη χώρα. 

      δ) Στην συνέχεια, τα πιστωτικά ιδρύματα και οι ασφαλιστικές επιχειρήσεις πλην 

εκείνων που υποχρεούνται να συμμορφώνονται με την οδηγία 2013/34/ΕΕ, 

συμπεριλαμβανομένων των συνεταιριστικών και των αλληλασφαλιστικών επιχειρήσεων, 

θα πρέπει να υπόκεινται στις απαιτήσεις υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας, υπό την 

προϋπόθεση ότι πληρούν ορισμένα κριτήρια μεγέθους. Με τον τρόπο αυτόν, οι χρήστες 

των εν λόγω πληροφοριών θα έχουν τη δυνατότητα να προβαίνουν σε εκτίμηση τόσο των 

επιπτώσεων των εν λόγω επιχειρήσεων στην κοινωνία και το περιβάλλον όσο και των 

κινδύνων που ενδέχεται να αντιμετωπίσουν οι επιχειρήσεις αυτές λόγω θεμάτων 

βιωσιμότητας. Προκειμένου να διασφαλιστεί η συνοχή με τις απαιτήσεις υποβολής 

εκθέσεων της οδηγίας 86/635/ΕΟΚ του Συμβουλίου  για τους ετήσιους και 

ενοποιημένους λογαριασμούς των τραπεζών και λοιπών άλλων χρηματοπιστωτικών 

ιδρυμάτων, τα κράτη μέλη που υποβάλλουν εκθέσεις βιωσιμότητας μπορούν να 

επιλέξουν να μην εφαρμόζουν τις απαιτήσεις υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας στα 

πιστωτικά ιδρύματα που απαριθμούνται στο άρθρο 2 παρ. 5 της οδηγίας 2013/36/ΕΕ του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου. 

       ε) Στα άρθρα 19α και 29α της οδηγίας 2013/34/ΕΕ περί υποβολής μη 

χρηματοοικονομικής κατάστασης και ενοποιημένης μη χρηματοοικονομικής 

κατάστασης αντίστοιχα, απαιτείται η υποβολή εκθέσεων όσον αφορά όχι μόνο τις 

πληροφορίες «στον βαθμό που απαιτείται για την κατανόηση της εξέλιξης, των 

επιδόσεων, της θέσης», αλλά και τις πληροφορίες που είναι απαραίτητες για την 

κατανόηση του αντίκτυπου των δραστηριοτήτων της επιχείρησης σε σχέση με 

περιβαλλοντικά, κοινωνικά και εργασιακά θέματα, τον σεβασμό των δικαιωμάτων του 
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ανθρώπου, την καταπολέμηση της διαφθοράς και με θέματα σχετικά με τη δωροδοκία. 

Ως εκ τούτου, κατ’ εφαρμογή των εν λόγω άρθρων, οι επιχειρήσεις υποχρεούνται να 

υποβάλλουν εκθέσεις τόσο σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο τα διάφορα θέματα 

βιωσιμότητας επηρεάζουν την επιχείρηση όσο και σχετικά με τις επιπτώσεις των 

δραστηριοτήτων της επιχείρησης στους ανθρώπους και το περιβάλλον. Αυτό αναφέρεται 

ως προσέγγιση διπλής σημαντικότητας, στο πλαίσιο της οποίας οι κίνδυνοι για την 

επιχείρηση και οι επιπτώσεις της επιχείρησης αντιπροσωπεύουν η καθεμία μία 

προσέγγιση σημαντικότητας. Ο έλεγχος καταλληλότητας της υποβολής εταιρικών 

στοιχείων καταδεικνύει, ότι αυτές οι δύο προσεγγίσεις συχνά δεν γίνονται κατανοητές ή 

δεν εφαρμόζονται. Επομένως, είναι απαραίτητο να διευκρινιστεί ότι οι επιχειρήσεις θα 

πρέπει να εξετάζουν αυτοτελώς κάθε προσέγγιση σημαντικότητας, ενώ θα πρέπει επίσης 

να δημοσιοποιούν τόσο τις πληροφορίες που είναι σημαντικές και για τις δύο 

προσεγγίσεις όσο και τις πληροφορίες που είναι σημαντικές μόνο για τη μία προσέγγιση.    

        στ) Στο ίδιο άρθρο 19α παρ. 1 και το άρθρο 29α παρ. 1 της οδηγίας 2013/34/ΕΕ, οι 

επιχειρήσεις υποχρεούνται να δημοσιοποιούν πληροφορίες σχετικά με πέντε τομείς 

υποβολής στοιχείων: επιχειρηματικό μοντέλο, πολιτικές (συμπεριλαμβανομένων των 

διαδικασιών δέουσας επιμέλειας που εφαρμόζουν), τα αποτελέσματα των εν λόγω 

πολιτικών, κίνδυνοι και διαχείριση κινδύνων και βασικοί δείκτες επιδόσεων που 

σχετίζονται με τον συγκεκριμένο τομέα επιχειρήσεων. Το άρθρο 19α παράγραφος 1 της 

οδηγίας 2013/34/ΕΕ δεν περιέχει ρητές αναφορές σε άλλους τομείς υποβολής στοιχείων 

τους οποίους οι χρήστες πληροφοριών θεωρούν συναφείς, ορισμένοι από τους οποίους 

εναρμονίζονται με τις δημοσιοποιήσεις που περιλαμβάνονται σε διεθνή πλαίσια, 

συμπεριλαμβανομένων των συστάσεων της ειδικής ομάδας για τη δημοσιοποίηση 

χρηματοοικονομικών πληροφοριών σχετικών με το κλίμα. Οι απαιτήσεις 

δημοσιοποίησης θα πρέπει να διευκρινίζονται με επαρκείς λεπτομέρειες ώστε να 

διασφαλίζεται, ότι οι επιχειρήσεις υποβάλλουν πληροφορίες σχετικά με την 

ανθεκτικότητά τους έναντι κινδύνων που σχετίζονται με θέματα βιωσιμότητας. Κατά 

συνέπεια, επιπλέον των τομέων υποβολής στοιχείων που προσδιορίζονται στο άρθρο 19α 

παρ. 1 και στο άρθρο 29α παρ. 1 της οδηγίας 2013/34/ΕΕ, οι επιχειρήσεις θα πρέπει να 

υποχρεούνται να δημοσιοποιούν πληροφορίες σχετικά με την επιχειρηματική τους 

στρατηγική και την ανθεκτικότητα του επιχειρηματικού μοντέλου και της στρατηγικής 

για τους κινδύνους, που σχετίζονται με θέματα βιωσιμότητας, καθώς και τυχόν σχέδια 

που ενδέχεται να έχουν ώστε να διασφαλίζεται, ότι το επιχειρηματικό μοντέλο και η 

στρατηγική τους συνάδουν με τη μετάβαση προς μια βιώσιμη και κλιματικά ουδέτερη 

οικονομία, αν και με ποιον τρόπο το επιχειρηματικό μοντέλο και η στρατηγική τους 
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λαμβάνουν υπόψη τα συμφέροντα των ενδιαφερόμενων μερών, τυχόν ευκαιρίες για την 

επιχείρηση που προκύπτουν από θέματα βιωσιμότητας, την εφαρμογή των πτυχών της 

επιχειρηματικής στρατηγικής που επηρεάζουν ή επηρεάζονται από θέματα 

βιωσιμότητας, τυχόν στόχους βιωσιμότητας που θέτει η επιχείρηση και την πρόοδο που 

έχει σημειωθεί για την επίτευξή τους, τον ρόλο του διοικητικού συμβουλίου και της 

διοίκησης σε σχέση με θέματα βιωσιμότητας, τις κυριότερες πραγματικές και δυνητικές 

αρνητικές επιπτώσεις που συνδέονται με τις δραστηριότητες της επιχείρησης και τον 

τρόπο με τον οποίο η επιχείρηση έχει προσδιορίσει τις πληροφορίες που υποβάλλει. Από 

τη στιγμή που η δημοσιοποίηση στοιχείων όπως οι στόχοι και η πρόοδος προς την 

επίτευξή τους καθίσταται υποχρεωτική, δεν είναι πλέον αναγκαία η χωριστή απαίτηση 

για τη δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων των πολιτικών. 

        ζ) Δέουσα Επιμέλεια : Προκειμένου να διασφαλιστεί η συνέπεια με διεθνή μέσα, 

όπως οι κατευθυντήριες αρχές των Ηνωμένων Εθνών για τις επιχειρήσεις και τα 

ανθρώπινα δικαιώματα και οι κατευθυντήριες γραμμές του ΟΟΣΑ σχετικά με τη δέουσα 

επιμέλεια για την υπεύθυνη επιχειρηματική συμπεριφορά, οι απαιτήσεις δημοσιοποίησης 

της δέουσας επιμέλειας θα πρέπει να διευκρινιστούν με μεγαλύτερο βαθμό λεπτομέρειας 

απ’ ό,τι στο άρθρο 19α παρ. 1 στοιχείο β) και στο άρθρο 29α παρ. 1 στοιχείο β) της 

οδηγίας 2013/34/ΕΕ. Η δέουσα επιμέλεια είναι η διαδικασία που εφαρμόζουν οι 

επιχειρήσεις για τον προσδιορισμό, την πρόληψη, τον μετριασμό και την επανόρθωση 

των κυριότερων πραγματικών και δυνητικών αρνητικών επιπτώσεων που συνδέονται με 

τις δραστηριότητές τους και προσδιορίζει τον τρόπο αντιμετώπισης αυτών των 

αρνητικών επιπτώσεων. Οι επιπτώσεις που συνδέονται με τις δραστηριότητες μιας 

επιχείρησης περιλαμβάνουν τις επιπτώσεις που προκαλούνται άμεσα από την επιχείρηση, 

τις επιπτώσεις στις οποίες συμβάλλει η επιχείρηση και τις επιπτώσεις που συνδέονται με 

διαφορετικό τρόπο με την αλυσίδα αξίας της επιχείρησης. Η διαδικασία δέουσας 

επιμέλειας αφορά ολόκληρη την αλυσίδα αξίας της επιχείρησης, η οποία περιλαμβάνει 

τις δραστηριότητες της ίδιας της επιχείρησης, τα προϊόντα και τις υπηρεσίες της, καθώς 

και τις επιχειρηματικές της σχέσεις και τις αλυσίδες εφοδιασμού της. Σε εναρμόνιση με 

τις κατευθυντήριες αρχές των Ηνωμένων Εθνών για τις επιχειρήσεις και τα ανθρώπινα 

δικαιώματα, μια πραγματική ή δυνητική αρνητική επίπτωση πρέπει να θεωρείται 

«κυριότερη» όταν συγκαταλέγεται στις σημαντικότερες επιπτώσεις που συνδέονται με 

τις δραστηριότητες της επιχείρησης με βάση τα ακόλουθα: τη σοβαρότητα των 

επιπτώσεων στους ανθρώπους ή στο περιβάλλον, τον αριθμό των ατόμων που 

επηρεάζονται ή θα μπορούσαν να επηρεαστούν ή το μέγεθος της ζημίας στο περιβάλλον, 

και την ευκολία με την οποία θα μπορούσε να επανορθωθεί η ζημία, με την 
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αποκατάσταση του περιβάλλοντος ή των ανθρώπων που επηρεάζονται στην 

προηγούμενη κατάστασή τους. 

          η) Άυλα Στοιχεία Επιχείρησης : Με την οδηγία 2013/34/ΕΕ, δεν απαιτείται η 

δημοσιοποίηση πληροφοριών σχετικά με άυλα στοιχεία εκτός των άυλων στοιχείων 

ενεργητικού που αναγνωρίζονται στον ισολογισμό. Είναι ευρέως αποδεκτό, ότι η 

υποβολή πληροφοριών σχετικά με τα άυλα στοιχεία ενεργητικού και άλλους άυλους 

παράγοντες, συμπεριλαμβανομένων των άυλων στοιχείων που δημιουργούνται 

εσωτερικά, είναι ανεπαρκής, γεγονός που δεν επιτρέπει την ορθή αξιολόγηση της 

εξέλιξης, των επιδόσεων και της θέσης μιας επιχείρησης ούτε την παρακολούθηση των 

επενδύσεων. Για να μπορούν οι επενδυτές, να κατανοούν καλύτερα το αυξανόμενο 

χάσμα μεταξύ της λογιστικής αξίας πολλών επιχειρήσεων και της αποτίμησης τους στην 

αγορά, το οποίο παρατηρείται σε πολλούς τομείς της οικονομίας, θα πρέπει να απαιτείται 

επαρκής υποβολή εκθέσεων για τα άυλα στοιχεία. Έτσι, είναι απαραίτητο να απαιτείται 

από τις επιχειρήσεις να δημοσιοποιούν πληροφορίες σχετικά με άυλα στοιχεία εκτός των 

άυλων στοιχείων ενεργητικού που αναγνωρίζονται στον ισολογισμό, μεταξύ των οποίων 

το πνευματικό κεφάλαιο, το ανθρώπινο κεφάλαιο, συμπεριλαμβανομένης της ανάπτυξης 

δεξιοτήτων, καθώς και το κοινωνικό κεφάλαιο και το κεφάλαιο της δημιουργίας 

σχέσεων, συμπεριλαμβανομένου του κεφαλαίου καλής φήμης. Οι πληροφορίες για τα 

άυλα στοιχεία θα πρέπει επίσης να περιλαμβάνουν πληροφορίες σχετικές με την έρευνα 

και ανάπτυξη. 

          θ) Στο άρθρο 19α παρ. 1 και στο άρθρο 29α παρ. 1 της οδηγίας 2013/34/ΕΕ δεν 

διευκρινίζεται αν οι πληροφορίες που πρέπει να υποβάλλονται πρέπει να είναι 

μελλοντοστραφείς ή πληροφορίες σχετικά με προηγούμενες επιδόσεις. Επί του παρόντος 

υπάρχει έλλειψη μελλοντοστραφών δημοσιοποιήσεων, τις οποίες οι χρήστες 

πληροφοριών βιωσιμότητας εκτιμούν ιδιαιτέρως. Συνεπώς, στα άρθρα 19α και 29α της 

οδηγίας 2013/34/ΕΕ θα πρέπει να διευκρινίζεται, ότι οι πληροφορίες βιωσιμότητας που 

υποβάλλονται περιλαμβάνουν μελλοντοστραφείς και αναδρομικές πληροφορίες, τόσο 

ποιοτικές όσο και ποσοτικές. Οι υποβαλλόμενες πληροφορίες βιωσιμότητας θα πρέπει 

επίσης να λαμβάνουν υπόψη βραχυπρόθεσμους, μεσοπρόθεσμους και μακροπρόθεσμους 

χρονικούς ορίζοντες και να περιέχουν πληροφορίες σχετικά με ολόκληρη την αλυσίδα 

αξίας της επιχείρησης, συμπεριλαμβανομένων των δραστηριοτήτων της ίδιας της 

επιχείρησης, των προϊόντων και των υπηρεσιών της, των επιχειρηματικών της σχέσεων 

και της αλυσίδας εφοδιασμού της, ανάλογα με την περίπτωση. Οι πληροφορίες σχετικά 

με ολόκληρη την αλυσίδα αξίας της επιχείρησης θα περιλαμβάνουν πληροφορίες σχετικά 

με την αλυσίδα αξίας της εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και πληροφορίες που 
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καλύπτουν τρίτες χώρες, εάν η αλυσίδα αξίας της επιχείρησης εκτείνεται εκτός της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

         ι) Στο άρθρο 19α παρ. 1 και το άρθρο 29α παρ. 1 της οδηγίας 2013/34/ΕΕ, οι 

επιχειρήσεις υποχρεούνται να περιλαμβάνουν στις εκθέσεις ΜΧΟΠ αναφορές και 

πρόσθετες εξηγήσεις για τα ποσά που αναγράφονται στις ετήσιες οικονομικές 

καταστάσεις. Ωστόσο, τα άρθρα αυτά δεν απαιτούν από τις επιχειρήσεις να κάνουν 

αναφορές σε άλλες πληροφορίες στην έκθεση διαχείρισης ή να προσθέτουν 

συμπληρωματικές εξηγήσεις στις εν λόγω πληροφορίες. Επομένως, διαπιστώνεται επί 

του παρόντος έλλειψη αντιστοιχίας μεταξύ των υποβαλλόμενων ΜΧΟΠ και των λοιπών 

πληροφοριών που δημοσιοποιούνται στην έκθεση διαχείρισης, ώστε είναι απαραίτητο να 

θεσπιστούν σαφείς απαιτήσεις σχετικά με το θέμα αυτό. 

         ια) Στο άρθρο 19α παρ. 1 και το άρθρο 29α παρ. 1 της οδηγίας 2013/34/ΕΕ 

επιβάλλεται στις επιχειρήσεις η υποχρέωση, να παρέχουν σαφή και αιτιολογημένη 

εξήγηση για την απουσία πολιτικών σε σχέση με ένα ή περισσότερα από τα θέματα που 

απαριθμούνται, όταν η επιχείρηση δεν ασκεί τέτοιες πολιτικές. Η διαφορετική 

μεταχείριση των δημοσιοποιήσεων σχετικά με τις πολιτικές που ενδέχεται να διαθέτουν 

οι επιχειρήσεις, σε σύγκριση με τους άλλους τομείς υποβολής στοιχείων που 

περιλαμβάνονται στα εν λόγω άρθρα, έχει δημιουργήσει σύγχυση μεταξύ των 

επιχειρήσεων που υποβάλλουν τα στοιχεία και δεν έχει συμβάλει στη βελτίωση της 

ποιότητας των υποβαλλόμενων πληροφοριών. Συνεπώς, δεν συντρέχουν λόγοι για τη 

διατήρηση αυτής της διαφορετικής μεταχείρισης των πολιτικών στην οδηγία. Τα πρότυπα 

εκθέσεων βιωσιμότητας θα καθορίζουν ποιες πληροφορίες πρέπει να δημοσιοποιούνται 

σε σχέση με καθέναν από τους τομείς υποβολής στοιχείων που αναφέρονται στα 

άρθρα 19α και 29α. 

            ιβ) Πρότυπα υποβολής εκθέσεων : Οι επιχειρήσεις που εμπίπτουν στο πεδίο 

εφαρμογής του άρθρου 19α παρ. 1 και του άρθρου 29α παρ. 1 της οδηγίας 2013/34/ΕΕ 

μπορούν να βασίζονται σε εθνικά, ενωσιακά ή διεθνή πλαίσια υποβολής εκθέσεων και, 

όταν το πράττουν, πρέπει να προσδιορίζουν σε ποια πλαίσια βασίστηκαν. Ωστόσο, η 

οδηγία 2013/34/ΕΕ δεν απαιτεί από τις επιχειρήσεις να χρησιμοποιούν κοινό πλαίσιο ή 

πρότυπο υποβολής εκθέσεων ούτε τις αποτρέπει από την επιλογή να μην χρησιμοποιούν 

κανένα πλαίσιο ή πρότυπο υποβολής εκθέσεων. Φαίνεται, ότι οι μη δεσμευτικές 

κατευθυντήριες γραμμές δεν είχαν σημαντικό αντίκτυπο στην ποιότητα της υποβολής 

εκθέσεων μη χρηματοοικονομικής πληροφόρησης από επιχειρήσεις, που εμπίπτουν στο 

παραπάνω πεδίο εφαρμογής. Η προαιρετικότητα των κατευθυντήριων γραμμών 

συνεπάγεται,  ότι οι επιχειρήσεις έχουν τη διακριτική ευχέρεια να τις εφαρμόζουν ή να 
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μην τις εφαρμόζουν. Έτσι, όμως, δεν διασφαλίζεται ούτε τη συγκρισιμότητα των 

πληροφοριών, που δημοσιοποιούν οι διάφορες επιχειρήσεις ούτε τη δημοσιοποίηση όλων 

των πληροφοριών τις οποίες οι χρήστες θεωρούν συναφείς. Αυτός είναι ο λόγος για τον 

οποίο κρίνεται αναγκαία η θέσπιση υποχρεωτικών κοινών προτύπων υποβολής εκθέσεων 

προκειμένου να διασφαλίζεται ότι οι πληροφορίες είναι συγκρίσιμες και ότι 

δημοσιοποιούνται όλες οι συναφείς πληροφορίες. Βάσει της αρχής της διπλής 

σημαντικότητας, τα πρότυπα θα πρέπει να καλύπτουν όλες τις πληροφορίες οι οποίες 

είναι σημαντικές για τους χρήστες. Τα κοινά πρότυπα υποβολής εκθέσεων είναι επίσης 

απαραίτητα για την εξασφάλιση της δυνατότητας ελέγχου και ψηφιοποίησης της 

υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας, καθώς και για τη διευκόλυνση της εποπτείας και της 

επιβολής της. Η ανάπτυξη υποχρεωτικών κοινών προτύπων υποβολής εκθέσεων 

βιωσιμότητας είναι αναγκαία για τη μετάβαση σε μια κατάσταση στην οποία οι 

πληροφορίες βιωσιμότητας διέπονται από καθεστώς συγκρίσιμο με εκείνο των 

χρηματοοικονομικών πληροφοριών. 

        Προκειμένου, να ελαχιστοποιηθούν οι διαταράξεις για τις επιχειρήσεις που 

υποβάλλουν ήδη πληροφορίες βιωσιμότητας, τα πρότυπα υποβολής εκθέσεων 

βιωσιμότητας θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τα υφιστάμενα πρότυπα και πλαίσια 

βιωσιμότητας όσον αφορά την υποβολή εκθέσεων και τα υφιστάμενα λογιστικά πρότυπα 

και πλαίσια, κατά περίπτωση, τα οποία περιλαμβάνουν την πρωτοβουλία υποβολής 

εκθέσεων απολογισμού σε παγκόσμιο επίπεδο (Global Reporting Initiative), τον 

οργανισμό λογιστικών προτύπων για τη βιωσιμότητα (Sustainability Accounting 

Standards Board, SASB), το διεθνές συμβούλιο ενοποιημένης πληροφόρησης 

(International Integrated Reporting Council, IIRC), το Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών 

Προτύπων, την ειδική ομάδα σχετικά με τη δημοσιοποίηση χρηματοοικονομικών 

πληροφοριών σχετικών με το κλίμα, το συμβούλιο προτύπων για τη δημοσιοποίηση 

στοιχείων για το διοξείδιο του άνθρακα και τον οργανισμό CDP (πρώην Carbon 

Disclosure Project) και τα τυχόν πρότυπα υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας που 

καταρτίζονται υπό την αιγίδα του Ιδρύματος Διεθνών Προτύπων Χρηματοοικονομικής 

Αναφοράς.  

          ιγ) Πληροφορίες βιωσιμότητας αναφορικά με το Περιβάλλον : Σε σχέση με την 

ανάπτυξη τυποποιημένων λογιστικών πρακτικών όσον αφορά το φυσικό κεφάλαιο εντός 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης και διεθνώς, με σκοπό να εξασφαλιστεί η κατάλληλη διαχείριση 

των περιβαλλοντικών κινδύνων και των ευκαιριών μετριασμού και για να μειωθεί το 

σχετικό κόστος των συναλλαγών, το έργο Transparent, το οποίο χρηματοδοτείται από το 

πρόγραμμα LIFE, αναπτύσσει επί του παρόντος την πρώτη μεθοδολογία λογιστικής 
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απεικόνισης του φυσικού κεφαλαίου, η οποία θα καταστήσει τις υφιστάμενες μεθόδους 

πιο συγκρίσιμες και πιο διαφανείς, ενώ ταυτόχρονα θα μειώσει το κατώτατο όριο για τις 

επιχειρήσεις ώστε να υιοθετούν και να χρησιμοποιούν τα συστήματα για την υποστήριξη 

της μελλοντικής προστασίας της επιχειρηματικής τους δραστηριότητας. Το πρωτόκολλο 

για το φυσικό κεφάλαιο (Natural Capital Protocol) αποτελεί επίσης σημαντικό σημείο 

αναφοράς σε αυτόν τον τομέα. Παρότι οι μέθοδοι λογιστικής απεικόνισης του φυσικού 

κεφαλαίου χρησιμεύουν κυρίως για την ενίσχυση των αποφάσεων εσωτερικής 

διαχείρισης, θα λαμβάνονται δεόντως υπόψη κατά τη θέσπιση προτύπων υποβολής 

εκθέσεων βιωσιμότητας. Ορισμένες μεθοδολογίες λογιστικής απεικόνισης του φυσικού 

κεφαλαίου επιδιώκουν να προσδώσουν χρηματική αξία στις περιβαλλοντικές επιπτώσεις 

των δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων, γεγονός που μπορεί να βοηθήσει τους χρήστες 

να κατανοήσουν καλύτερα τις εν λόγω επιπτώσεις. Ως εκ τούτου, είναι σκόπιμο τα 

πρότυπα υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας να μπορούν να περιλαμβάνουν χρηματικά 

αποτιμώμενους δείκτες των επιπτώσεων στη βιωσιμότητα, εάν αυτό κρίνεται αναγκαίο. 

              Οι πληροφορίες, που θα υποβάλλουν οι επιχειρήσεις σύμφωνα με τα πρότυπα 

υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας θα ανταποκρίνονται στις ανάγκες των χρηστών. 

Επομένως, τα πρότυπα υποβολής εκθέσεων θα πρέπει, να προσδιορίζουν τις πληροφορίες 

που πρέπει να δημοσιοποιούν οι επιχειρήσεις για όλους τους σημαντικούς 

περιβαλλοντικούς παράγοντες, συμπεριλαμβανομένων των επιπτώσεων και της 

εξάρτησής τους από το κλίμα, τον αέρα, τη γη, τα ύδατα και τη βιοποικιλότητα. Στον 

κανονισμό (ΕΕ) 2020/852 περιλαμβάνεται ταξινόμηση των περιβαλλοντικών στόχων της 

Ένωσης και για λόγους συνοχής, είναι σκόπιμο να χρησιμοποιείται παρόμοια ταξινόμηση 

για τον προσδιορισμό των περιβαλλοντικών παραγόντων που θα πρέπει να διαλαμβάνουν 

τα πρότυπα υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας. Τα πρότυπα υποβολής εκθέσεων θα 

εξετάζουν και θα προσδιορίζουν τυχόν γεωγραφικές ή άλλες συναφείς πληροφορίες που 

θα πρέπει να δημοσιοποιούν οι επιχειρήσεις ώστε να εξασφαλίζεται η κατανόηση των 

κυριότερων επιπτώσεών τους σε θέματα βιωσιμότητας, καθώς και των κυριότερων 

κινδύνων που προκύπτουν για τις επιχειρήσεις από θέματα βιωσιμότητας. 

            Οι πτυχές της ενέργειας θα λαμβάνονται δεόντως υπόψη στα πρότυπα υποβολής 

εκθέσεων βιωσιμότητας, κυρίως σε σχέση με περιβαλλοντικά θέματα για την επίτευξη 

κλιματικά ουδέτερης και κυκλικής οικονομίας, καθώς και ενός περιβάλλοντος 

απαλλαγμένου από τοξικές ουσίες, που προϋποθέτει την πλήρη κινητοποίηση όλων των 

οικονομικών τομέων. Η μείωση της χρήσης ενέργειας και η αύξηση της ενεργειακής 

απόδοσης έχουν καίρια σημασία εν προκειμένω, διότι η ενέργεια χρησιμοποιείται σε όλες 

τις αλυσίδες εφοδιασμού.   
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          ιδ) Πληροφορίες βιωσιμότητας αναφορικά με την Κοινωνία : Κατά την Πρόταση, 

στην συνέχεια, τα πρότυπα υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας θα προσδιορίζουν τις 

πληροφορίες που πρέπει να δημοσιοποιούν οι επιχειρήσεις σχετικά με κοινωνικούς 

παράγοντες, συμπεριλαμβανομένων παραγόντων που αφορούν τους εργαζομένους και τα 

ανθρώπινα δικαιώματα. Οι πληροφορίες αυτές θα καλύπτουν τις επιπτώσεις των 

επιχειρήσεων στους ανθρώπους, μεταξύ άλλων στην ανθρώπινη υγεία. Οι πληροφορίες 

σχετικά με τα ανθρώπινα δικαιώματα θα περιλαμβάνουν στοιχεία σχετικά με την 

αναγκαστική εργασία στις αλυσίδες αξίας τους, κατά περίπτωση. Τα πρότυπα, που 

αφορούν τους κοινωνικούς παράγοντες θα προσδιορίζουν τις πληροφορίες που πρέπει να 

δημοσιοποιούν οι επιχειρήσεις σχετικά με τις αρχές του ευρωπαϊκού πυλώνα κοινωνικών 

δικαιωμάτων, που αφορούν τις επιχειρήσεις, συμπεριλαμβανομένων των ίσων ευκαιριών 

για όλους και των συνθηκών εργασίας. Το σχέδιο δράσης για τον ευρωπαϊκό πυλώνα 

κοινωνικών δικαιωμάτων, το οποίο θεσπίστηκε τον Μάρτιο του 2021, ζητεί 

αυστηρότερες απαιτήσεις για την υποβολή εταιρικών εκθέσεων σχετικά με κοινωνικά 

ζητήματα. Τα πρότυπα υποβολής εκθέσεων θα προσδιορίζουν τις πληροφορίες, που 

πρέπει να δημοσιοποιούν οι επιχειρήσεις όσον αφορά τα ανθρώπινα δικαιώματα, τις 

θεμελιώδεις ελευθερίες, τις δημοκρατικές αρχές και τα πρότυπα που θεσπίζονται στον 

Διεθνή Χάρτη Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και σε άλλες βασικές συμβάσεις των 

Ηνωμένων Εθνών για τα ανθρώπινα δικαιώματα, στη διακήρυξη της Διεθνούς 

Οργάνωσης Εργασίας σχετικά με τις θεμελιώδεις αρχές και τα δικαιώματα εργασίας, στις 

θεμελιώδεις συμβάσεις της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας και τον Χάρτη των 

Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

         ιε) Πληροφορίες βιωσιμότητας αναφορικά με την Διακυβέρνηση : Κατά την 

Πρόταση, οι χρήστες χρειάζονται πληροφορίες σχετικά με τους παράγοντες 

διακυβέρνησης, συμπεριλαμβανομένων των πληροφοριών σχετικά με το ρόλο των 

διοικητικών, διαχειριστικών και εποπτικών οργάνων μιας επιχείρησης, μεταξύ άλλων 

όσον αφορά τα θέματα βιωσιμότητας, τη σύνθεση των εν λόγω οργάνων, καθώς και τα 

συστήματα εσωτερικού ελέγχου διασφάλισης της ποιότητας και διαχείρισης κινδύνων 

μιας επιχείρησης, μεταξύ άλλων σε σχέση με τη διαδικασία υποβολής εκθέσεων. 

Αναγκαίες είναι και πληροφορίες σχετικά με την επιχειρηματική νοοτροπία των 

επιχειρήσεων και την προσέγγιση της επιχειρηματικής δεοντολογίας, 

συμπεριλαμβανομένης της καταπολέμησης της διαφθοράς και της δωροδοκίας, καθώς 

και σχετικά με τις πολιτικές δεσμεύσεις τους, μεταξύ των οποίων και οι δραστηριότητες 

άσκησης πίεσης από ομάδες συμφερόντων. Οι πληροφορίες σχετικά με τη διαχείριση της 

επιχείρησης και την ποιότητα των σχέσεων με τους επιχειρηματικούς εταίρους, 
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συμπεριλαμβανομένων των πρακτικών πληρωμών που αφορούν την ημερομηνία ή την 

προθεσμία πληρωμής, το επιτόκιο για την καθυστέρηση της πληρωμής ή την αποζημίωση 

για τα έξοδα είσπραξης που αναφέρονται στην οδηγία 2011/7/ΕΕ για τις καθυστερημένες 

πληρωμές στις εμπορικές συναλλαγές θα συμπεριλαμβάνονται, ώστε να κατανοούνται οι 

κίνδυνοι μιας επιχείρησης, καθώς και οι επιπτώσεις της σε θέματα βιωσιμότητας. Η 

αύξηση των πληροφοριών σχετικά με τις πρακτικές πληρωμών θα παρέχει σε άλλες 

επιχειρήσεις τη δυνατότητα, να εντοπίζουν τους συνεπείς και αξιόπιστους πληρωτές, να 

ανιχνεύουν αθέμιτες πρακτικές πληρωμών, να έχουν πρόσβαση σε πληροφορίες σχετικά 

με τις επιχειρήσεις με τις οποίες συναλλάσσονται και να διαπραγματεύονται πιο δίκαιους 

όρους πληρωμής. 

         Τα πρότυπα  θα περιλαμβάνουν καθοδήγηση για τις επιχειρήσεις σχετικά με τη 

διαδικασία που ακολουθείται για τον προσδιορισμό των πληροφοριών βιωσιμότητας οι 

οποίες θα πρέπει να περιλαμβάνονται στην έκθεση διαχείρισης. 

          ιστ) Τομεακές πληροφορίες για επίτευξη συγκρισιμότητας : Οι επιχειρήσεις του 

ίδιου τομέα είναι συχνά εκτεθειμένες σε παρόμοιους κινδύνους, που αφορούν τη 

βιωσιμότητα και έχουν παρόμοιες επιπτώσεις στην κοινωνία και το περιβάλλον. Οι 

συγκρίσεις μεταξύ επιχειρήσεων του ίδιου τομέα είναι ιδιαίτερα χρήσιμες για τους 

επενδυτές και άλλους χρήστες πληροφοριών βιωσιμότητας και έτσι,  τα πρότυπα 

υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας θα  προσδιορίζουν τόσο τις πληροφορίες που θα 

πρέπει να δημοσιοποιούν οι επιχειρήσεις σε όλους τους τομείς όσο και τις πληροφορίες 

που θα πρέπει να δημοσιοποιούν οι επιχειρήσεις σε συνάρτηση με τον τομέα 

δραστηριότητάς τους. Τα πρότυπα θα πρέπει επίσης να λαμβάνουν υπόψη τις δυσκολίες 

που ενδέχεται να αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις κατά τη συλλογή πληροφοριών από 

παράγοντες σε ολόκληρη την αλυσίδα αξίας τους, ιδίως από προμηθευτές που είναι ΜΜΕ 

και από προμηθευτές σε αναδυόμενες αγορές και οικονομίες. 

 

 Γ) Έναρξη Ισχύος : Για την έγκαιρη κάλυψη των αναγκών πληροφόρησης από τους 

χρήστες, και ιδίως λόγω του επείγοντος χαρακτήρα της κάλυψης των αναγκών 

πληροφόρησης των συμμετεχόντων στις χρηματοπιστωτικές αγορές, που υπόκεινται στις 

απαιτήσεις των κατ’ εξουσιοδότηση πράξεων που εκδίδονται σύμφωνα με το άρθρο 4 

παράγραφοι 6 και 7 του κανονισμού (ΕΕ) 2019/2088, η Επιτροπή θα θεσπίσει μια πρώτη 

δέσμη προτύπων υποβολής εκθέσεων έως τις 31 Οκτωβρίου 2022. Η εν λόγω δέσμη 

προτύπων υποβολής εκθέσεων θα πρέπει να προσδιορίζει τις πληροφορίες, που πρέπει 

να δημοσιοποιούν οι επιχειρήσεις όσον αφορά όλους τους τομείς υποβολής στοιχείων 

και τα θέματα βιωσιμότητας, καθώς και την υποχρέωση συμμόρφωσης των 
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συμμετεχόντων στην αγορά με τις υποχρεώσεις δημοσιοποίησης που καθορίζονται στον 

κανονισμό (ΕΕ) 2019/2088. Το αργότερο έως τις 31 Οκτωβρίου 2023, η Επιτροπή θα 

θεσπίσει ένα δεύτερο σύνολο προτύπων υποβολής εκθέσεων, τα οποία θα προσδιορίζουν 

τις συμπληρωματικές πληροφορίες που θα πρέπει να δημοσιοποιούν οι επιχειρήσεις 

σχετικά με θέματα βιωσιμότητας και τους τομείς υποβολής στοιχείων, όπου απαιτείται, 

καθώς και τις πληροφορίες, που αφορούν ειδικά τον τομέα στον οποίο δραστηριοποιείται 

μια επιχείρηση. Η Επιτροπή θα πρέπει να επανεξετάζει τα πρότυπα ανά τριετία, ώστε να 

λαμβάνονται υπόψη οι σχετικές εξελίξεις, συμπεριλαμβανομένων των εξελίξεων των 

διεθνών προτύπων. 

 

Δ) Ψηφιοποίηση ΜΧΟΠ : Η οδηγία 2013/34/ΕΕ δεν απαιτεί την παροχή των 

οικονομικών καταστάσεων ή της έκθεσης διαχείρισης σε ψηφιακή μορφή, γεγονός που 

εμποδίζει την ευρεσιμότητα και τη χρηστικότητα των υποβαλλόμενων πληροφοριών. Οι 

χρήστες πληροφοριών βιωσιμότητας αναμένουν οι πληροφορίες αυτού του είδους, να 

είναι ευρέσιμες και μηχαναγνώσιμες σε ψηφιακές μορφές. Η ψηφιοποίηση δημιουργεί 

ευκαιρίες για την αποδοτικότερη αξιοποίηση των πληροφοριών και δίνει τη δυνατότητα 

σημαντικής εξοικονόμησης κόστους τόσο για τους χρήστες όσο και για τις επιχειρήσεις. 

Έτσι, θα απαιτείται από τις επιχειρήσεις να καταρτίζουν τις οικονομικές τους 

καταστάσεις και την έκθεση διαχείρισής τους σε μορφότυπο XHTML, σύμφωνα με το 

άρθρο 3 του κατ’ εξουσιοδότηση κανονισμού (ΕΕ) 2018/815 της Επιτροπής31 και να 

επισημαίνουν τις πληροφορίες βιωσιμότητας, συμπεριλαμβανομένων των 

δημοσιοποιήσεων, που απαιτούνται βάσει του άρθρου 8 του κανονισμού (ΕΕ) 2020/852, 

σύμφωνα με τον εν λόγω κατ’ εξουσιοδότηση κανονισμό. Θα είναι αναγκαία μια 

ψηφιακή ταξινόμηση των ενωσιακών προτύπων υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας για 

να καταστεί δυνατή η σήμανση των υποβαλλόμενων πληροφοριών σύμφωνα με τα εν 

λόγω πρότυπα.  

 

 Ε) Υποχρεωτικότητα : Λόγω της σπουδαιότητας της ΜΧΟΠ, οι επιχειρήσεις θα 

υποβάλλουν πληροφορίες βιωσιμότητας στην έκθεση διαχείρισης, χωρίς να υπάρχει 

δυνατότητα απαλλαγής από αυτήν την υποχρέωση και θα διασφαλίζεται πάντα η 

δημοσίευσή τους. 

 

 
31 EE L 143/2019 
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Στ) Δήλωση Εταιρικής Διακυβέρνησης : Στο άρθρο 20 της οδηγίας 2013/34/ΕΕ, οι 

επιχειρήσεις με τίτλους εισηγμένους σε ρυθμιζόμενες αγορές υποχρεούνται, να 

περιλαμβάνουν στην έκθεση διαχείρισης, που συντάσσουν δήλωση εταιρικής 

διακυβέρνησης, η οποία πρέπει να περιέχει, μεταξύ άλλων πληροφοριών, περιγραφή της 

πολιτικής σχετικά με την πολυμορφία που εφαρμόζει η επιχείρηση για τα διοικητικά, 

διαχειριστικά και εποπτικά της όργανα. Το άρθρο αυτό παρέχει στις επιχειρήσεις την 

ευελιξία, να αποφασίζουν τις πτυχές πολυμορφίας για τις οποίες υποβάλλουν στοιχεία 

δίχως, όμως, να τις υποχρεώνει ρητά τις επιχειρήσεις να περιλαμβάνουν πληροφορίες 

σχετικά με συγκεκριμένη πτυχή πολυμορφίας. Προκειμένου, κατά την Πρόταση, να 

σημειωθεί πρόοδος όσον αφορά την εξασφάλιση πιο ισόρροπης συμμετοχής των φύλων 

στη διαδικασία λήψης οικονομικών αποφάσεων, θα διασφαλιστεί, ότι οι επιχειρήσεις με 

τίτλους εισηγμένους σε ρυθμιζόμενες αγορές υποβάλλουν πάντα στοιχεία για τις 

πολιτικές τους σχετικά με την πολυμορφία όσον αφορά το φύλο και την εφαρμογή αυτών 

των πολιτικών.  

 

Ζ)  Συλλογική ευθύνη : Στο άρθρο 33 της οδηγίας 2013/34/ΕΕ, τα κράτη μέλη 

υποχρεούνται να μεριμνούν ώστε τα μέλη των διοικητικών, διαχειριστικών και 

εποπτικών οργάνων μιας επιχείρησης υπέχουν συλλογική ευθύνη, για να εξασφαλίσουν, 

ότι οι (ενοποιημένες) ετήσιες οικονομικές καταστάσεις, οι (ενοποιημένες) εκθέσεις 

διαχείρισης και η (ενοποιημένη) δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης έχουν καταρτιστεί και 

δημοσιοποιηθεί σύμφωνα με τις απαιτήσεις της εν λόγω οδηγίας. Η εν λόγω συλλογική 

ευθύνη θα επεκταθεί στις απαιτήσεις ψηφιοποίησης που καθορίζονται στον 

κατ’ εξουσιοδότηση κανονισμό (ΕΕ) 2019/815, στην απαίτηση συμμόρφωσης με τα 

ενωσιακά πρότυπα υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας και στην απαίτηση σήμανσης της 

υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας. 

 

Η)   Έλεγχος : Οι νόμιμοι ελεγκτές ή τα ελεγκτικά γραφεία ελέγχουν ήδη τις οικονομικές 

καταστάσεις και την έκθεση διαχείρισης. Ομοίως, η διασφάλιση της υποβολής εκθέσεων 

βιωσιμότητας από τους νόμιμους ελεγκτές ή τα ελεγκτικά γραφεία θα συμβάλει στην 

εξασφάλιση της συνδεσιμότητας και της συνοχής μεταξύ των χρηματοοικονομικών 

πληροφοριών και των πληροφοριών βιωσιμότητας, κάτι που είναι ιδιαίτερα σημαντικό 

για τους χρήστες των πληροφοριών βιωσιμότητας. Η οδηγία 2006/43/ΕΚ καθορίζει τους 

κανόνες σχετικά με τον υποχρεωτικό έλεγχο των ετήσιων και των ενοποιημένων 

οικονομικών καταστάσεων. Ομοίως, θα εφαρμόζονται συνεπείς κανόνες στον έλεγχο των 

οικονομικών καταστάσεων και στη διασφάλιση της υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας 
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που διενεργεί ο νόμιμος ελεγκτής. Η οδηγία 2006/43/ΕΚ θα εφαρμόζεται όταν η γνώμη 

σχετικά με την υποβολή εκθέσεων βιωσιμότητας διατυπώνεται από τον νόμιμο ελεγκτή 

ή το ελεγκτικό γραφείο που διενεργεί τον υποχρεωτικό έλεγχο των οικονομικών 

καταστάσεων. Θα θεσπιστεί σύστημα ελέγχου διασφάλισης ποιότητας στην υποβολή 

εκθέσεων βιωσιμότητας. 

 

Θ)   Εποπτεία : Το άρθρο 24 της οδηγίας 2004/109/ΕΚ αναθέτει στις εθνικές εποπτικές 

αρχές το καθήκον, να επιβάλλουν τη συμμόρφωση των επιχειρήσεων, των οποίων οι 

κινητές αξίες είναι εισηγμένες σε ρυθμιζόμενες αγορές με τις απαιτήσεις υποβολής 

εταιρικών στοιχείων. Το άρθρο 4 της εν λόγω οδηγίας καθορίζει το περιεχόμενο των 

ετήσιων οικονομικών εκθέσεων, αλλά δεν περιλαμβάνει ρητή αναφορά στα άρθρα 19α 

και 29α της οδηγίας 2013/34/ΕΕ, σύμφωνα με τα οποία απαιτείται η κατάρτιση 

(ενοποιημένης) μη χρηματοοικονομικής κατάστασης. Αυτό σημαίνει, ότι οι εθνικές 

αρμόδιες αρχές ορισμένων κρατών μελών δεν έχουν νομική εντολή να εποπτεύουν αυτές 

τις μη χρηματοοικονομικές καταστάσεις, ιδίως όταν οι εν λόγω δηλώσεις δημοσιεύονται 

σε χωριστή έκθεση, εκτός της ετήσιας οικονομικής έκθεσης, την οποία μπορούν να 

επιτρέπουν επί του παρόντος τα κράτη μέλη. Επομένως, είναι αναγκαίο να προστεθεί στο 

άρθρο 4 παρ. 5 της οδηγίας 2004/109/ΕΚ αναφορά στην υποβολή εκθέσεων 

βιωσιμότητας. Είναι επίσης αναγκαίο, να απαιτείται από τα πρόσωπα που είναι υπεύθυνα 

για τον εκδότη, να επιβεβαιώνουν στην ετήσια οικονομική έκθεση ότι, εξ όσων 

γνωρίζουν, η έκθεση διαχείρισης συντάσσεται σύμφωνα με τα πρότυπα υποβολής 

εκθέσεων βιωσιμότητας. Τέλος, δεδομένου του καινοτόμου χαρακτήρα των εν λόγω 

απαιτήσεων υποβολής εκθέσεων, η Ευρωπαϊκή Αρχή Κινητών Αξιών και Αγορών θα 

εκδίδει κατευθυντήριες γραμμές προς τις εθνικές αρμόδιες αρχές για την προώθηση της 

συγκλίνουσας εποπτείας της υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας από εκδότες που 

υπόκεινται στις διατάξεις της οδηγίας 2004/109/ΕΚ. 

 

 

V. Τί ισχύει στην Ελλάδα : 

i)     Η διασφάλιση της βιώσιμης ανάπτυξης μέσω του δικαίου της εταιρικής 

διακυβέρνησης έχει πραγματοποιηθεί σταδιακά στην ελληνική έννομη τάξη, συχνά κατ΄ 

ενσωμάτωση των ευρωπαϊκών οδηγιών και αφορά στην δημοσιοποίηση μη 

χρηματοοικονομικών πληροφοριών.  

ii) Ο εταιρικός τύπος εταιρειών, στις οποίες απευθύνονται οι οικείες διατάξεις : Οι 
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επιχειρήσεις, των οποίων οι μετοχές είναι εισηγμένες προς διαπραγμάτευση σε 

οργανωμένη αγορά είτε του χρηματιστηρίου είτε του Πολυμερούς Μηχανισμού 

Διαπραγμάτευσης έχουν υποχρεωτικά τον εταιρικό τύπο της ανώνυμης εταιρείας (Α.Ε.).   

Το ίδιο ισχύει και για τα πιστωτικά ιδρύματα, τις ασφαλιστικές εταιρείες, τις ανώνυμες 

εταιρείες επενδύσεων, τις ανώνυμες εταιρείες παροχής επενδυτικών υπηρεσιών του ν. 

3606/2007 (Οδηγία 2004/39/ΕΚ), τις ανώνυμες εταιρείες επενδύσεων χαρτοφυλακίου 

του ν. 3371/2005, τις ανώνυμες εταιρείες επενδύσεων σε ακίνητη περιουσία του ν. 

2778/1999, τις ανώνυμες εταιρείες κεφαλαίου επιχειρηματικών συμμετοχών του ν. 

2367/1995, τις ανώνυμες εταιρείες διαχείρισης αμοιβαίων κεφαλαίων του ν. 4099/2012 

(Οδηγία 2009/65/ΕΚ) και άλλες. 

         Ο εταιρικός τύπος της ανώνυμης εταιρείας συγκεντρώνει χαρακτηριστικά, τα οποία 

επιτρέπουν μία δυναμική οικονομική δραστηριότητα, εξασφαλίζουν τους 

συναλλασσόμενους με αυτές τρίτους και αποτελεί το σχήμα συγκέντρωσης κεφαλαίων, 

που υπερβαίνουν τις δυνατότητες του ενός ή λίγων προσώπων ή τους κινδύνους, που 

μπορεί, να ανεχθούν ένας ή λίγοι. Η νομική προσωπικότητα, η περιορισμένη ευθύνη των 

εταίρων, το μεταβιβάσιμο των μετοχών της, στις οποίες διαιρείται το κεφάλαιό της, το 

ελάχιστο κεφαλαίου, που απαιτείται για την σύστασή της και η απαγόρευση επιστροφής 

τους στους μετόχους (υπολειμματικοί ενάγοντες), η ιδιοκτησία των επενδυτών (investor 

ownership), υπό την έννοια της άσκησης ελέγχου και της απόληψης των κερδών κατά 

τον λόγο συμμετοχής τους από την δραστηριότητα της εταιρείας και η δυνατότητα κατ΄ 

ανάθεσης διαχείρισης αυτής (delegated management), την καθιστούν ευέλικτη, δυνητικά 

σταθερή και με μακροπρόθεσμο χαρακτήρα, κατάλληλη για ανάληψη υψηλών 

επιχειρηματικών ρίσκων, τοποθέτηση επενδυτικών κεφαλαίων από τρίτους και ασφαλή 

στην παρακολούθησή της, λόγω των διατάξεων, που την διέπουν. 

iii) Το νομικό πλαίσιο  : Επί του τελευταίου, το εταιρικό δίκαιο της Α.Ε. εντοπίζεται 

κατά βάση στον νόμο περί ανωνύμων εταιρειών, που σήμερα είναι ο ν. 4548/2018, ο 

οποίος αντικατέστησε τον ν. 2190/1920, ωστόσο συμπληρώνεται και ισχύει μαζί με λοιπά 

νομοθετήματα, που ρυθμίζουν ειδικότερα θέματα ανωνύμων εταιρειών, με τα κυριότερα 

να είναι ο α.ν. 148/1967 ̈ περί μέτρων προς ενίσχυση της Κεφαλαιαγοράς¨,  ο ν. 876/1979 

¨περί τροποποίησης και συμπλήρωσης των διατάξεων που αναφέρονται στην ανάπτυξη 

της Κεφαλαιγοράς¨, ο ν. 3016/2002 ¨για την εταιρική διακυβέρνηση¨, οι σχετικές του 

οποίου διατάξεις καταργήθηκαν με τον ν. 4706/2020,  ο ν. 3156/2003 για τα ομολογιακά 

δάνεια, ο ν. 3419/2015 για το ΓΕΜΗ, όπως τροποιήθηκε με τον ν. 4635/2019, οι ν. 

4336/2015 και 4449/2017 για τον υποχρεωτικό έλεγχο των ετήσιων και των 
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ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων, ο ν. 4601/2019 για τους εταιρικούς 

μετασχηματισμούς. 

            Ειδικότερα, οι ανώνυμες εταιρείες, των οποίων οι μετοχές είναι εισηγμένες προς 

διαπραγμάτευση σε οργανωμένη αγορά ρυθμίζονται από τις διατάξεις του εταιρικού 

δικαίου και τον ν. 4548/2018, ο οποίος ωστόσο επιφυλλάσσει ιδιαίτερες ρυθμίσεις 

αναγκαστικού δικαίου για τις εισηγμένες εταιρείες είτε με τρόπο θετικό, δηλαδή με 

διατάξεις, που εφαρμόζονται αποκλειστικά από αυτές είτε με τρόπο αρνητικό, δηλαδή με 

διατάξεις, οι οποίες δεν μπορούν, να εφαρμοστούν σε αυτές παρά μόνο σε μη εισηγμένες 

ανώνυμες εταιρείες. Ταυτόχρονα, οι εισηγμένες ανώνυμες εταιρείες ρυθμίζονται και από 

το δίκαιο της Κεφαλαιαγοράς, που αποτελείται σε μεγάλο βαθμό από κανόνες ενωσιακής 

προέλευσης και δεν είναι πλέον το δίκαιο της λειτουργίας των ρυθμιζόμενων αγορών και 

της εποπτείας των συναλλαγών τους, αλλά διαλαμβάνει κανόνες, που επηρεάζουν και 

την εσωτερική διάρθρωση και λειτουργία των εισηγμένων εταιρειών. 

            Το εταιρικό δίκαιο και το δίκαιο της κεφαλαιαγοράς έχουν διαφορετικούς 

κύριους προστατευτικούς σκοπούς, ωστόσο η λειτουργία της εισηγμένης ανώνυμης 

εταιρείας καθιστά υποχρεωτική την ταυτόχρονη εφαρμογή τους. Το εταιρικό δίκαιο με 

τον ν. 4548/2018 περί ανωνύμων εταιρειών είναι προσανατολισμένο στην επίτευξη 

ισορροπίας, κατά την εύλογη επιδίωξη των ατομικών συμφερόντων των μετόχων, των 

μετόχων της μειοψηφίας, των εταιρικών δανειστών, με γνώμονα, να διευκολύνεται η 

δράση και η προαγωγή του επιχειρηματικού σκοπού της εταιρείας. Το δίκαιο της 

κεφαλαιαγοράς επιδιώκει, να προστατεύσει την απρόσκοπτη λειτουργία της αγοράς ως 

θεμού, θέτοντας ίσους, διαφανείς και αποτελεσματικούς όρους ανταγωνισμού μεταξύ 

των συναλλασσόμενων, ώστε να επιτυγχάνεται η σταθερότητα του χρηματοπιστωτικού 

συστήματος και η η ιδανική κατανομή των διαθέσιμων κοινωνικών πόρων προς 

επένδυση.32 

     Τα νομοθετήματα, που προβλέπουν την δημοσιοποίηση πληροφοριών για το 

περιβάλλον, την κοινωνία και την εταιρική διακυβέρνηση απευθύνονται στις ανώνυμες 

εταιρείες και σε ειδικότερες κατηγορίες αυτών, όπως οι οντότητες δημοσίου 

συμφέροντος.  

      Οι τελευταίες, κατά το Παράρτημα του ν. 4308/2014 για την εφαρμογή των 

Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων (ΦΕΚ 251Α΄/24.11.2014) είναι οντότητες, που 

 
32 Σελ. 53 Συλλογικό έργο Δίκαιο Ανώνυμης Εταιρείας Ι. Λιναρίτης 
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υπόκεινται στον ελληνικό νόμο και περιλαμβάνουν α) τις οντότητες, των οποίων ή 

μετοχές ή κινητές αξίες είναι εισηγμένες σε οργανωμένη αγορά κράτους μέλους της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά την έννοια της Οδηγίας 2004/39/ΕΟΚ και σύμφωνα με τις 

προβλέψεις του Κανονισμού 1606/2002 της Ευρωπαϊκής Ένωσης, β) τις ασφαλιστικές 

και αντασφαλιστικές των περ. 5 και 6 της παρ. 1 του άρθρ. 4 του Κανονισμού (ΕΕ) 

575/2013/ΕΚ και Συμβουλίου σχετικά με τις απαιτήσεις προληπτικής εποπτείας για 

πιστωτικά ιδρύματα και επιχειρήσεις επενδύσεων και την τροποποίηση του Κανονισμού 

(ΕΕ) 648/2012, γ) τα πιστωτικά ιδρύματα, όπως αυτά καθορίζονται από την περ. 1  της 

παρ. 1 του άρθρ. 4 του Κανονισμού (ΕΕ) 575/2013 και δ) τις οντότητες, που καθορίζονται 

από την νομοθεσία ως δημοσίου συμφέροντος οντότητες με βάση την φύση της 

επιχειρηματικής δραστηριότητας, το μέγεθος ή τον αριθμό των απασχολουμένων.  

VI. Πως απαντάται η διασφάλιση της βιώσιμης ανάπτυξης στο ελληνικό δίκαιο 

εταιρικής διακυβέρνησης: 

iiiα) Πολιτική Βιώσιμης Ανάπτυξης :  

        Ο ν. 4706/2020, που ενσωμάτωσε στην ελληνική νομοθεσία την Οδηγία 

2017/828/ΕΚ, αναφέρεται σαφώς στην βιώσιμη ανάπτυξη. Ειδικά, προβλέπει, ότι οι 

εταιρείες, που υπάγονται σε αυτόν, χρειάζεται, να συμπεριλαμβάνουν στον Κανονισμό 

Λειτουργία τους την πολιτική βιώσιμης ανάπτυξης, την οποία ακολουθούν, σύμφωνα με 

την αρχή της καταλληλότητας, όπου δηλαδή απαιτείται (άρθρ. 14 παρ. 3 περ. ιβ΄) σε 

σχέση με τις εργασίες της και τον τομέα δραστηριότητάς της, δίχως περισσότερες 

αναφορές επ΄ αυτού.  

       Ακόμη, προβλέπει, στο άρθρ. 74 αυτού, με το οποίο τροποποιεί το άρθρ. 44 παρ. 1 

ν. 4497/2017, πως η επιτροπή ελέγχου των εταιρειών, που υπάγονται στον ν. 4706/2020 

συντάσσει ετήσιες εκθέσεις των πεπραγμένων της, τις οποίες υποβάλλει στους μετόχους 

των εταιρειών στα πλαίσια της τακτικής γενικής συνέλευσης, στην οποία έκθεση 

περιλαμβάνεται η πολιτική βιώσιμης ανάπτυξης, που ακολουθεί η ελεγχόμενη οντότητα. 

Επομένως, θέτει το ζήτημα της πολιτικής βιώσιμης ανάπτυξης, που ακολουθεί η εταιρεία 

στον έλεγχο και τις απαιτήσεις των μετόχων, επομένως σε ζήτημα διακυβέρνησης 

εκάστης εταιρείας. 

iiiβ) Η πολιτική Αποδοχών : 

          Στο άρθρο 110 του εταιρικού νόμου περιγράφεται η πολιτική αποδοχών των μελών 
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του διοικητικού συμβουλίου και του γενικού διευθυντή των εταιρειών με μετοχές σε 

ρυθμιζόμενη αγορά.  

          Καταρτίζεται από το διοικητικό συμβούλιο και υποβάλλεται προς έγκριση από την  

τακτική γενική συνέλευση. Ως τρόπος εταιρικής διακυβέρνησης και ελέγχου των 

διοικητών και των επιδόσεών τους από τους μετόχους, συνεισφέρει στην επιχειρηματική 

της εταιρείας μακροπρόθεσμα και στην βιωσιμότητά της. Υποβάλλεται προς έγκριση 

κάθε τέσσερα (4) χρόνια και παρέκκλιση προβλέπεται κατά την παρ. 6  εδ. γ΄ του ίδιου 

άρθρου μόνο εφόσον κριθεί ότι είναι απαραίτητη για την  για την μακροπρόθεσμη 

εξυπηρέτηση των συμφερόντνω της εταιρείας ή για την διασφάλιση της βιωσιμότητάς 

της. 

       Στο περιεχόμενό της, σύμφωνα με το άρθρο 111 του εταιρικού νόμου πρέπει, να 

περιγράφεται με τρόπο σαφή και κατανοητό ο τρόπος με τον οποίο η συγκεκριμένη 

πολιτική συνεισφέρει στην εξυπηρέτηση των μακροπρόθεσμων συμφερόντων της 

εταιρείας και εξασφαλίζει την βιωσιμότητά της. Ακόμη, πρέπει, μεταξύ άλλων, να 

αναφέρονται τα σαφή, περιεκτικά και διαφοροποιημένα κριτήρια για την χορήγηση των 

μεταβλητών αποδοχών ιδίως τα κριτήρια χρηματοοικονομικής και μη 

χρηματοοικονομικής απόδοσης των διοικητών και των κριτηρίων, που σχετίζονται με την 

εταιρική κοινωνική ευθύνη. Τα τελευταία καθορίζονται ελεύθερα από την εταιρεία και 

μπορεί ενδεικτικά, να σχετίζονται με την τήρηση της πολιτικής διαχείρισης κινδύνων, 

την ομαδικότητα, την δημιουργικότητα, το πνεύμα συνεργασίας κλπ. 

iiiγ) Η έκθεση Διαχείρισης : 

          Η λογιστική οδηγία 2013/34/ΕΚ ενσωματώθηκε στο ελληνικό δίκαιο 

αποσπασματικά. Οι διατάξεις της για τις υποχρεώσεις των εταιρειών περιορισμένης 

ευθύνης για δημοσιοποίηση χρηματοοικονομικών καταστάσεων αποτέλεσαν 

περιεχόμενο του ν. 4308/2014 περί Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων. 

          Οι διατάξεις της για την υποχρέωση σύνταξης και δημοσιοποίησης έκθεσης 

διαχείρισης αποτελεί περιεχόμενο του εταιρικού νόμου 4548/2018 περί ανωνύμων 

εταιρειών. Στο άρθρο 150 αυτού καθιερώνεται η υποχρέωση αυτή καταρχήν για όλες τις 

ανώνυμες εταιρείες, με την εξαίρεση των πολύ μικρών ΑΕ (κατά την έννοια του άρθρ. 2 

παρ. 2 του ν. 4308/2014), που δεν είναι όμως οντότητες δημοσίου συμφέροντος, υπό την 

προϋπόθεση, ότι περιλαμβάνουν στο προσάρτημα της ετήσιας χρηματοοικονομικής 

έκθεσης πληροφορίες σχετικές με την απόκτηση ιδίων μετοχών της εταιρείας (αρ. 50 
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παρ. 2 ν. 4548/2018). Η έκθεση διαχείρισης δημοσιεύεται μαζί με τις ετήσιες οικονομικές 

καταστάσεις (άρθρ. 149) και παραδίνεται στους μετόχους, εφόσον το ζητήσουν, δέκα 

(10) ημέρες πριν την σύγκληση της Γενικής Συνέλευσης, που θα τις εγκρίνει. 

             Στόχος της μη χρηματοοικονομικής πληροφόρησης της έκθεσης διαχείρισης 

κατά το περιεχόμενο, που αμέσως παρακάτω αναλύεται, είναι η προστασία των 

επενδυτών από τους κινδύνους μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας της εταιρείας και 

ταυτόχρονα, εξασφαλίζεται ένα κανάλι πληροφόρησης για οποιονδήποτε ενδιαφερόμενο 

τρίτο.  

             Το περιεχόμενο της έκθεσης διαχείρισης διαφοροποιείται από τις οικονομικές 

καταστάσεις, αφού εστιάζει σε ποιοτικά και όχι ποσοτικά (αριθμητικά) στοιχεία, που 

αφορούν την εταιρεία, αναλύει τις περιβαλλοντικές και κοινωνικές πτυχές των εργασιών, 

που είναι αναγκαίες για την κατανόηση της ανάπτυξης της εταιρείας, της επίδοσής της ή 

της θέσης της. Ο συνδυασμός των οικονομικών καταστάσεων με την έκθεση διαχείρισης 

είναι η δημοσιοποίηση της συνολικής και πλήρους εικόνας για την πραγματική 

κατάσταση της εταιρείας, την οικονομική της θέση, την διαγραφόμενη πορεία της, με 

αναφορές παρελθοντικές, αφού δημοσιεύεται εννέα (9) μήνες μετά το πέρας της χρήσης 

στην οποία αναφέρονται αλλά και σύγχρονες, στην περίπτωση της έκθεσης διαχείρισης, 

ώστε να πετυχαίνεται η αποτύπωση σε ιστορικό (πραγματικό) χρόνο και να 

εξασφαλίζεται κατά το δυνατόν η πιστότητα της πληροφόρησης, η ακρίβεια (χρονική) 

και επομένως, η διαφάνεια και η λογοδοσία. Συντάσσεται και εγκρίνεται  από το 

διοικητικό συμβούλιο και υπογράφεται από τον πρόεδρο αυτού ή τον νόμιμο 

αναπληρωτή του και από τον διευθύνοντα σύμβουλο ή τον νόμιμο αναπληρωτή του. 

Εφόσον οι ιδιότητες αυτές συμπίπτουν σε ένα πρόσωπο, υπογράφεται από ένα δεύτερο 

μέλος του διοικητικού συμβουλίου ειδικά εξουσιοδοτημένο από αυτό για τον σκοπό 

αυτό. 

            Πιο ειδικά, κατά τις παρ. 2 και 3 του ίδιου άρθρου, η έκθεση περιλαμβάνει :  

α) την πραγματική και την προβλεπόμενη (μελλοντική) απεικόνιση της εταιρείας με 

ισορροπημένη και περιεκτική ανάλυση της εξέλιξης, των επιδόσεων των 

δραστηριοτήτων της και της θέσης της με βάση το μέγεθος και την πολυπλοκότητα 

αυτών. Ισορροπημένη σημαίνει τις κατάλληλες και επαρκείς πληροφορίες, όχι πολλές 

ούτε λίγες και περιεκτική σημαίνει τις σημαντικές και ενδιαφέρουσες. Η προβλεπόμενη 

εξέλιξη θα πρέπει, να στηρίζεται σε όσο το δυνατόν λογικές, τεκμηριωμένες και με βάση 

ανάλυσης δεδομένων ή ευλόγως αναμενόμενων εξελίξεων παραδοχές, 
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β) η παραπάνω ανάλυση περιλαμβάνει και μη χρηματοοικονομικούς βασικούς δείκτες 

επιδόσεων, που έχουν σχέση με την δραστηριότητά της συμπεριλαμβανομένων 

πληροφοριών σχετικών με το περιβάλλον και την κοινωνία. 

γ) αναφορά στους κινδύνους, που ενδέχεται, να αντιμετωπίσει και συγκεκριμένα, την 

περιγραφή των κυριότερων εξ αυτών και τις αβεβαιότητες, που αντιμετωπίζει είτε από 

το γενικότερο οικονομικό περιβάλλον είτε το ειδικότερο της δραστηριόττητάς της. 

Ενδεικτικά οι κίνδυνοι, στους οποίος χρειάζεται, να αναφερθεί είναι ο λειτουργικός, 

πιστωτικός, συναλλακτικός, στρατηγικός, περιβαλλοντικός. Η διαχείριση κινδύνων ιδίως 

στις μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις αποτελεί αντικείμενο ειδικών διευθύνσεων και για 

ορισμένες εξ αυτών ρυθμίζεται ειδικά, όπως για τα πιστωτικά ιδρύματα, τις ασφαλιστικές 

εταιρείες, τις επιχειρήσεις επενδύσεων.33 Ακόμη, σε σχέση με την χρήση 

χρηματοπιστωτικών μέσων και εφόσον είναι ουσιαστικής σημασίας για την εκτίμηση 

των στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού της, της οικονομικής της κατάστασης 

και του λογαριασμού αποτελεσμάτων χρήσης (χρηματοοικονομικές εκθέσεις), πρέπει, να 

αναφέρει τους στόχους και τις πολιτικές αναφορικά με την διαχείριση του 

χρηματοπιστωτικού κινδύνου συμπεριλαμβανομένης της πολιτικής για το αντιστάθμισμα 

κάθε σημαντικού τύπου προβλεπόμενης συναλλαγής, για την οποία εφαρμόζεται 

λογιστική αντιστάθμισης και την έκθεσή της σε κινδύνους μεταβολής των τιμών, τον 

κίνδυνο ρευστότητας και τον κίνδυνο ταμειακών ροών, 

δ) πληροφορίες σχετικά με την έρευνα και την ανάπτυξη σε σχέση με την δραστηριότητά 

της, όπως για πράδειγμα μία φαρμακοβιομηχανία ή μία εταιρεία τεχνολογίας, 

ε)  την ύπαρξη ή μη υποκαταστημάτων της και στ) πληροφορίες σε σχέση με την 

απόκτηση ιδίων μετοχών. 

Τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου φέρουν ποινική ευθύνη, κατά την παρ. 6 του ίδιου 

άρθρου, σε περίπτωση ανακριβούς έκθεσης διαχείρισης αν και κάτι τέτοιο δεν 

αποδεικνύεται ευχερώς. 

        Τέλος η έκθεση διαχείρισης υπόκειται σε υποχρεωτικό εξωτερικό έλεγχο, κατ΄ 

άρθρ. 32 παρ. 2 περ. ε΄- στ΄ ν. 4449/2017, άρθρ. 2 παρ. Α υποπαρ. Α.1 περ. 5 ν. 

4336/2015, κατά τον οποίο οι εξωτερικοί ελεγκτές διατυπώνουν γνώμη περί του εάν η 

έκθεση αντιστοιχεί στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις του ίδιου οικονομικού έτους 

 
33 Λιβαδα, σελ. 2035 συλλογικό έργο Tο Δίκαιο της Ανώνυμης Εταιρείας 
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και εάν έχει καταρτιστεί σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρ. 150. Ειδικά για τις 

εισηγμένες Α.Ε., εκτός από τον υποχρεωτικό εξωτερικό έλεγχο, η Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς (αρμόδια εποπτική αρχή) ελέγχει τις πληροφορίες της ετήσιας έκθεσης 

διαχείρισης (άρθρ. 23 παρ. 2 στοιχ. Η΄ ν. 3556/2007). 

iiiδ) Η Μη Χρηματοοικονομική Κατάσταση : 

         Η οδηγία 2014/95/ΕΚ, που τροποποίησε, κατά τα προαναφερθέντα την οδηγία 

2013/34/ΕΚ, εισάγοντας νέο άρθρ. 19α περί σύνταξης και δημοσιοποίησης μη 

χρηματοοικονομικής κατάστασης, ενσωματώθηκε στον νόμο περί Α.Ε. στο άρθρ. 151 

αυτού. Το περιεχόμενο του άρθρ. περιέχει σε σχέση με το προϊσχύσαν δίκαιο, όμοιες 

διατάξεις με εκείνες του άρθρ. 43α παρ. 6-9 ν. 2190/1920, όπως αυτό είχε αντικατασταθεί 

με τον ν. 4403/2016, κατ΄ενσωμάτωση της οδηγίες 2014/95/ΕΚ στο σκέλος, που 

εισήγαγε το νέο άρθρ. 19α της οδηγίας 2013/34/ΕΚ.  

         Η μη χρηματοοικονομική κατάσταση αποτελεί τμήμα της έκθεσης διαχείρισης και 

υποχρεούνται προς σύνταξη αυτής και συμπερίληψή της σε αυτήν οι μεγάλες εταιρείες 

δημοσίου συμφέροντος, κατά το παράρτημα του ν. 4308/2014, οι οποίες κατά την 

ημερομηνία κλεισίματος του ισολογισμού τους υπερβαίνουν τον μέσο αριθμό των 

πεντακοσίων (500) εργαζομένων. Η επιλογή της συγκεκριμένης κατηγορίας εταιρειών 

βασίζεται στον σημαντικό ρόλο, που διαδραματίζουν στην οικονομία και στην κατανομή 

του κεφαλαίου καθώς και στο ότι συνήθως οι εταιρείες αυτές δραστηριοποιούνται σε 

περισσότερα από ένα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επίσης, βασίζεται σε 

ανάλυση κόστους – οφέλους από την δημοσιοποίηση αυτής της κατάστασης για τις 

εταιρείες, ώστε ο διοικητικός φόρτος, που δημιουργείται από την υποχρέωση κατάρτισής 

της να μην βαρύνει τις μικρές εταιρείες. 

             Οι πληροφορίες, που εμπεριέχει έχουν να κάνουν με την κατανόηση (από μέσα 

προς τα έξω, δηλαδή των τρίτων) της εξέλιξης της εταιρείας, των επιδόσεών της, της 

θέσης και του αντικτύπου των δραστηριοτήτων της εν σχέση με θέματα περιβαλλοντικά, 

κοινωνικά, εργασιακά, τον σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, την καταπολέμηση 

της διαφθοράς και της δωροδοκίας. Τα θέματα, που επισημαίνονται, παραπέμπουν 

ευθέως στα θέματα, που κατά τα προαναφερόμενα ενωσιακά κείμενα, αποτελούν το 

περιεχόμενο της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης των εταιρειών. Έτσι, στο ελληνικό 

εταιρικό δίκαιο η θεματική της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης εντοπίζεται στο άρθρ. 151, 

περιγράφεται και αποτυπώνεται στην μη χρηματοοικονομική κατάσταση και δεσμεύει 

τις ανώνυμες εταιρείες, στις οποίες αφορά, κατά τα παρακάτω. 
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             Ως τμήμα της έκθεσης διαχείρισης, η μη χρηματοοικονομική κατάσταση δεν 

περιλαμβάνεται στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις της Α.Ε. και παρουσιάζει 

διαφοποιήσεις σε σχέση με τις λοιπές πληροφορίες, που εμπεριέχονται στην έκθεση 

διαχείρισης. Οι τελευταίες, αν και δεν είναι αριθμητικές, αναφέρονται περισσότερο στην 

οικονομική πορεία, θέση και εξέλιξη της Α.Ε.. Η συμπερίληψη της μη 

χρηματοοικονομικής κατάστασης σε αυτήν, διευρύνει σημαντικά το περιεχόμενό της με 

ευρύτερα ποιοτικά στοιχεία κοινωνικού, περιβαλλοντικού και διακυβέρνησης 

προσανατολισμού, δίχως να συνδέονται, κατά την διατύπωσή τους άμεσα ή εμφανώς με 

την οικονομική κατάσταση και απόδοση της εταιρείας. Παρόλο που για την μη 

χρηματοοικονομική κατάσταση, κατά την παρ. 1 στ. ε΄ αυτής, προβλέπεται, να αναφέρει 

και πρόσθετες εξηγήσεις για τα ποσά, που αναγράφονται στις οικονομικές καταστάσεις, 

εντούτοις το κέντρο βάρους της δεν είναι αυτό. Η συμπερίληψη των ποιοτικών 

πληροφοριών στις δημοσιοποιούμενες πληροφορίες της Α.Ε. χαρακτηρίζει την ζήτηση 

όπως και τον προσανατολισμό στην ανάπτυξη (development) της εταιρείας σε όρους 

αξίας αυτής αντί αποκλειστικά για την μεγέθυνση αυτής (growth) σε όρους πλούτου.  

            Όπως παραπάνω στην παρούσα ενότητα αναφέρθηκε, το περιεχόμενο της μη 

χρηματοοικονομικής κατάστασης του άρθρ. 151,  περιλαμβάνει τις πληροφορίες για την 

κατανόηση της εξέλιξης, των επιδόσεων, της θέσης και τους αντικτύπου των 

δραστηριοτήτων της, στον βαθμό, που απαιτείται, σε σχέση τουλάχιστον με 

περιβαλλοντικά, κοινωνικά και εργασιακά θέματα, τον σεβασμό των δικαιωμάτων του 

ανθρώπου, την καταπολέμηση της διαφθοράς και τα θέματα σχετικά με την δωροδοκία, 

σύντομη περιγραφή του επιχειρηματικού της μοντέλου καθώς και την πολιτική, που 

εφαρμόζει σε σχέση με αυτά καθώς και τις διαδικασίες δέουσες επιμέλειας επ΄ αυτών. 

Ακόμη περιλαμβάνει τα αποτελέσματα των εν λόγω πολιτικών (απολογισμός), τους 

κυριότερους κινδύνους, που μπορεί, να προκύψουν από την σύνδεση των θεμάτων αυτών 

και τις δραστηριότητες της εταιρείας, όσον αφορά τις υπηρεσίες της ή /και τα προϊόντα 

της ή/και τις επιχειρηματικές της σχέσεις και τον τρόπο, με τον οποίο η εταιρεία 

διαχειρίζεται τους κινδύνους αυτούς και τέλος, περιλαμβάνει μη χρηματοοικονομικούς 

βασικούς δείκτες επιδόσεων του τομέα δραστηριότητας της επιχείρησης. 

         Εφόσον πληρωθεί η υποχρέωση δημοσιοποίησης μη χρηματοοικονομικής 

κατάστασης, θεωρείται ότι δεν υπάρχει πλέον η υποχρέωση (ανα)συμπερίληψης των 

πληροφοριών αυτών στην έκθεση διαχείρισης. 

          Εμφανώς το περιεχόμενο της μη χρηματοοικονομικής κατάστασης του άρθρ. 151 
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έχει διαμορφωθεί από το σκεπτικό της οδηγίας 2014/95/ΕΚ και από το περιεχόμενο των 

Κατευθυντήριων Γραμμών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με την υποβολή μη 

χρηματοοικονομικών πληροφοριών. 

         Η αρχή της ουσιαστικότητας ή σημαντικότητας (materiality), που προκρίνεται με 

βάση τα ενωσιακά κείμενα, εντοπίζεται στην έκθεση του άρθρ. 151 αφού σύμφωνα με 

αυτό οι πληροφορίες αναφέρονται  ¨στον βαθμό, που απαιτείται¨ για την κατανόηση των 

θεματικών της εντός του συγκεκριμένου πλαισίου της εταιρείας και προκύπτει, ότι οι 

ίδιες θα κρίνουν ποιες είναι αυτές και θα τις συμπεριλάβουν. 

         Σε σχέση με το επιχειρηματικό μοντέλο, εννοείται πως καλείται, να περιγράφει τον 

τρόπο δημιουργίας και διατήρησης της αξίας της μέσω των προϊόντων της και των 

υπηρεσιών της σε μακροπρόθεσμο ορίζοντα και ειδικότερα, να παρουσιάζει μία 

επισκόπηση του τρόπου λειτουργίας της, του σκεπτικού της αναδιάρθρωσής της, του 

τρόπου που μετασχηματίζει τις εισροές σε εκροές μέσω των εργασιών της. 

        Σε σχέση με τους κινδύνους, εννοείται πως καλείται η εταιρεία, να απέχει 

πληροφορίες σχετικά με θέματα, που διακρίνονται ως τα πλέον πιθανά, να προκαλέσουν 

τους κυριότερους κινδύνους με σοβαρές επιπτώσεις μαζί με εκείνους, που έχουν ήδη 

προκληθεί, συμπεριλαμβανομένων των αλυσίδων εφοδιασμού και υπεργολαβικής 

ανάθεσης. 

         Συγκεκριμένα, για την ώρα, πρότυπα κατά νομοθετική επιταγή, δεν υπάρχουν για 

την κατάρτιση της μη χρηματοοικονομικής κατάστασης και αυτό στερεί από τους 

χρήστες της πληροφόρησης την δυνατότητα σύγκρισης των πληροφοριών αλλά και από 

τις εταιρείες την ευχέρεια, να χρησιμοποιήσουν ένα συγκεκριμένο πρότυπο και 

επομένως, με τον τρόπο αυτό κοστίζει. Προτείνονται κάποια διεθνή πλαίσια, κατά τα 

ενωσιακά κείμενα, που έχουν αναλυθεί, ωστόσο, δεν είναι δεσμευτικά.  

          Κατά τον ίδιο τρόπο, δεν είναι δεσμευτική ούτε η χάραξη πολιτικής εταιρικής 

κοινωνικής ευθύνης, δηλαδή επί των θεμάτων, που αποτελούν περιεχόμενο της μη 

χρηματοοικονομικής κατάστασης. Η αρχή της αυτοδέσμευσης της εταιρείας σε δράσεις 

και θεματικές Ε.Κ.Ε. είτε παθητικά (doing no harm) είτε ενεργητικά (doing good) 

κυριαρχεί και είναι αυτή, που προσδίδει την υπεραξία, στις εταιρείες, που πράγματι 

ανταποκρίνονται.  

       Το άρθρ. 151 δεν επιβάλλει νομοθετικά τέτοια δράση, παρά απαιτεί την αποκάλυψη 
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των πληροφοριών αυτών, με οποιοδήποτε περιέχομενο, εστιάζοντας ο νομοθέτης, για την 

ώρα, στην δημιουργία καναλιού της συγκεκριμένης πληροφόρησης (spot on στο ζήτημα).  

Γι΄ αυτό, κατά το άρθρ. 151 παρ. 1 στ. ε΄ εδ. 2ο, εφόσον η εταιρεία δεν ασκεί πολιτικές 

σε κάποιο ή και σε όλα τα θεματικά αντικείμενα της μη χρηματοοικονομικής 

κατάστασης, υποχρεούται, να περιλαμβάνει στην έκθεση διαχείρισης σαφή και 

αιτιολογημένη εξήγηση περί της εν λόγω απουσίας (comply or explain). Με τον τρόπο 

αυτό αφήνει την ζήτηση για τις συγκεκριμένες πληροφορίες και την ποιότητά τους καθώς 

και τον ελεύθερο ανταγωνισμό, να ρυθμίσουν τις αποφάσεις των εταιρειών για το 

προκείμενο ζήτημα. 

          Εφόσον η εταιρεία αυτοβούλως αποφασίσει, να αναλάβει αυτού του είδους 

δράσεις με τις αποφάσεις τις (μετόχων και διοικητών), θα λάβει αυτές ενόσω επιδιώκει 

με τις δραστηριότητές της την επίτευξη του εταιρικού της συμφέροντος, το οποίο 

παραμένει η αύξηση της τιμής της μετοχής της (μεγιστοποίηση κέρδους/οικονομική 

μεγέθυνση). Ειδικότερα, η εταιρεία επιδιώκοντας το εταιρικό της συμφέρον μπορεί, να 

λάβει υπόψιν την επιρροή της μέσω των εργασιών της στα συμφέροντα τρίτων 

(stakeholders), όπως των εργαζομένων της, των δανειστών της, των προμηθευτών της, 

των καταναλωτών, στους οποίους απευθύνεται, των πόρων που καταναλώνει και την 

θέση της κοινωνικά (δημόσιο συμφέρον) και έτσι πιθανότατα, να αυξήσει την αξία της 

και επομένως την αξία και την τιμή της μετοχής της (πεφωτισμένη αξία34), οπωσδήποτε 

όμως δεν υποχρεούται να αναγάγει σε εταιρικό της συμφέρον τα συμφέροντα τρίτων. 

            Τέλος, η δημοσιοποίηση ή μη της μη χρηματοοικονομικής κατάστασης του άρθρ. 

151 είναι αντικείμενο υποχρεωτικού εξωτερικού ελέγχου κατά την παρ. 4 αυτού, ο οποίος 

περιορίζεται στην εξέλεγξη του εάν έχει αυτή δημοσιοποιηθεί ή όχι δίχως, να ελέγχονται 

οι πληροφορίες του περιεχομένου της, κατά περέκλιση του άρθρ. 19α παρ. 6 της οδηγίας 

2013/34/ΕΚ, όπως αυτή τροποποιήθηκε με την οδηγία 2015/95/ΕΚ, που καθιέρωνε την 

δυνατότητα, να προβλέψουν τα κράτη μέλη υποχρέωση ελέγχου και των πληροφοριών. 

Τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου της εταιρείας, σε αντίθεση με την αντίστοιχη 

πρόβλεψη για την έκθεση διαχείρισης, δεν υπέχουν τις ποινικές ευθύνες και κυρώσεις 

του άρθρ. 179, εάν δεν συμπεριλάβουν την κατάσταση του άρθρ. 151 στην έκθεση 

διαχείρισης. 

 
34 Σελ. 23 Το Δίκαιο της Ανώνυμης Εταιρείας Συλλογικό Έργο 
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           Πλέον, της παραπάνω πρόβλεψης του άρθρ. 151 περί ελέγχου, ο ν. 4706/202035 

για τις Α.Ε. με μετοχές ή άλλες κινητές αξίες εισηγμένες σε ρυθμιζόμενη αγορά, ορίζει  

υποχρέωση του διοικητικού συμβουλίου, να επιβλέπει και να διασφαλίζει το Σύστημα 

Εσωτερικού Ελέγχου της εταιρείας. Η αναγνώριση και η διαχείριση ουσιωδών κινδύνων 

της εταιρείας, που συνδέονται με την επιχειρηματική της δραστηριότητα και η πληρότητα 

και αξιοπιστία των στοιχείων και πληροφοριών, που απαιτούνται για την κατάρτιση 

αξιόπιστης της μη χρηματοοικονομικής κατάστασης, αποτελούν στόχους του 

Συστήματος και διασφαλίζονται  κατά το άρθρ. 4 παρ. 2 περ. β΄ και δ΄ από το διοικητικό 

συμβούλιο. Η μονάδα εσωτερικού ελέγχου της εταιρείας, κατά τον ίδιο νόμο, η οποία 

συγκροτείται κατόπιν πρότασης της επιτροπής εξωτερικού ελέγχου, που κατά τον ν. 

4449/2017, όπως αυτός τροποποιήθηκε με το άρθρ. 74 του ν. 4706/2020, κάθε εταιρεία 

δημοσίου συμφέροντος υποχρεούται, να διαθέτει, παρακολουθεί, ελέγχει και αξιολογεί 

την επάρκεια και την ορθότητα της παρεχόμενης μη χρηματοοικονομικής πληροφόρησης 

(άρθρ. 16 παρ. 1 περ. αα΄). Η τήρηση των παραπάνω ελέγχεται και εποπτεύεται από την 

Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, η οποία εφόσον κατόπιν ελέγχου διαπιστώσει την μη τήρηση 

των παραπάνω, δηλαδή την μη διασφάλιση της πληρότητας, αξιοπιστίας, επάρκειας και 

ορθότητας της μη χρηματοοικονομικής πληροφόρησης, μπορεί, να επιβάλλει επίπληξη ή 

χρηματικό πρόστιμο μέχρι τρία εκατομμύρια (3.000.000,00) ευρώ στην εταιρεία και 

επίπληξη ή χρηματικό πρόστιμο μέχρι του ίδιου ύψους στα μέλη του διοικητικού 

συμβουλίου.            

iiiδ) Η  Εταιρική Διακυβέρνηση : 

      Η θεματική της εταιρικής διακυβέρνησης των εταιρειών διακρίνεται στο σύστημα 

εταιρικής διακύβερνησης, το οποίο προτείνεται ή υποχρεούται, να ακολουθεί η εταιρεία 

και στην δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης, την οποία υποχρεούται να καταρτίζει και να 

δημοσιεύει. 

         Το άρθρ. 152 του εταιρικού νόμου αναφέρεται στην δήλωση εταιρικής 

διακυβέρνησης, που συντάσσουν και δημοσιοποιούν οι ανώνυμες εταιρείες με κινητές 

αξίες δεκτές προς διαπραγμάτευση σε ρυθμιζόμενη αγορά. Έχει ενσωματώσει στο 

ελληνικό εταιρικό δίκαιο το άρθρ. 20 της οδηγίας 2013/34/ΕΚ, όπως αυτό 

τροποποιήθηκε από την οδηγία 2014/95/ΕΚ. 

 
35 ΦΕΚ Α΄ 136/17.07.2020 περί ¨Εταιρικής Διακυβέρνησης ανωνύμων εταιρειών, σύγχρονη αγορά 

κεφαλαίου, ενσωμάτωση στην ελληνική νομοθεσία της Οδηγίας 2017/828/ΕΚ, μέτρα προς εφαρμογή του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2017/1131 και άλλες διατάξεις¨ 
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          Οι διατάξεις της οδηγίας 2017/828/ΕΚ δεν έχουν ενσωματωθεί στο άρθρ. 152 

εταιρικού νόμου. Ωστόσο, έχουν ενταχθεί στην ελληνική νομοθεσία με τον ν. 4706/2020, 

ο οποίος στο άρθρ. 1 παρ. 2 αυτού ορίζει πως θα εφαρμόζεται συμπληρωματικά με τον 

εταιρικό νόμο 4548/2018. Ο ν. 4706/2020 έχει καταργήσει τα άρθρα 1-11 του 

προγενέστερου νόμου 3016/2002 περί εταιρικής διακυβέρνησης των εισηγμένων 

εταιρειών.  

         δ1) Η δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης, την οποία κατά τα παραπάνω συντάσσουν 

και δημοσιεύουν εταιρείες εισηγμένες σε οργανωμένη αγορά, αποτελεί επίσης τμήμα της 

ετήσιας έκθεσης διαχείρισης και συντάσσεται από το διοικητικό συμβούλιο. 

             Το ελάχιστο περιεχόμενο της δήλωσης, όπως κατωτέρω περιγράφεται, μπορεί, 

να δημοσιεύεται κατά το άρθρ. 152 παρ. 2 είτε σε χωριστή έκθεση, που δημοσιεύεται 

μαζί με την έκθεση διαχείρισης είτε σε έγγραφο, που διατίθεται για το κοινό στην 

ιστοσελίδα της εταιρείας και αναφέρεται στην σχετική έκθεση διαχείρισης. Ο στόχος 

είναι οι πληροφορίες, να είναι προσβάσιμες στο επενδυτικό καταρχήν κοινό, παρέχεται 

ωστόσο σχετική ευελιξία στις εταιρείες περί του τρόπου δημοσιοποίησης της δήλωσης. 

        Στο ίδιο πνεύμα, το άρθρ. 152 υποχρεώνει μεν στην δημοσιοποίηση της δήλωσης, 

δίχως ωστόσο, να προβλέπει κάποια ιδιαίτερη μορφή, δομή ή πρότυπο αυτής, ώστε, όπως 

και στην μη χρηματοοικονομική κατάσταση, η διαφάνεια επιτυγχάνεται, όχι όμως η 

ευχερής αξιόλογηση και συγκρισιμότητα των πληροφοριών, που περιέχει. 

         Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή με την σύσταση 2014/208/ΕΕ παρείχε διευκρινήσεις 

σχετικά με την ποιότητα υποβολής των δηλώσεων εταιρικής διακυβέρνησης, όπως ότι  οι 

σχετικές πληροφορίες θα πρέπει, να είναι επαρκώς σαφείς, ακριβείς και λεπτομερείς, 

ώστε ο τρόπος διακυβέρνησης να είναι κατανοητός από τους αποδέκτες της 

πληροφόρησης και ακόμη, θα πρέπει να γίνεται αναφορά στα συγκεκριμένα 

χαρακτηριστικά της εταιρείας ως προς το μέγεθός της, την διάρθρωσή της, την μετοχική 

της σύνθεση, για να τηρείται η αρχή της ουσιαστικότητας και της συνάφειας των 

πληροφοριών και να αξιολογούνται και συγκρίνονται ευχερέστερα με λοιπές εταιρείες, 

που δραστηριοποιούνται πχ στον ίδιο τομέα. 

        Το άρθρ. 152 δεν υποχρεώνει σε κάποιες συγκεκριμένες τέτοιες πληροφορίες. 

        Ειδικότερα, κατ΄ αυτό, το περιεχόμενο της δήλωσης  πρέπει τουλάχιστον, να 

περιέχει παραπομπή στον κώδικα εταιρικής διακυβέρνησης, στον οποίο υπόκειται η 



63 
 

εταιρεία ή στον κώδικα εταιρικής διακυβέρνησης, που οικειοθελώς έχει αποφασίσει να 

εφαρμόζει καθώς. Εφόσον, η εταιρεία αποκλίνει από τα παραπάνω, εμπεριέχει στην 

δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης τα σημεία από τα οποία αποκλίνει και τους λόγους 

απόκλισης και εφόσον απέχει συνολικά από τα παραπάνω, εμπεριέχει σαφή και 

αιτιολογημένη εξήγηση περί αυτού (comply or explain). 

         Ωστόσο, σήμερα, το άρθρ. 17 του ν. 4706/2020 περιορίζει την παραπάνω 

δυνατότητα και ορίζει πως η εταιρεία υιοθετεί και εφαρμόζει κώδικα εταιρικής 

διακυβέρνησης, που έχει καταρτιστεί από φορέα εγνωσμένου κύρους και παρέχει 

εξουσιοδότηση στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς για έκδοση ειδικότερων διατάξεων επί 

του θέματος.  

         Με αυτόν τον τρόπο έχει εισαχθεί ένας νομικά εξαναγκαστός κανόνας (θετικό 

δίκαιο), που υποχρεώνει κατά παραπομπή σε εφαρμογή κανόνα ήπιου δίκαιου, όπως είναι 

οι κώδικες εταιρικής διακυβέρνησης, με τελευταίο στο ελληνικό δίκαιο, τον ¨Ελληνικό 

Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης για τις Εισηγμένες Εταιρείες», που αναθεωρήθηκε 

τον Ιούνιο  2021 και αποτελεί αποτέλεσμα συνεργασίας επαγγελματιών, της ΕΧΑΕ και 

της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς.   

          Στο ελάχιστο περιεχόμενο της δήλωσης κατά το άρθρ. 152 εμπεριέχεται η 

περιγραφή των κύριων χαρακτηριστικών των συστημάτων εσωτερικού ελέγχου και 

διαχείρισης κινδύνων της εταιρείας σε σχέση με την διαδικασία σύνταξης των 

χρηματοοικονομικών καταστάσεων, ώστε να αναδεικνύονται οι τρόποι και οι μηχανισμοί 

αυτοί και να αποκαλύπτεται το μέγεθος της διασφάλισης της αξιοπιστίας, πιστότητας και 

ορθότητας των χρηματοοικονομικών καταστάσεων. 

           Ακόμη, κατά το άρθρ. 152 στην δήλωση εμπεριέχονται όλες οι πληροφορίες, που 

απαιτούνται κατά το άρθρ. 10 παρ. 1 (στ. γ΄, δ΄, στ΄, η΄ και θ΄) της οδηγίας 2004/24/ΕΚ 

σχετικά με τις δημόσιες προσφορές εξαγοράς και που αφορούν αντίστοιχα τις σημαντικές 

έμμεσες ή άμεσες συμμετοχές, τους κατόχους κάθε είδους τίτλων, οι οποίοι παρέχουν 

ειδικά δικαιώματα ελέγχου και περιγραφή τους, τους κάθε είδους περιορισμούς των 

δικαιωμάτων ψήφου, τις προθεσμίες άσκησής τους, τους κανόνες αναφορικά με τον 

διορισμό και την αντικατάσταση μελών του διοικητικού συμβουλίου και την 

τροποποίηση του καταστατικού και τις εξουσίες των μελών, ιδίως σχετικά με την 

δυνατότητα έκδοσης ή επαναγοράς μετοχών. 

        Συμπληρωματικά, εν προκειμένω, ο ν. 4706/2020 στο άρθρ. 18 παρ. 3 εδ. τελ. 
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υποχρεώνει την συμπερίληψη στην δήλωση του αριθμού των μετοχών, που κατέχει κάθε 

μέλος του διοικητικού συμβουλίου και κάθε κύριο διευθυντικό στέλεχος της εταιρείας. 

         Στην συνέχεια, το άρθρ. 152 ορίζει, να υπάρχουν στο ελάχιστο περιεχόμενο της 

δήλωσης   πληροφορίες σχετικά με την σύνθεση και τον τρόπο λειτουργίας των 

διοικητικών, διαχειριστικών και εποπτικών οργάνων και των επιτροπών τους καθώς και 

την περιγραφή της πολιτικής, που εφαρμόζει σχετικά με την πολυμορφία αυτών 

αναφορικά με το φύλο, την ηλικία, το εκπαιδευτικό και επαγγελματικό ιστορικό των 

μελών, τους στόχους της πολιτικής πολυμορφίας, τον τρόπο εφαρμογής της και τα 

αποτελέσματα της περιόδου αναφοράς. Εφόσον, η εταιρεία δεν εφαρμόζει τέτοια 

πολιτική, περιλαμβάνεται στην δήλωση σαφής και αιτιολογημένη εξήγηση περί της 

απουσίας αυτής. 

         Οι λόγοι για την χρησιμότητα της πολιτικής πολυμορφίας έχουν αναλυθεί 

παραπάνω στο σκεπτικό στης οδηγίας 2014/95/ΕΚ. 

        Ο ν. 4706/2020, στο άρθρ. 18 παρ. 3 εδ. α΄ υποχρεώνει τις εταιρείες, που υπάγονται 

σε αυτόν, να συμπεριλαμβάνουν, επομένως να έχουν εκ του μη άνευ, στην δήλωση 

εταιρικής διακυβέρνησης πολιτική καταλληλότητας των μελών του διοικητικού 

συμβουλίου, η οποία κατά το άρθρ. 3 του ίδιου νόμου, περιλαμβάνει τουλάχιστον τις 

αρχές, που αφορούν στην εκλογή και αντικατάσταση των μελών του Δ.Σ. και τις 

ανανέωσης της θητείας αυτών, τα κριτήρια αξιολόγησης της καταλληλότητας των μελών, 

ιδίως ως προς το ήθος, την φήμη, την επάρκεια γνώσεων, τις δεξιότητες, την ανεξαρτησία 

κρίσης, την εμπειρία στην εκτέλεση των καθηκόντων που τους ανατίθενται, να υπάρχει 

επαρκής εκπροσώπηση των φύλων, ώστε κάποιο να μην υπολείπεται ποσοστού 25% του 

συνόλου των μελών του δικοικητικού συμβουλίου, να υπάρχουν κριτήρια πολυμορφίας 

(diversity) για την επιλογή των μελών, να αντικατοπτρίζει η επιλογή των μελών τα 

απαιτούμενα προσόντα σύμφωνα με το επιχειρηματικό μοντέλο και την στρατηγική της 

εταιρείας. 

       Ο ίδιος νόμος συμπληρώνει το περιεχόμενο της δήλωσης κατά τα εξής ακόμη : α) 

χρειάζεται, να περιέχονται τα πεπραγμένα των επιτροπών ελέγχου, αποδοχών και 

υποψηφιοτήτων (μελών Δ.Σ.), β) τα αναλυτικά βιογραφικά των μελών του Δ.Σ. και των 

ανώτατων διευθυντικών στελεχών της Εταιρείας, γ) πληροφορίες σχετικά με την 

συμμετοχή των μελών του Δ.Σ. στις συνεδριάσεις αυτού και στις συνεδριάσεις των 

προαναφερόμενων επιτροπών και δ) έκθεση αξιολόγησης του Συστήματος Εσωτερικού 

Ελέγχου της εταιρείας, ιδίως ως προς τον χρόνο, που αυτή διενεργήθηκε και τα στοιχεία 
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του προσώπου, που την διενήργησε (άρθρ. 14 παρ. 4). 

       Σε σχέση με τον έλεγχο :  

α) Όπως έχει προαναφερθεί, το άρθρ. 16 παρ. 1 περ. αα΄ ν. 4706/2020 ορίζει πως το 

σύστημα εσωτερικού ελέγχου της εταιρείας παρακολουθείται από την μονάδα 

εσωτερικού ελέγχου, η οποία παρακολουθεί, αξιολογεί και ελέγχει και την εφαρμογή του 

κώδικα εταιρικής διακυβέρνησης, που έχει υιοθετήσει η εταιρεία, πλέον της επάρκειας 

και ορθότητας της μη χρηματοικονομικής πληροφόρησης.  Το σύστημα εσωτερικού 

ελέγχου αξιολογείται περιοδικά ως προς την εφαρμογή των διατάξεων περί εταιρικής 

διακυβέρνησης του ν. 4706/2020 (άρθρ. 14 παρ. 3 περ. ι), η δε πολιτική και διαδικασία 

αξιολόγησής του συμπεριλαμβάνεται στο ελάχιστο απαιτούμενο περιεχόμενο του 

Κανονισμού Λειτουργίας της εταιρείας, ο οποίος επίσης δημοσιοποιείται στον 

διαδικτυακό τόπο της εταιρείας. Συμπληρωματικά, ο χρόνος, η διαδικασία, η 

περιοδικότητα και οποιοδήποτε άλλο συναφές ζήτημα με την αξιολόγηση του 

συστήματος καθορίζεται από ειδικότερη απόφαση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. 

β) Η δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης όπως και η έκθεση διαχείρισης υπόκειται και σε 

εξωτερικό υποχρεωτικό έλεγχο από ορκωτό ελεγκτή ή ελέγκτική εταιρεία κατά την παρ. 

3 του άρθρ. 152 και το άρθρ. 2 παρ. 2 στ. ε΄ - στ΄ ν. 4449/2017. Το άρθρο του εταιρικού 

προβλέπει την παρακάτω διάκριση : για τις πληροφορίες, που αναφέρονται στην 

περιγραφή των κυριότερων χαρακτηριστικών του συστήματος εσωτερικού ελέγχου και 

διαχείρισης κινδύνων σε σχέση με την σύνταξη των χρηματοοικονομικών καταστάσεων 

καθώς και τα πληροφοριακά στοιχεία της Οδηγίας 2004/25/ΕΚ, διατυπώνεται γνώμη του 

ελεγκτή ως προς το αν η δήλωση αντιστοιχεί στις ετήσιες χρηματοοικονομικές 

καταστάσεις και αν έχει καρτιστεί σύμφωνα με τις ισχύουσες νομικές απαιτήσεις, καθώς 

επίσης και εάν εντόπισε ουσιώδεις ανακρίβειες στην Δ.Ε.Δ. και δίνει ενδείξεις αναφορικά 

με την φύση των ανακριβειών αυτών, κατ΄ άρθρ. 2 παρ. Α υποπαρ. Α1 περ. 5 υποπερ. Γ΄ 

ν. 4336/2017. Προκύπτει, μετά τον ν. 4706/2020, ότι ο ελεγκτής θα διατυπώνει γνώμη 

και το εάν η δήλωση  αναφέρει τα κύρια χαρακτηριστικά του ίδιου συστήματος ως προς 

την διαδικασία σύνταξης της μη χρηματοοικονμικής πληροφόρησης, ώστε να 

διασφαλίζεται η επάρκεια και ορθότητα αυτής.   Για τις λοιπές πληροφορίες, 

συμπεριλαμβανομένου του κώδικα εταιρικής διακυβέρνησης, στον οποίο υπόκειται και 

υιοθετεί η εταιρεία, ο ελεγκτής ελέγχει εάν αυτά αναφέρονται στην δήλωση. 

δ2) Ο ν. 4706/2020, ο οποίος κατήργησε τον ν. 3016/2002 περί εταιρικής διακυβέρνησης, 

αναπτύσσει στα άρθρα του 1- 24 το σύστημα εταιρικής διακυβέρνησης των εισηγμένων 
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ανωνύμων εταιρειών, πλην αυτών που οι μετοχές ή οι κινητές τους αξίες   είναι 

εισηγμένες προς διαπραγμάτευση σε πολυμερή μηχανισμό διαπραγμάτευσης (ΠΜΔ) και 

πλην της Τράπεζας της Ελλάδος. 

        Το ελάχιστο πεδίο εφαρμογής του από της εταιρείες περιλαμβάνει : α) επαρκές και 

αποτελεσματικό σύστημα εσωτερικού ελέγχου, συμπεριλαμβανομένων των συστημάτων 

διαχείρισης κινδύνων και κανονιστικής συμμόρφωσης, β) επαρκείς και αποτελεσματικές 

διαδικασίες για την πρόληψη, τον εντοπισμό και την καταστολής καταστάσεων 

συγκρούσεως συμφερόντων, γ) επαρκείς και αποτελεσματικούς μηχανισμούς 

επικοινωνίας με τους μετόχους, ώστε να διευκολύνεται η άσκηση των δικαιωμάτων τους 

και ο ενεργός διάλογος με αυτούς (shareholder engagement) και δ) πολιτική αποδοχών, 

η οποία συνεισφέρει στην επιχειρηματική στρατηγική, στα μακροπρόθεσμα συμφέροντα 

και στην βιωσιμότητα της εταιρείας (άρθρ. 13 παρ. 1). Η κανονιστική συμμόρφωση, η 

επιλογή κατάλληλων και επικαιροποιήμενων πολιτικών και διαδικασιών, προφανώς και 

οι πρακτικές, που υποδεικνύονται από τον κώδικα εταιρικής διακυβέρνησης, που υιοθετεί 

και εφαρμόζει, τελούν σε άμεση συνάρτηση και επομένως ευελιξία και κατάλληλη 

εφαρμογή, με την φύση και την πολυπλοκότητα των δραστηριοτήτων της κάθε εταιρείας, 

της ανάπτυξής της της προώθησης νέων προϊόντων και των επιχειρηματικών (τομεακών) 

πρακτικών. 

         Συνοπτικά, ο ν. 4706/2020 με τα άρθρα 1-24 προκρίνει οι εταιρείες, να διαθέτουν 

στο σύστημα εταιρικής τους διακυβέρνησης :       

 Κανονισμό Λειτουργίας (άρθρ. 14 κ 21) 

 Σύστημα Εσωτερικού Ελέγχου (άρθρ. 13 παρ. 1 περ. α) 

 Σύστημα Διαχείρισης Κινδύνων (άρθρ. 13 παρ. 1 περ. α εδ. Β΄) 

 Σύστημα Κανονιστικής Συμμόρφωσης (άρθρ. 13 παρ. 1 περ. α΄ εδ. Γ΄) 

 Σύστημα Πρόληψης, Εντοπισμού, Καταστολής Σύγκρουσης Συμφερόντων (άρθρ. 13 

παρ. 1 περ. β΄) 

 Σύστημα Ενεργού Συμμετοχής Μετόχων (άρθρ. 13 παρ. 1 γ΄) 

 Σύστημα Αξιολόγησης Συστήματος Εσωτερικού Ελέγχου (άρθρ. 13 παρ. 1 και 4) 

 Σύστημα και Πολιτική Αποτελεσματικής Χρήσης Πόρων (άρθρ. 4 παρ. 2 περ. α΄ εδ. 
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Β΄) 

 Επιτροπή Ελέγχου (άρθρ. 10) 

 Επιτροπή αποδοχών (άρθρ. 10 παρ. 1) 

 Επιτροπή Υποψηφιοτήτων (άρθρ. 3, 12, 18 παρ. 3) 

 Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου (άρθρ. 15, 16, 18 παρ. 3) 

 Μονάδα Εξυπηρέτησης Μετόχων (άρθρ. 18 παρ. 3, 19. 27) 

 Μονάδα Εταιρικών Ανακοινώσεων (άρθρ. 20)  

 Επιχειρηματικό Μοντέλο (άρθρ. 3 παρ. 2) 

 Επιχειρησιακή Στρατηγική μακροπρόθεσμων συμφερόντων και βιωσιμότητας (άρθρ. 

4 παρ. 2, άρθρ. 6 παρ. 1 περ. β΄, άρθρ. 7 παρ. α΄, άρθρ. 13 παρ. δ΄)  

 Πολιτική Βιώσιμης Ανάπτυξης (άρθρ. 14 παρ. 3 περ. ιβ΄) 

 Πολιτική Αποδοχών (άρθρ. 10 παρ. 1, 2, άρθρ. 11 παρ. α΄, β΄, γ΄) 

 Πολιτική Καταλληλότητας μελών Δ.Σ. (άρθρ. 3) 

 Πολιτική Ενεργού Συμμετοχής Μετόχων (άρθρ. 33) 

 Πολιτική Εκπαίδευσης Μελών Δ.Σ. (άρθρ. 14 παρ. 3 περ. ια΄) 

 Χώρο σε ιστότοπο με : αναλυτικό βιογραφικό των μελώ Δ.Σ. (άρθρ. 4 παρ. 4, άρθρ. 

18), τον Κανονισμό της Επιτροπής Ελέγχου (άρθρ. 10 παρ. 4), με Κωδικοποιημένο 

και Επικαιροποιημένο Καταστατικό (άρθρ. 18 παρ. 2), με Περίληψη του Κνονισμού 

Λειτουργίας (άρθρ. 14 παρ. 2), με Πληροφορίες Άσκησης των Δικαιωμάτων των 

Μετόχων (άρθρ. 28 παρ. 1β΄), με την έκθεση και την πολιτική αποδοχών 

 

VII. ΕΠΙΛΟΓΟΣ/ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ : 

Το αίτημα για βιώσιμη ανάπτυξη είναι σύγχρονο. Διαμορφώνεται διαρκώς, 

καθώς οι αρνητικές επιπτώσεις της ιδιωτικής δραστηριότητας, ανάμεσα στις οποίες και 
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οι  δραστηριότητες των επιχειρήσεων, στην επιδίωξή τους για επιδίωξη κέρδους 

εμφανίζονται αντίστοιχα σταδιακά. Οι περιβαλλοντικές, κοινωνικές και 

χρηματοοικονομικές κρίσεις καθορίζουν την αναδιαμόρφωση του πλαισίου βιώσιμης 

ανάπτυξης κάθε φορά και μαζί με αυτό και τις βέλτιστες πρακτικές και παρεμβάσεις για 

την διασφάλισή της. Στο δίκαιο της εταιρικής διακυβέρνησης των επιχείρησεων 

χρειάζεται, προσεγγίζεται επιφυλακτικά και φειδωλά η υποχρεωτική συμμόρφωση των 

εταιρειών σε δράσεις για την επίτευξη της βιώσιμης ανάπτυξης, ώστε να αποφευχθεί η 

σύγκρουση του δημόσιου συμφέροντος για αυτήν με την επίτευξη εταιρικού ιδιωτικού 

συμφέροντος, κατά την επιχειρηματική δραστηριότητα και την ανάληψη του σχετικού 

επιχειρηματικού κινδύνου. Μέχρι σήμερα, ο περιορισμός της υποχρέωσης των εταιρειών 

σε δημοσιοποίηση πληροφοριών, για τα θέματα, που άπτονται της βιώσιμης ανάπτυξης 

είναι κατάλληλη προς την επίτευξη των δύο συμφερόντων.    
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οικονομικής και κοινωνική επιτροπή και την επιτροπή περιφερειών  ¨Επόμενα βήματα για ένα βιώσιμο 

ευρωπαϊκό μέλλον Ευρωπαϊκή δράση για την αειφορία¨, COM/2016/0739 final 

 Ανακοίνωση της Επιτροπής προς το ευρωπαϊκό Κοινόβουλιο, το Συμβούλιο, την ευρωπαϊκή 

οικονομική και κοινωνική επιτροπή και την επιτροπή περιφερειών, ¨Επόμενα βήματα για ένα βιώσιμο 

ευρωπαϊκό μέλλον, Ευρωπαϊκή δράση για την αειφορία¨ SWD(2016) 390 final 

 Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή, NAT/693, ̈ Βιώσιμη ανάπτυξη: Χαρτογράφηση 

των εσωτερικών και εξωτερικών πολιτικών της ΕΕ¨ 

 Οδηγία (ΕΕ) 2017/828 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 17ης Μαΐου 2017 

για την τροποποίηση της οδηγίας 2007/36/ΕΚ όσον αφορά την ενθάρρυνση της μακροπρόθεσμης ενεργού 

συμμετοχής των μετόχων  

 Δελτίο Τύπου, 8 Μαρτίου 2018, Βρυξέλλες ¨Βιώσιμα χρηματοοικονομικά: το σχέδιο δράσης της 

Επιτροπής για μια πιο πράσινη και πιο καθαρή οικονομία¨ 

 Κανονισμός (ΕΕ) 2019/2088 του ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης 

Νοεμβρίου 2019 περί γνωστοποιήσεων αειφορίας στον τομέα των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών 

 Έγγραφο προβληματισμού ¨Προς μια βιώσιμη Ευρώπη έως το 2030¨, Βρυξέλλες, 30.1.2019 

COM(2019) 22 final  

 Κανονισμός (ΕΕ) 2020/852 ου ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 18ης Ιουνίου 

2020 σχετικά με τη θέσπιση πλαισίου για τη διευκόλυνση των βιώσιμων επενδύσεων και για την 

τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) 2019/2088 

 Συμπεράσματα του Συμβουλίου σχετικά με την εμβάθυνση της Ένωσης Κεφαλαιαγορών, 5 

Δεκεμβρίου 2019,14815/2019 

 Draft Report 2020/2137(INI) 03.09.2020 on sustainable corporate governance (2020/2137(INI)) 

Committee on Legal Affair 

 Πρόταση ψηφίσματος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σχετικά με τη βιώσιμη εταιρική 

διακυβέρνηση (2020/2137(ΙΝΙ)) 

 Πρόταση για Οδηγία του ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για την τροποποίηση 

της οδηγίας 2013/34/ΕΕ, της οδηγίας 2004/109/ΕΚ, της οδηγίας 2006/43/ΕΚ και του κανονισμού (ΕΕ) 

αριθ. 537/2014, όσον αφορά την υποβολή εκθέσεων βιωσιμότητας από τις εταιρείες, SEC(2021) 164 final, 

SWD(2021) 150 final, SWD(2021) 151 final 

 

 

   


